附件
汕头市环境保护局 汕头市财政局关于中心
城区城市污水处理费先征后返实施办法
第一条  根据《汕头市城市污水处理费征收管理办法》（以下简称《管理办法》），制定本实施办法。
  第二条  中心城区范围内，《管理办法》第七条、第八条规定的排污人，其城市污水处理费的先征后返工作，适用本办法。
  第三条  排污人属《管理办法》第七条规定的，即已自行配套污水处理设施，经处理后的污水达到国家和地方排放标准且直接排入海洋、江河、湖泊，不使用中心城区市政排水设施的，所征收的城市污水处理费，经市环保部门核定后，由市财政部门按季度返拨。
  第四条 排污人属《管理办法》第八条第（一）、（二）、（三）项规定的，即大、中、小学校、幼儿园、托儿所（不含校办企业、职业学校和教职员工家庭生活用水）、非营利性的医疗机构，和敬老院、福利院等社会公共福利机构，所征的城市污水处理费，经市环保部门核定后，由市财政部门按季度返拨。
  第五条 排污人属《管理办法》第八条第（四）项规定的，即家庭人均收入低于中心城区居民最低生活保障标准的特困户（含低保户），所征收的城市污水处理费，按本办法第六条第（三）项执行。
  第六条  排污人使用市自来水总公司供水的，按下列规定办理污水处理费返拨手续：
  （一）属《管理办法》第七条规定的，应按季向市环保部门提出申请，填报《城市污水处理费返拨申请表》，提供具有相关资质监测机构的当季度水质监测报告、市环保部门出具的该时段《排污核定通知书》、污水排污费缴费凭证、每月自来水和城市污水处理费缴费凭证，经市环保部门审核后，凭据向市财政部门办理返拨手续。
  （二）属《管理办法》第八条第（一）、（二）、（三）项规定的，应按季向市环保部门提出申请，填报《城市污水处理费返拨申请表》，提供每月自来水和城市污水处理费缴费凭证，高等院校和非营利医疗机构还应同时提供市环保部门出具的该时段《排污核定通知书》、污水排污费缴费凭证，经市环保部门审核后，凭据向市财政部门办理返拨手续。
  （三）排污人属《管理办法》第八条第（四）项规定的，凭《汕头市国有（集体）企业特困职工优待证》（或《广东省城乡居（村）民最低生活保障金领取证》）、《汕头市中心城区城市污水处理费返拨卡》及城市污水处理费缴费凭证（总表后用户提供的缴费凭证中需列明污水处理费缴费明细），由市自来水总公司各收费点按已征收城市污水处理费金额返拨城市污水处理费。排污人户名、住址与其水表登记户名、地址如不一致的，需同时提供由所在地社区村（居）民委员会出具的证明，证实该水表系特困户（含低保户）实际使用；超过自来水第一阶梯用水量的，还需同时提供市环保部门出具的意见，核实该水表系特困户（含低保户）实际使用。
(四) 排污人根据本办法第六条第（三）项的规定申请城市污水处理费返拨的，原则上应根据其实际用水量确定返拨金额。但对同一水表多户共同使用确无法证实实际用水量的，可按每户每月15吨水的标准进行确定。此种情形，排污人申请城市污水处理费返拨的，需提供由所在地社区村（居）民委员会出具的证明，证实对于申请污水处理费返拨时段，该水表确系特困户（含低保户）和其他住户共同使用。
第七条 《管理办法》第七条、第八条第（一）、（二）、（三）项规定的排污人使用自备水源或建筑施工作业等临时性排水而缴纳城市污水处理费的，应按季向市环保部门提出申请，填报《城市污水处理费返拨申请表》，参照本实施办法第六条的规定提供市环保部门出具的相应《排污核定通知书》、污水排污费缴费凭证、用水量单据、城市污水处理费缴费凭证，经市环保部门审核后，凭据向市财政部门办理返拨手续。
  第八条  城市污水处理费返拨申请的审核条件:
  （一）排污人属《管理办法》第七条或第八条规定的情形；
  （二）排污人已缴纳城市污水处理费；
  （三）申请返拨城市污水处理费相对应的用水量与排污核定的用水量相符且已缴纳相应的污水排污费，因依法不需缴纳排污费而不需进行排污核定的除外。
  第九条  排污人申请城市污水处理费返拨，应当如实向市环保部门提交有关材料和反映真实情况。
  第十条  市环保部门在接到排污人申请后，对申请材料不齐全的或者不符合要求的，应当场或者在5个工作日内一次性告知申请人需要补齐的全部内容；对申请材料齐全、符合要求的，应予以受理。
  第十一条 市环保部门应在受理排污人申请后7个工作日内完成审核手续，对符合审核条件的出具返拨凭据；对不符合审核条件的，应书面告知申请人，并说明理由。市财政部门在接到经市环保部门审核的排污人要求返拨凭据后14个工作日内完成返拨手续。
  第十二条  市财政部门按季向市环保部门通报污水处理费返拨情况明细表。
  第十三条  本办法自2015年5月8日起施行，有效期至2020年5月7日止。有效期届满，经评估认为需要继续施行的，根据评估情况重新修订。
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