附件1

关于支持汕头方便粉（粿条）产业化

发展资金扶持措施（试行）
（征求意见稿）

为贯彻落实《关于加快推进汕头方便粉（粿条）产业化发展行动方案》，培育发展汕头方便粉（粿条）产业，自2024年起、计划3年安排市级专项资金5000万元，其中第一年度计划安排500万元，用于支持汕头方便粉（粿条）产业化发展，重点扶持培育壮大10-20家预包装方便粉（粿条）生产企业和一批公共品牌门店，现结合我市实际，制定如下扶持措施：

一、适用对象和条件

本措施适用于符合以下条件的方便粉（粿条）市场主体、社会组织等。

（一）鼓励预包装产品开发。支持企业购置加工设备或对加工设备进行升级改造。对在汕头落地预包装方便粉（粿条）生产线并投入生产，且预包装方便粉（粿条）年销售额首次达到1000万元及以上的企业，给予一次性10万元奖励。（责任单位：市工业和信息化局、市农业农村局，各区县人民政府。以下均需各区县人民政府负责，不再列出；排名第一位的为牵头单位，下同）
（二）支持企业做大做强。在汕头投入生产预包装方便粉（粿条）的企业，经统计和税务部门认定为规上企业的、且预包装方便粉（粿条）年销售额首次达到3000万元及以上，除享受已有上规惠企政策外，再给予一次性20万元奖励。（责任单位：市工业和信息化局、市农业农村局、市统计局、市税务局）
（三）鼓励开设公共品牌门店。安排资金30万元用于举办汕头粿条公共品牌门店门头设计大赛，公开征集确定公布汕头粿条公共品牌门店门头，对获奖作品予以资金奖励。（市农业农村局、市商务局、市市场监管局）

实施“百城千店”工程，支持汕头粿条公共品牌门店建设。汕头粿条餐饮门店（企业）采用我市确定公布的门店门头设计图案，新开设汕头粿条公共品牌门店并经营1年以上，且符合卫生设施、食品品质、信用要求的，给予资金奖励1万元；已开设的汕头粿条门店，采用我市确定公布的门店门头设计图案进行改造提升，且符合卫生设施、食品品质、信用要求的，给予每个门店资金奖励0.5万元。（责任单位：市商务局、市市场监督管理局、市农业农村局）

（四）支持建设产业集聚区。引导方便粉（粿条）企业入园生产经营，对入驻产业园区、租用产业园区工业厂房的汕头方便粉（粿条）企业，在租金减免（政府承担部分比例）等方面给予优惠。（责任单位：市工业和信息化局）

（五）支持品牌打造。对成功申请汕头粿条国家地理标志商标或国家地理标志产品的，给予一次性20万元奖励。对成功申请汕头粿条集体商标的，按照《汕头市市场监督管理局（知识产权局）商标品牌奖励实施办法》予以奖励。（责任单位：市市场监督管理局、市工业和信息化局、市农业农村局等）。

对方便粉（粿条）类产品获得省级及以上行业主管部门公布的相关品牌，按照每个品牌一次性3万元标准进行奖励。（责任单位：市商务局、市工业和信息化局、市农业农村局等）

（六）支持市场拓展。对参加政府主办或协办的国内外博览会、展览会、交易会、推介会、采购会等展销活动的方便粉（粿条）企业，按照展位费及布展投入的50%给予补助，国内单次参展补助不超过1万元，国外单次参展补助不超过3万元。（责任单位：市农业农村局、市商务局等）

支持方便粉（粿条）企业开展广告宣传，对在省级以上主流新闻媒体进行宣传推广的，与头部网红合作宣传带货的，按广告宣传费不超过40%给予补助，最多不超过1万元。（责任单位：市文广旅体局、市农业农村局、市市场监督管理局）

（七）支持标准化建设。支持参与修订国家标准或研究制定汕头方便粉（粿条）行业标准、地方标准，给予每项5万元资金奖励；支持企业制定严于强制性国家食品安全标准的企业食品安全标准，给予3万元资金奖励。（责任单位：市市场监管局、市卫生健康局、市工业和信息化局、市农业农村局）

（八）支持解决融资瓶颈。支持各类资金投入研发生产预包装汕头方便粉（粿条），对预包装生产企业因实施项目申请的贷款给予贴息支持，贴息额不超过项目贷款利息总额的50%、时间不超过两年。视情况成立汕头方便粉（粿条）产业发展基金，由市财政提供一定额度资金引导，撬动金融资金投入方便粉（粿条）产业发展。（责任单位：市金融工作局、市财政局、市农业农村局）
二、工作机制

由市相关部门按职能分工进行指导，相关区县负责具体实施。市财政局安排专项扶持资金（以下简称专项资金），采用事后奖补等形式进行扶持。专项资金从市级驻镇帮镇扶村资金中安排。对于经区（县）政府先行审定的资金申请，由市农业农村局、市工业和信息化局联合行文报请市人民政府审定，经审定的相应资金额度由市财政局按程序下达至相关区（县）财政部门。
三、其他方面
（一）相关申报单位的注册地、税收征管关系及统计关系须在汕头市范围内，且具有独立法人资格、实行独立核算。

（二）相关申报单位在每年1月底前提交上一年度奖励申请材料（含各类凭证），由所在区（县）政府、区相关责任单位负责对材料进行审核和把关。

（三）鼓励各区（县）政府、功能区对方便粉（粿条）相关专项资金予以配套支持。

（四）禁止申报单位在专项资金申报时虚报、骗取专项资金，禁止多头或重复申请市财政奖励资金。

（五）以上政策措施自印发之日起实施，有效期至2026年12月31日止。有效期届满，有必要继续施行的，根据实际情况重新修订。


