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企业用户常见十大问题
首次使用本应用的企业应如何申报？
在IE或360极速浏览器中直接输入外贸发展专项资金（中小）网络管理门户网站网址：http://zxkt.mofcom.gov.cn。
新注册企业用户需点击“在线注册”按钮，按提示信息进行商务部业务系统统一平台用户注册，如实填写“账号信息、用户信息和个人信息”，信息提交成功后，即完成新用户在统一平台的账号注册。
商务部业务系统统一平台账号注册成功后，进入账号首页，点击左侧“增加应用”，选择“综合业务”，操作“申请”，打开用户资质声明页面，通读“声明”内容后点击“同意”按钮，进行外贸发展专项资金（中小）网络管理应用企业资质信息完善。

资质信息提交成功后，重新操作“进入应用”，选择资金年度，进入应用首页，等待商务主管机关审核。

审核结果在进入页面的的“欢迎通知”框内显示，也可以在“资质管理”模块“企业资质”页面底部的“审核意见”显示。

审核通过后，方可在本应用“申报管理”模块进行项目申报。

企业用户忘记账号密码怎么办？
情况一：有账号但忘记密码。

请点击“忘记密码”进入账号信息管理页面，选择4、外贸发展专项资金（中小）网络管理应用找回用户信息请点击 这里！通过提示按要求提供证明材料的方式找回。
情况二：忘记登录账号和密码。

没有邮箱，手机号，企业信息（统一社会信用代码，组织机构代码）等相关内容情况，可拨打客服电话咨询：010-67870108。

以上两种情况，均可联系商务主管机关，在应用中通过“终端用户管理”查询账号或重置密码。 

如出现信息提示，“您好，用户信息已经存在，请使用组织机构代码进行用户账号找回，点击这里进行找回。”怎么办？
请点击“这里”，按照提示内容进行用户账号线上找回。

企业可以有多个统一平台账号，但是外贸发展专项资金（中小）网络管理应用可进入的账号只有1个，请使用正确的账号登录应用。

显示企业资质未审核，或未公示的原因是什么？
情况一：刚注册完企业资质，所在地的商务主管机关还未进行企业资质的审核。

情况二：由于变更企业资质信息，商务主管机关将企业资质信息变为“未审核”状态，待完成企业资质信息修改后，由主管机关重新进行资质审核。

企业资质如何修改？

情况一：企业资质未公示，可点击资质页面下方【修改】按钮自助修改；

情况二：企业资质已公示，若企业需要修改其相关信息，需先与所属商务主管机关联系，申请开通企业信息的修改权限，商务主管机关同意后，可登陆应用，选择“工作设置”进入“终端用户管理”，根据企业名称查询，选择相应企业“允许修改资料”。

情况三：如企业在修改资质过程中，发现企业名称、行政区划、统一社会信用代码、组织机构代码等内容无法修改，可致电技术客服（400 886 3200）获得帮助。具体修改需出具《变更说明》（模板在文档第三部分），请将盖章后的《变更说明》电子版发送至邮箱chenyuan1@ec.com.cn ，工作人员收到邮件后2个工作日内会处理。

同时建议企业在申请项目前完成资质信息修改。

有项目计划申报企业如何进行资金拨付申报？

有项目计划申报的企业进行资金拨付申报，需进入“申报管理”选择“项目申报”，“操作”栏目点击选择“资金拨付”申报即可。



申报项目时，点击保存/提交没有反应？

填报项目表格时，系统会自动审核录入格式是否符合要求，如有红色提示的，需要按照页面规则修改注册信息。常见错误有电话、传真未填或者格式错误等。

同时，建议在填报项目时，及时保存，以免页面停留时间过长出现无法保存的情况。

申报信息填写错误怎么办？
在申报期内，如企业填写的项目信息有误，请及时联系商务主管机关说明情况，如果商务主管机关“未受理”企业的项目，企业可以自行修改。如“已经受理项目并审核”，建议商务主管机关审核“不同意”，然后企业重新申报，注意项目名称需要重新调整，不能与原申请名称相同。

企业登记表、资金计划申请表、资金拨付申请表在哪里打印？
应用左侧菜单中选择“输出申请表”，再点击企业登记表或资金计划申请表或资金拨付申请表，进入相关页面后即可打印。

如何查询商务主管机关联系方式？
方法一：企业用户可以在外贸发展专项资金（中小）网络管理应用网站首页右侧，点击商务主管机关联系方式查询所需的信息。

方法二：企业用户进入外贸发展专项资金（中小）网络管理应用，在用户界面首页左侧，点击“管理部门电话”查询所需的信息。

客户服务联系方式
统一平台用户注册/登录客服电话：

010-67870108（负责处理统一平台账号密码找回、用户不存在等咨询）
010-67800259（负责解答企业用户账号密码找回方法等咨询）
技术咨询客服电话：

400 886 3200（负责各类用户进入应用后的技术咨询）
010-67800213（负责企业用户进入应用后的技术咨询）

010-67801941（负责管理用户进入应用后的技术咨询以及企业用户变更说明情况处理）

邮箱地址：

chenyuan1@ec.com.cn
变更说明模板
变更说明

外贸发展专项资金（中小）网络管理应用项目组：

     （公司名称）    在商务部业务系统统一平台账号          （账号信息）    ，由于   （事由）     原因，现申请更改商务部业务系统统一平台外贸发展专项资金（中小）网络管理应用            （具体修改内容）     ，  （再次确认修改事项）    变更后对企业之前申报项目无影响。

特此说明！

XXXX（公司名称、加盖公章）
XXXX年XX 月 XX日

