附件2


XX有限公司特种设备事故隐患
内部报告奖励制度
(参考模版)


一、目的  
为落实特种设备安全生产主体责任，构建全员参与的安全风险防控体系，充分调动特种设备从业人员发现和报告事故隐患的积极性，及时发现公司生产经营场所存在的安全隐患和问题，根据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国特种设备安全法》《广东省特种设备安全条例》等法律法规，结合本公司实际，制定本制度。
二、适用范围  
本制度适用于本单位内全体从业人员，包括正式员工、劳务派遣、及临时聘用人员、以及为本单位提供服务的承包商、供应商等，对本单位生产经营过程中涉及的设备设施、作业环境、安全管理流程等方面的特种设备事故隐患内部报告和奖励。
三、报告内容
（一）人的不安全行为。包括特种设备从业人员违反安全技术规范和管理制度的行为、不执行安全生产指令、不正确使用个人劳动保护用品；管理人员违章指挥、擅自变更安全工艺和操作程序、指挥未经安全培训的劳动者或无相应资质人员作业等。
（二）设施设备的不安全状态。包括生产、销售、出租、使用未取得许可生产、国家或者省明令淘汰、已经报废或者达到报废条件的特种设备；使用未按规定进行监督检验或者监督检验不合格的特种设备；超过允许工作参数使用特种设备；使用未按照规定办理使用登记的特种设备；擅自动用、调换、转移、损毁被查封、扣押的特种设备或者其主要部件；未对特种设备进行经常性维护保养和定期自行检查、未对特种设备的安全附件、安全保护装置进行定期校验、检修，并作出记录；未对特种设备及时申报并接受检验等。
（三）环境的不安全因素。包括作业场所未依法办理相关审批或许可，对作业场所风险评估不足，未对作业场所进行风险监测并设置有效的安全保障，对作业场所事故隐患整改不到位；进行特种设备安装、改造、修理等作业，未按规定落实安全防护措施；在特种设备生产过程中未加强消防安全管理等。
（四）安全管理存在的缺陷和漏洞。包括未组织学习《特种设备重大事故隐患判定准则（GB45067-2024）》并做好特种设备重大事故隐患排查整治工作台账；未配备具有相应资格的特种设备从业人员、使用未取得相应资格的人员从事特种设备工作、未对特种设备从业人员进行安全教育和技能培训；未建立特种设备安全技术档案或者安全技术档案不符合规定要求、未依法设置使用登记标志、定期检验标志；未制定特种设备事故应急专项预案、未开展应急演练等。  
（五）鼓励特种设备从业人员在报告事故隐患的同时，提出整改的合理化建议。
四、报告途径
安全管理部门作为公司事故隐患报告受理、查证、督促整改、落实奖励的管理部门，设立以下三种报告受理途径，并制作示范案例，确保从业人员清楚 “向谁报告、怎样报告”，在公司公共区域醒目位置张贴公布。
（一）邮箱：******；
（二）电话：******；
（三）微信：1.微信公众号：******；2.微信群：******。◎

五、核查与整改
（一）对从业人员报告的事故隐患，相关负责人应及时与报告人员沟通，并组织核查，及时答复。
（二）核查属实的事故隐患，能立即整改的要立即整改；无法立即整改的，要建立台账实行闭环管理，做到责任人、措施、资金、期限和应急预案 “五落实”，并向报告人员反馈处置情况或向全员公示事故隐患整改情况。
（三）对报告人的信息保密，不得向无关人员泄漏。
六、奖励资金来源
按照《企业安全生产费用提取和使用管理办法》规定，落实从业人员报告事故隐患的奖励支出，从企业安全生产费用中列支。
七、奖励标准与方式
奖励坚持物质奖励和精神奖励相结合的原则，鼓励 “小隐患小奖，大隐患大奖”，对报告重大事故隐患等突出问题的予以重奖。一般在事故隐患核查属实后的3天内完成奖励发放。
（一）一般事故隐患。由公司根据实际情况自行确定所属范围，给予报告人xx元的物质奖励。
（二）重大事故隐患。依据《特种设备重大事故隐患判定准则》判定，给予报告人xx元的高额物质奖励。
八、正向激励措施
对事故隐患报告工作开展较好的部门和个人，在业绩考核、评优评先及人员奖励、晋升等方面予以倾斜，强化激励引导，充分保障和保护主动报告事故隐患从业人员的合法权益，不得借机限制报告人员权益或借故打击报复。
九、结果运用
注重对从业人员报告隐患情况的分析，举一反三研判现场管理、责任落实、设备设施、工艺技术等方面存在的问题，及时采取针对性措施加以改进，不断提高安全生产水平。定期对事故隐患报告及奖励情况进行总结和通报，使全体员工了解单位安全生产状况，增强安全意识。
十、宣传与培训
加强事故隐患内部报告奖励工作的宣传，通过单位内部宣传栏、微信群、公众号、会议等多种形式，宣传该制度的内容和意义，提高从业人员发现问题和解决问题的意愿和能力。
强化培训，将事故隐患内部报告奖励制度纳入单位安全生产教育培训内容，利用岗前培训、定期安全培训等形式，提升从业人员对本单位、本岗位安全风险和事故隐患的辨识能力。
十一、监督与管理
[bookmark: _GoBack]明确监督部门和人员，负责对事故隐患报告、核查、奖励等环节进行监督，确保制度的有效执行。对在事故隐患报告奖励工作中存在弄虚作假、违规操作、借故打击报复等行为的人员，依法依规进行严肃处理。
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