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因《汕头经济特区出租汽车客运条例（2025修正）》已公布施行，为适时调整配套的交通运输行政处罚裁量权基准，规范行政裁量权的正确行使，提高执法办案规范化水平，保护公民、法人和其他组织的合法权益，根据《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》《广东省交通运输厅关于交通运输行政处罚自由裁量权的实施办法》《汕头市规范行政处罚裁量权规定》，结合我市实际，市交通运输执法局对现有《汕头市交通运输行政处罚裁量基准表》进行修改。现将有关情况说明如下：
一、编制背景
2021年《汕头经济特区出租汽车客运条例》修订实施后，我局同步制定了《汕头市交通运输综合执法局行政处罚裁量标准》，对我局规范行使行政处罚自由裁量权发挥了积极的保障作用。2023年5月《汕头市港口条例》废止，同时为适应新形势新变化，进一步规范我市交通运输综合执法行为，细化量化具体执法尺度和标准，增强可操作性，有效防范执法风险，2024年我局对《汕头市交通运输综合执法局行政处罚裁量标准》进行重新编制，制订了《汕头市交通运输行政处罚裁量基准表》，确保了我市交通运输行政处罚裁量基准的合法性、合理性和实用性。2025年《汕头经济特区出租汽车客运条例》进行了修正，我局适时对《汕头市交通运输行政处罚裁量基准表》进行相应修改完善，确保行政裁量权的规范行使。
二、编制依据
（一）《中华人民共和国行政处罚法》；
（二）《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》；
（三）《广东省交通运输厅关于交通运输行政处罚自由裁量权的实施办法》；
（四）《汕头市规范行政处罚裁量权规定》；
（五）《汕头经济特区出租汽车客运条例（2025修正）》；
（六）《汕头经济特区城市公共汽车交通条例》。
三、编制原则
裁量基准的编制，遵循合法合理、公平公正、过罚相当、处罚与教育相结合、便于适用的原则，全面考虑、衡量违法事实、性质、情节及社会危害程度等相关因素，酌情决定对违法行为人是否处罚、处罚种类和处罚幅度的权限，实现情节相当的同类案件所适用的法规依据、处罚种类和幅度基本相同的要求。
一是坚持依法行政，严格确定行政处罚裁量基准的阶次或幅度。严格按照《中华人民共和国行政处罚法》有关规定，认真对照《汕头经济特区出租汽车客运条例》《汕头经济特区城市公共汽车交通条例》，结合本市实际，在法定的处罚种类和幅度内进行细化、量化，明确了轻微、较轻、一般、较重、严重、特别严重情节，确保不超出法定幅度。
二是坚持过罚相当原则，体现包容审慎精神。根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条规定“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚”，充分考量《汕头经济特区出租汽车客运条例》《汕头经济特区城市公共汽车交通条例》的立法原意、执法实践和违法行为危害后果，坚持处罚与教育相结合，发挥行政处罚教育引导公民、法人和其他组织自觉守法的作用，在裁量中科学、合理设置不予处罚条件，加强对当事人的教育，做到宽严相济。
四、编制内容
《汕头市交通运输行政处罚裁量基准表》行政处罚自由裁量基准项目为道路运政，交通行政处罚门类共69项。每一个交通行政处罚项目的违法行为、违反条款、处罚依据、违法程度、情节与危害后果、裁量标准等都以表格的形式详细列明。具体设置说明如下:
(一)违法行为。根据法规中的“法律责任”部分的条款确定，描述与其基本一致。
(二)违反条款。某种具体违法行为所违反的实体条款。
(三)处罚依据。某种具体违法行为所对应的法律责任条款。
(四)违法程度。对具体违法行为进行档次划分，是规范行政处罚裁量权的行使的重要内容。考虑到我市交通运输法规设定的行政处罚一般幅度较大、罚款额度较高，且影响交通运输行政处罚的裁量因素较为复杂，同时根据《汕头市规范行政处罚裁量权规定》《广东省交通运输厅关于交通运输行政处罚自由裁量权的实施办法》等规定，《裁量基准表》将违法行为划分为轻微、较轻、一般、较重、严重、特别严重等六个等级。
(五)情节与危害后果。确定某个违法行为所对应的违法行为等级需要考虑的因素较多，较为复杂，《裁量基准表》不能一一列明，做到穷尽，只能将需要考虑的主要因素和操作相对性较强的因素进行列明，作为确定违法行为等级的主要考虑因素。《裁量基准表》参照上级交通运输行政处罚裁量标准，主要考虑违法次数，结合危害后果作出具体裁量结果，其中违法次数“以上”包含本数。所称违法查处次数，涉及《汕头经济特区出租汽车客运条例》（序号1至52）的，以12个月内违法次数进行统计；涉及《汕头经济特区城市公共汽车交通条例》（序号53至70）的，以1年内（自然年）违法次数进行统计。
(六)裁量标准。《裁量基准表》根据违法程度，对裁量权细化为定值，可有效防止滥用裁量权，保护相对人的合法权益，其中法律责任规定的处罚幅度“以上”包含本数，“以下”不包含本数，但是最高额“以下”包含最高额。
五、本次修改内容
（1） 调整处罚额度。因《汕头经济特区出租汽车客运条例（2025修正）》第五十二条将原“对个人处一万元以上三万元以下罚款”修改为“对个人处三千元以上一万元以下罚款”，将《裁量基准表》序号1-6裁量事项中对个人的处罚额度进行相应调整。
（2） 优化裁量规则。为提高可操作性，优化《汕头经济特区出租汽车客运条例（2025修正）》第五十四条的裁量基准，将严重、特别严重违法程度的情节与危害后果考量因素进行细化量化，对《裁量基准表》序号7-11裁量事项进行相应优化。
（3） 增加处罚事项。因《汕头经济特区出租汽车客运条例（2025修正）》将第五十九条第一款第一项修改为“议价、要价、违规收费、违规拒载、未经乘客同意招揽他人同乘的”，增加了对“违规收费”的处罚，对《裁量基准表》序号18-19裁量事项的违法行为和违反条款进行相应修改。
（4） 减少处罚事项。因《汕头经济特区出租汽车客运条例（2025修正）》第六十三条将原“违反本条例第二十九条第一项至第六项”修改为“违反本条例第二十九条第二项至第六项”，减少了对“未随车携带本人从业资格证和巡游车道路运输证或者网约车运输证”的处罚，删除《裁量基准表》序号39裁量事项。
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