附件1：

《汕头市市场监管领域不予行政处罚事项清单》评估报告（征求意见稿）

　　

一、评估对象

　　本次实施评估的对象为市市场监督管理局制定的《汕头市市场监管领域不予行政处罚事项清单》（汕市监﹝2020﹞70号，下称《清单》），该《清单》制定于2020年9月18日，施行于2020年11月16日，将于2025年11月15日到期。《清单》施行以来，为深入推进“放管服”改革，持续优化营商环境，发挥了一定作用。

二、评估目的

根据《汕头经济特区行政规范性文件管理规定》（汕头市人民政府令第201号）有关规定，以及《清单》在印发时的通知内容，需对《清单》进行评估，通过本次评估提出对《清单》的修改、废止或是否到期自然失效的意见。
　　三、实施情况
（一）基本情况。《清单》于2020年9月18日正式印发，到今年11月15日将实施满五年，应当评估实施效果。市市场监督管理局系该《清单》的起草单位，因此由市市场监督管理局负责评估。

（二）取得成效。《清单》梳理出了涉及证照、网络交易、特种设备、计量、标准化、工业产品、认证、食品、药械及化妆品、一般产品质量等10个市场监管领域的27项免予行政处罚的轻微违法行为。通过依法免罚，激励了行政相对人及时自我纠错，消除、减轻社会危害后果，增强“免疫力”，提高依法合规经营的自觉性。也及时回应了企业关切的行政执法问题，服务了市场主体发展，为各类经营者提供了更加宽松的制度环境，让经营者感受到了“执法的温度”，为该《清单》在制定时减轻疫情影响，支持企业复工复业产生了现实意义。

（三）存在问题。《清单》的颁行，是深入贯彻落实市委、市政府关于支持民营经济发展的决策部署，进一步优化营商环境，促进经济持续健康发展的切实举措。随着社会经济发展，各相关行业的法律法规都有了修订，而该《清单》中列明的27条违法行为的不予处罚所依据的法律法规都有修订，其中8条法律依据已经废止，9条法律依据已经修订。
《清单》在制定时的不予处罚大部分情形所依据的上位法已经修订，《清单》内容与上位法衔接出现不匹配。

（四）其他情况。省市场监督管理局在2022年7月28日印发《广东省市场监督管理局行政执法减免责清单（2022年）》（粤市监规字〔2022〕8号，下称《省清单》），并通知要求各地市市场监督管理局抓好贯彻落实。《省清单》自2022年9月1日起施行，有效期5年，目前还有近两年时间的有效期。《省清单》包括“四张单”，分别是免处罚清单、减轻处罚清单、从轻处罚清单和免强制清单，涵盖网监、广告、计量、价格、知识产权等多个监管领域，共计42个事项。省局通知要求严格执行实施行政处罚时以事实为依据，并与违法行为的性质、情节以及社会危害程度相当的原则。对列入《省清单》管理的事项，运用说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等柔性执法方式督促当事人自觉守法，及时复查整改情况，加强行政检查，做到宽严相济、法理相融、罚教结合。对未列入《省清单》的事项，结合当事人违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度，严格依据法律、法规、规章规定的裁量条件的，依法处理。我局《清单》中列明的不予处罚的情形，从法理上来说已经被《省清单》的内容所包含。
　　四、评估结论和建议
从总体上看，《清单》在制定时对市场监管领域推进包容审慎监管，持续优化营商环境起到了推动作用。但该《清单》所涉及的大部分上位法已经修订或者废止，并且在该《清单》印发近两年后省市场监督管理局又印发了《广东省市场监督管理局行政执法减免责清单（2022年）》，内容上已经覆盖了我局制定的《汕头市市场监管领域不予行政处罚事项清单》，没有必要再延续我局制定的《清单》，建议在行政规范性文件《汕头市市场监管领域不予行政处罚事项清单》到期后自然失效，不再延续。
