关于征求《汕头经济特区道路交通安全条例》
（修订征求意见稿）修改意见的公告

为进一步规范和加强我市摩托车管理工作，以满足广大群众的出行需求，市公安局起草了《汕头经济特区道路交通安全条例》（修订征求意见稿），现将该修订征求意见稿及其说明材料予以公布。公众可通过以下途径和方式提出意见建议：

联系人：邢同志 手机:18898850280、辛同志 手机:18898850340 
联系电话：88569385，传真：88569385  

邮  箱：stjjtlssb@126.com
附件：1.《汕头经济特区道路交通安全条例》（修订征求意见稿）
2.关于《汕头经济特区道路交通安全条例》（修订征求意见稿）

的说明
                                汕头市公安局

                                 2020年2月7日
附件1
汕头经济特区道路交通安全条例（修订征求意见稿）

以下黑体字加下划线的为拟增加的内容，加删除线的为拟删除的内容
第一章  总 则

　　第一条  为了加强道路交通安全管理，保障道路交通安全、有序、畅通，根据《中华人民共和国道路交通安全法》和有关法律、行政法规的基本原则，结合汕头经济特区(以下简称特区)实际，制定本条例。

　　第二条  特区范围内的车辆驾驶人、车辆所有人、行人、乘车人以及其他与道路交通活动有关的单位和个人，应当遵守本条例。本条例未规定的，依照相关法律、法规的规定执行。

　　第三条  道路交通安全工作应当坚持以人为本、高效便民、依法管理、安全第一、预防为主的方针，遵循政府统一领导、部门严格监管、单位主动负责、公众积极参与的原则。

　　第四条  市、区（县）人民政府统一领导、组织、协调本行政区域的道路交通安全管理工作，建立健全规划、建设、管理一体化的道路交通综合协调机制，科学制定道路交通安全管理规划并组织实施。

　　市、区（县）人民政府应当将道路交通安全隐患治理、道路交通安全宣传教育以及道路智能交通建设、道路交通安全设施建设纳入道路交通安全管理规划，所需经费由财政予以保障。

　　市、区（县）人民政府应当建立道路交通安全宣传教育机制，通过开展道路交通安全宣传教育，增强公民的道路交通安全意识，提高遵守道路交通法律法规的自觉性。

　　第五条  市人民政府公安部门是特区道路交通安全管理工作的主管机关，各级公安机关交通管理部门负责本行政区域内的道路交通安全管理工作。

　　城乡规划自然资源、住房和城乡建设、交通运输、发展和改革、财政、国土资源、质量技术监督、工商行政管理市场监管、生态环境保护、安全生产监督应急管理、城市管理、教育、公路、市政、园林等部门应当按照各自的职责，负责做好道路交通安全的相关工作。
　　第六条  鼓励单位和个人在公安机关交通管理部门和志愿服务管理机构的组织下，进行道路交通安全志愿服务，协助维护道路交通秩序，宣传道路交通安全法律、法规。

　　第七条  对在道路交通安全工作中作出突出贡献的单位和个人，予以表彰和奖励。　　　　
第二章　道路交通安全责任

　　第八条 维护道路交通安全、有序、畅通是全社会的责任。

　　第九条  市、区（县）人民政府应当将道路交通安全工作纳入考核评价内容，定期评估分析道路交通安全状况，组织开展道路交通安全隐患治理和道路交通安全宣传教育活动。

　　第十条  公安部门每年应当制定道路交通安全宣传教育计划，报本级人民政府批准后组织实施。

　　第十一条  公安机关交通管理部门应当定期发布道路交通安全管理信息、道路交通安全违法信息，提供道路交通安全咨询和其他依法应当公开的信息。

　　第十二条  公安机关交通管理部门应当建立道路通行状况实时监测机制，充分运用智能化、信息化手段，加强交通信号控制、数据研判应用、出行引导服务，及时发现道路拥堵情况，发布路况信息引导交通出行，疏解道路交通拥堵。
　　公安机关交通管理部门应当研究分析道路交通拥堵发生的原因，及时向市、区（县）人民政府或者相关部门提出疏解道路交通拥堵的意见和建议，制定改进方案并由相关职能部门组织实施。
　　第十三条  在交通繁忙路段和路口以及容易引发道路交通拥堵的车站、码头、旅游景点和商场、医院、学校等周边道路，公安机关交通管理部门应当派员进行交通疏导；相关单位应当配合公安机关交通管理部门疏导车辆和行人。

　　第十四条  交通运输行政管理部门应当加强对机动车驾驶员培训机构的监管，组织、指导、监督公共汽车客运企业和道路客（货物）运输企业落实道路交通安全措施和责任，定期通报其交通事故和道路交通安全违法行为。

　　第十五条 质量技术监督、工商行政管理市场监管部门应当依据各自职责，及时查处非法生产、拼装车辆以及销售不符合安全技术标准的车辆成品、配件等行为。

　　第十六条  城乡规划行政管理自然资源部门应当根据城市总体规划，在各层次规划中科学合理确定道路路网和停车场，确保道路交通规划和建设规范化、制度化和可持续发展。

　　第十七条 道路管养部门应当加强道路及其附属设施建设并及时维修、养护，保持道路及其附属设施完好。

　　第十八条  教育行政管理部门应当将道路交通安全教育纳入法制教育的内容，督促学校、幼儿园加强对学生和学龄前儿童的道路交通安全教育，落实道路交通安全责任。

　　中小学校每学期应当开设交通安全课，聘请交通民警、具备相关专业知识的人士讲授交通安全知识，开展多种形式的道路交通安全学习活动。

　　第十九条  安全生产监督应急管理部门应当组织开展道路交通安全专项督查，督促落实道路交通安全责任制。

　　第二十条  生态环境保护行政管理部门应当加强对车辆尾气污染、废电池等车辆拆解物污染的监督管理。

　　第二十一条  新闻、出版、广播、电视文化广电等有关单位有义务进行道路交通安全法律、法规等公益宣传，发布道路交通安全信息。公安机关交通管理部门决定实行道路交通管制的，广播、电视、报纸、互联网站、移动通信等单位应当及时配合做好信息发布工作。

　　第二十二条 交通运输企业应当落实交通安全管理责任制，加强对运输车辆的安全检查，及时排除安全隐患；对行驶中的运输车辆应当进行定位监控，发现车辆超速、超载、驾驶人疲劳驾驶等影响道路交通安全的情形，应当及时提醒纠正。

　　第二十三条  机关、企业事业单位、社会团体以及其他组织，应当建立落实道路交通安全责任制，对本单位的人员经常进行道路交通安全宣传教育，提高本单位人员的道路交通安全意识，加强本单位的车辆安全管理，维护道路交通秩序。

　　第二十四条　市人民政府应当设立道路交通事故社会救助基金，用于垫付机动车道路交通事故中受害人人身伤亡的丧葬费用、部分或者全部抢救费用。社会救助基金管理办法由市人民政府具体制定。

第三章 车 辆

　　第二十五条  市人民政府可以根据特区机动车保有量、道路交通流量、道路设施承载能力等情况，对机动车号牌的发放实行总量调控。

　　机动车号牌发放办法由市公安部门会同有关部门制定，报市人民政府批准后实施。

　　第二十六条  三轮汽车、三轮摩托车、轻便摩托车、燃油助力车等车型在金平、龙湖、濠江区不予注册登记。市人民政府批准用于执法管理、机关和用于市政服务和社会服务等工作的摩托车除外。
　　第二十七条  澄海、潮阳、潮南区、南澳县摩托车应当注册登记后方可上道路行驶。本市办理注册登记的摩托车、轻便摩托车实行实名制，具有本区（县）市户籍或居住证的成年人只能申请注册登记一辆摩托车或轻便摩托车。注册登记的摩托车所有人须持有准驾车型为摩托车的驾驶证。
摩托车申请注册登记时鼓励在车辆加装卫星定位装置。
　　第二十八条  排气量大于125毫升的摩托车及非本市号牌及本条例施行后在澄海、潮阳、潮南区、南澳县注册登记的摩托车、轻便摩托车、电动自行车不得进入城市中心区域行驶。市人民政府批准用于执法管理、市政服务和社会服务等工作的除外。城市中心区域的具体范围，由市人民政府划定并公布。

对本条例施行前注册登记的摩托车、轻便摩托车，市人民政府可以根据道路通行条件、交通流量的实际情况，划定区域、路段、时段，采取限制或者禁止通行的措施。限制或者禁止通行的区域、路段、时段应当提前十五个工作日向社会公告。
　　第二十九条 电动自行车应当注册登记后方可上道路行驶。电动自行车的注册登记实行实名制。具有本市户籍或居住证的成年人只能申请登记一辆电动自行车。

　　公安机关交通管理部门可以根据道路和交通流量的情况,规定限制、禁止电动自行车通行的区域、路段、时段。

　　电动自行车销售、登记注册和通行管理的具体规定由市人民政府另行制定。

　　第三十条 三轮汽车、三轮摩托车、燃油助力车、人力三轮车、板车、畜力车等车型不得在城市中心区域道路上行驶，用于市政服务的人力三轮车、保洁车除外。

　　第三十一条  残疾人机动轮椅车应当注册登记后方可上路行驶。每个下肢残疾人只能申请登记一辆残疾人机动轮椅车，并限于自用。残疾人机动轮椅车注册登记的具体办法，由市公安机关交通管理部门会同市残疾人联合会等部门制定。

　　禁止残疾人机动轮椅车从事营运活动。

　　第三十二条 用于接送义务教育阶段学生的校车，应当按照国家有关校车安全管理法规的要求，申请校车使用许可，领取校车标牌。

　　取得校车标牌的车辆应当配备统一的校车标志灯和停车指示标志。校车未运载学生上道路行驶的，不得使用校车标牌、校车标志灯和停车指示标志。

　　校车应当保持安全性能良好，校车驾驶人应当取得法定的校车驾驶资格。

　　第三十三条  运输砂石、水泥、煤炭、渣土、泥浆等散体物料、废弃物等大（中）型货运车辆在城市中心区域范围内实行备案制度。

　　从事上述项目运输的车辆应当实行车厢全密闭化，安装使用行驶记录仪或者卫星定位系统，并按照公安机关交通管理部门指定的时间、路线行驶。

　　第三十四条 过境车辆需经限制、禁止通行的区域或者路段的，应当按照公安机关交通管理部门指定的路线行驶。

　　第三十五条  机动车应当符合国家、省和特区的机动车污染物排放标准，不符合机动车污染物排放标准的，公安机关交通管理部门不予注册登记、核发检验合格标志，不予办理相关变更登记、转移登记。

　　第三十六条  机动车应当按照规定安装、使用车辆号牌、临时号牌。禁止下列行为：

　　（一）在机动车上安（改）装、使用超标准或者影响交通安全的光电、动力、音响等设备；

　　（二）在机动车辆号牌、临时号牌上喷涂、粘贴、遮挡影响交通技术监控信息接收的材料；

（三）在机动车上安装、使用影响交通技术监控设备正常使用的装置。

在摩托车上安装棚架、边斗；

在机动车上安装、改装其它影响交通安全的设备。

　　第三十七条  禁止单位和个人从事下列非法经营活动：

　　（一）生产、销售擅自安装动力装置的自行车、人力三轮车等非机动车；

　　（二）生产、销售擅自更换发动机的残疾人机动轮椅车；

　　（三）生产、销售拼装的机动车或者生产、销售擅自改装的机动车。

第四章　道路通行条件

　　第三十八条  市人民政府应当建立交通影响评价制度，对规划和建设项目实施后可能造成的交通影响进行分析、预测和评估，提出预防或者减轻不良交通影响的交通设计、交通管理方案和措施。

　　新建、改建、扩建的大型建设项目应当依法进行交通影响评价。交通影响评价制度的具体规定由公安部门组织城乡规划自然资源、住房和城乡建设、城市管理、交通运输、发展和改革、财政、生态环境保护等行政管理部门另行制定，并报市人民政府批准后公布实施。

　　第三十九条  道路交通信号灯、交通标志、标线和交通监控设备等道路交通安全设施，应当与道路建设主体工程同时规划、同时设计、同时建设、同时验收。道路建设主体工程与道路交通安全设施未经验收或者验收不合格的，不得投入使用。

　　道路交通安全设施的设置和改建，应当事先征求公安机关交通管理部门的意见。

　　第四十条 公安机关交通管理部门和道路管理部门应当根据道路通行的实际情况，依据职责分工，合理设置车行道、人行道，及时增设、调整、更新交通信号灯、交通标志、交通标线等交通安全设施，提高道路通行效率。

　　第四十一条 供电部门因供电设施检修、依法限电等原因，需要中断交通信号灯和交通监控设施供电的，应当按照法律法规的有关规定提前通知公安机关交通管理部门。

　　第四十二条  新建、改建、扩建道路需在道路上开设路口、开辟通道、设置台阶、坡道的，应当符合安全、畅通的要求，并按照规定报相关管理部门审批。相关管理部门在审批前，应当征求公安机关交通管理部门的意见。

　　新建、改建、扩建主干道距离交叉路口一百米、次干道八十米、支路五十米范围内不得开设出入口，上述道路与交叉路口的距离以路口的转弯曲线与路段直线的切点起算。

　　快速路不得设置沿街铺面。

　　第四十三条  在已建成使用的道路上申请开设路口，进行道路改造等作业，或者在道路上悬挂、架设管线、广告等设施，应当征得公安机关交通管理部门的同意。

　　第四十四条  挖掘道路、占用道路施工，或者跨越、穿越道路架设、增设管线设施的，应当经相关道路管理部门批准；影响道路交通安全、畅通的，还应当征得公安机关交通管理部门的同意。

　　第四十五条 施工单位进行道路作业，应当错开交通高峰时段，在批准的区域和时间内进行施工，并采取相应的安全防护设施。

　　需要实施交通管制的，应当经公安机关交通管理部门批准，提前向社会发布公告。依法需先予抢修的应急抢修项目，应在抢修的同时向公安机关交通管理部门报告。

　　第四十六条  管理养护单位应当加强对道路两侧及中心隔离带、交通渠化岛上的植物，以及管线、照明、广告等设施的管理, 对影响道路交通安全的，应当及时排除妨碍。

　　公安机关交通管理部门发现植物或者设施影响道路交通安全的，应当向管理养护单位提出整改意见，管理养护单位应当及时排除妨碍。

　　交通渠化岛、道路两侧及中心隔离带距离路口三十米范围内种植的灌木高度不得高于路面一米。

　　第四十七条  城市停车场（库）的规划和建设应当符合道路通行条件，适应车辆停放需求。

　　新建、改建、扩建的公共建筑、商业街区、居住区、大（中）型建筑等建设项目，应当按照有关规定配套设计、建设停车场（库）。建筑物配套建设的停车场（库）不得擅自停止使用或者改作他用。

　　鼓励单位和个人投资建设停车场。

　　第四十八条  公安机关交通管理部门会同城乡规划自然资源、城市管理、价格发展改革、交通运输、公安消防应急管理等部门在不影响道路交通安全、畅通的前提下，结合道路周边停车需求在次干道及以下等级的道路上设置道路停车泊位。

　　第四十九条  停放机动车，应当遵守以下规定：

　　（一）在停车场或者交通标志、标线规定的道路停车泊位内停放，不得在车行道、人行道和其他妨碍交通的地点停放；

　　（二）在道路停车泊位内，应当按顺行方向或者按照停车泊位标示的方向停放，车身不得超出停车泊位；

　　（三）借道进出停车场或者道路停车泊位，不得妨碍其他车辆或者行人通行;

　　（四）在实行收费的道路停车泊位停放机动车的，按照有关规定缴纳停车费。

　　第五十条  禁止非法占用道路、道路停车泊位从事经营活动或者在道路、道路停车泊位设置有碍通行、停车的障碍物。

　　第五十一条  因紧急情况或者举办大型活动，公安机关交通管理部门可以在道路范围内确定临时停车区，或者暂停道路停车泊位的使用。

　　第五十二条 设置和调整交通枢纽、客运车辆停靠点、出租小汽车停靠点，交通运输管理部门在批准前，应当征得公安机关交通管理部门同意。

　　第五十三条 任何单位和个人不得擅自设置、移动、占用、损毁交通信号灯、交通标志、交通标线、交通监控设施、交通护栏等道路交通安全设施。

　　第五十四条  公安机关交通管理部门发现已投入使用的道路、停车场、道路配套设施存在交通安全隐患的，应当向有关单位提出明确的防范交通事故、消除隐患的建议，并督促有关单位及时进行整改。

　　公安机关交通管理部门应当在交通事故多发路段设立警示牌，提醒驾驶人谨慎驾驶。
第五章  道路通行规定

　　第五十五条  有下列情形之一的，机动车驾驶人应当减速行驶，或者按规定让行：

　　（一）行经人行横道；

　　（二）通过没有交通信号灯的路口或右转专用车道；

　　（三）经过泥泞或者积水道路；

　　（四）遇有公共汽车驶入或驶出公共汽车站点；

　　（五）遇有中小学生、幼儿园学龄前儿童上、下校车；

　　（六）遇有执行紧急任务的警车、消防车、救护车、工程救险车；

　　（七）遇有前方交叉路口交通阻塞，或者遇有停车排队等候、缓慢行驶；

　　（八）法律、法规规定应当减速、让行的其他情形。

　　第五十六条  驾驶机动车，不得有下列行为：

　　（一）在道路上追逐竞驶、非法赛车；

　　（二）故意在道路上停驶或者以其他方式阻碍交通；

　　（三）不按路口导向线标示线路行驶、转向，或者进入导向车道后变更车道或者不按规定方向行驶，占用或者跨越导流线行驶；

　　（四）不按交通信号规定通行；

　　（五）违反禁令标志、禁止标线指示通行；

　　（六）不按规定超车、让行，或者逆向行驶；

　　（七）行经交叉路口不按规定行车或停车；

　　（八）不按规定使用灯光；

　　（九）驾驶摩托车推、拉其他车辆；

　　（十）驾驶摩托车不戴安全头盔；

（十一）在机动车道上购买兜售者的物品；
（十二）手持使用电话或其它电子设备；

（十三）使用伞具等妨碍交通安全的器具；

（十四）其他妨碍安全驾驶的行为。

　　第五十七条 服用国家管制的精神药品或者麻醉药品不得驾驶机动车。机动车驾驶人有服用国家管制的精神药品或者麻醉药品嫌疑的，应当接受测试、检验。

　　第五十八条  驾驶非机动车应当在非机动车道内行驶；没有划分非机动车道的，应当在距道路右侧边缘线一点五米的范围内行驶，并遵守下列规定：

　　（一）驾驶电动自行车应戴安全头盔；

　　（二）与相邻的非机动车保持安全距离，在行经人行道或人行横道时避让行人；

　　（三）不得在机动车之间穿插通行、逆向行驶；

　　（四）不得在车行道上停车滞留；

　　（五）不得驾驶擅自安装、改装动力装置的非机动车；

　　（六）不得驾驶制动器失灵或者安全设施不全的非机动车；

　　（七）不得违反规定载人、载物；

　　（八）时速不超过十五公里；

　　（九）酒后不得驾驶安装动力装置的非机动车；

　　（十）不得安装棚架、边斗等附加装置或者使用伞具等妨碍交通安全的器具；

　　第五十九条  行人不得有下列行为：

　　（一）不按照交通信号指示通行；

　　（二）跨越、穿越、倚坐道路隔离设施；

　　（三）扒车、追车、强行拦车等妨碍道路交通安全的行为；

　　（四）在车行道上乞讨、兜售、散发物品，或者在车行道上坐卧、停留、嘻闹、拉客；

　　（五）在道路上使用滑板、旱冰鞋等工具滑行；

　　（六）在道路上牵引、驱赶牲畜；

　　（七）通过铁路道口未按照管理人员指挥通行。

　　第六十条  乘车人不得有下列行为：

　　（一）乘坐摩托车不戴安全头盔、侧坐、倒坐或者使用伞具等妨碍交通安全的器具；

　　（二）乘坐汽车将身体或者携带物品任何部分伸出车外或超出车身范围。

第六章 执法与监督

　　第六十一条  公安机关交通管理部门应当建立交通警察路面巡查制度，安排警力上路巡逻，并在道路交通高峰时段增派警力，及时纠正查处道路交通安全违法行为，维护道路交通秩序，疏导交通，保障交通畅通。

　　第六十二条 公安机关交通管理部门可以聘用交通协管员警务辅助人员。交通协管员警务辅助人员应当接受培训并佩戴统一标志，方可在公安机关交通管理部门的组织指挥下协助维护道路交通秩序。

　　第六十三条  非机动车驾驶人或者行人违反道路交通安全法律、法规关于道路通行规定的，按照以下方式之一接受处理：

　　（一）按规定接受罚款处罚；

　　（二）按照交通警察的要求劝导交通；

　　（三）参加交通安全学习，观看交通安全视频录像。

　　按照前款规定协助劝导交通的时间不得少于一小时；观看交通安全视频录像不少于两小时。

　　选择劝导交通或者参加交通安全学习，观看交通安全视频录像的，可以不予罚款处罚。

　　第六十四条  机动车驾驶人违反道路交通安全法律、法规被处暂扣一个月以上机动车驾驶证处罚的，除依法接受罚款外，应当到公安机关交通管理部门指定的地点接受三小时的道路交通安全教育。

　　机动车驾驶人被处暂扣一个月以上机动车驾驶证处罚的，可以申请参加交通劝导。参加交通劝导一个小时折抵暂扣机动车驾驶证一天，但最长不得超过被处暂扣机动车驾驶证期限的二分之一。
　　第六十五条 接受安全教育和劝导交通应当由违法行为人完成。由他人代替或者有其他弄虚作假行为的，安全教育和参加劝导交通的时间重新计算。

　　第六十六条 下列依法需要公告的事项，公安机关交通管理部门应当在交警公众信息平台发布：（一）车辆被扣留，逾期不接受处理的；（二）通知机动车所有人办理车辆注销登记的；（三）机动车逾期未办理注销登记，其登记证书、号牌、行驶证作废的；（四）机动车驾驶证停止使用或者作废的；（五）其他需要公告的事项。

　　第六十七条  公安机关交通管理部门应当建立举报道路交通肇事逃逸奖励制度。对于举报属实的，给予举报人物质奖励，并为举报人保密。

　　第六十八条 任何单位和个人都有权对公安机关交通管理部门及其交通警察不履行法定职责以及其他违法违纪的行为进行检举、控告。

　　第六十九条  公安机关交通管理部门应当建立健全投诉、举报制度，公布投诉、举报电话、信箱或者电子邮箱，自觉接受社会和公民的监督。

　　公安机关交通管理部门应当自接到投诉、举报之日起五日内决定是否受理，并告知投诉人、举报人；对决定受理的，应当及时组织调查并将处理结果告知投诉人、举报人。
第七章　法律责任

　　第七十条 违反本条例第二十八条、第二十九条的规定，驾驶摩托车、轻便摩托车、电动自行车在限制、禁止通行的区域或者路段通行的，由公安机关交通管理部门扣留车辆，处二百元罚款。摩托车驾驶人一个记分周期内有三次以上行为的，除罚款外，并处暂扣机动车驾驶证一个月。
　　第七十一条 违反本条例第二十九条的规定，驾驶未经注册登记的电动自行车上道路行驶，由公安机关交通管理部门扣留车辆，处三二百元罚款。

　　第七十二条 违反本条例第三十条的规定，驾驶三轮汽车、三轮摩托车、燃油助力车、人力三轮车、板车、畜力车在城市中心区域行驶的，由公安机关交通管理部门扣留车辆，处二百元罚款。

　　第七十三条 违反本条例第三十一条第一款的规定，驾驶未经注册登记的残疾人机动轮椅车上路行驶的，由公安机关交通管理部门扣留车辆，处二百元罚款。

　　违反本条例第三十一条第二款的规定，驾驶残疾人机动轮椅车营运的，由公安机关交通管理部门扣留车辆，处以一千元罚款。

　　第七十四条 违反本条例第三十二条第一款规定，使用未取得校车标牌的车辆提供校车服务，或者使用未取得校车驾驶资格的人员驾驶校车的，由公安机关交通管理部门扣留该机动车，处一万元以上二万元以下的罚款，有违法所得的予以没收。

　　违反本条例第三十二条第二款规定，驾驶校车运载学生，不按照规定放置校车标牌、开启校车标志灯，或者未运载学生，使用校车标牌、校车标志灯和停车指示标志的，由公安机关交通管理部门责令改正，可以处二百元罚款。    

　　违反本条例第三十二条第三款规定，机动车驾驶人未取得校车驾驶资格驾驶校车的，由公安机关交通管理部门处一千元以上三千元以下的罚款，情节严重的，可以并处吊销机动车驾驶证。

　　第七十五条  违反本条例第三十三条第二款的规定，运输车辆车厢不实行全密闭化，撒漏渣土、抛洒造成污染的，由城市管理部门责令改正，限期清除污染，处以五百元以上三千元以下罚款。撒漏、倾倒建筑垃圾造成大面积污染的，处以三千元以上一万元以下罚款。

　　违反本条例第三十三条第二款的规定，运输车辆未按指定的时间、路线行驶以及运输车辆逆向行驶、违反交通信号、超过车辆的载质量等行为的，除依法给予罚款处罚外，公安机关交通管理部门对运输车辆半年内不予核发备案证;再次发生的，一年内不予核发备案证;第三次发生的，两年内不予核发备案证。

　　第七十六条 违反本条例第三十四条的规定，过境汽车未按照公安机关交通管理部门指定的路线行驶，由公安机关交通管理部门责令改正，处二百元罚款。一个记分周期内第二次违反的，处一千元罚款；一个记分周期内三次以上违反的，除罚款外，并处暂扣机动车驾驶证一个月。

　　第七十七条 有下列情形之一的，公安机关交通管理部门应当定期将交通违法行为人和运输企业的道路交通安全违法行为信息通知信用征信机构录入个人或者企业信用征信系统：

　　（一）驾驶人违反道路交通安全法律、法规，被处拘留、吊销或者暂扣机动车驾驶证三个月以上的；

　　（二）发生道路交通事故致人重伤或者死亡且负有同等以上事故责任的；

　　（三）一年内运输企业车辆平均违法率超过百分之三十，或者发生交通事故被追究刑事责任率超过百分之十的；驾驶人醉酒驾驶运输车辆的。

　　第七十八条 违反本条例第三十六条第（一）项、第（四）项、第（五）项的规定，在机动车上安装、（改）装、使用超标准或者影响交通安全设备的，由公安机关交通管理部门处警告或者一千元罚款，强制拆除非法装置并予以收缴。

　　违反本条例第三十六条第（二）项、第（三）项的规定，在机动车号牌上喷涂、粘贴、遮挡或者以其他方式妨碍交通监管的，由公安机关交通管理部门责令改正，处三千元罚款，强制拆除非法装置并予以收缴。

　　第七十九条 违反本条例第三十七条的规定，从事非法经营活动，由质量技术监督管理部门或者工商行政市场监管理部门依照各自职责，没收非法生产、销售的车辆成品及配件，违反第（一）、（二）项的，可以并处二千元以上一万元以下罚款，违反第（三）项的，可以并处非法产品价值三倍以上五倍以下罚款；有营业执照的，吊销营业执照，没有营业执照的，予以查封。

　　第八十条 违反本条例第四十四条的规定，擅自挖掘道路、占用道路施工或者跨越、穿越道路架设、增设管线设施的，由公安机关交通管理部门责令停止施工，恢复交通，并移交有关道路管理部门依法处理。

　　第八十一条  违反本条例第四十九条的规定，未按规定停放机动车，或者在道路停车泊位停放车辆不按有关规定缴纳停车费的，由公安机关交通管理部门责令改正，处二百元罚款。

　　第八十二条 违反本条例第五十条的规定，非法占有道路或停车泊位的，分别由城市管理部门或公安机关交通管理部门责令改正，处三百元罚款。
　　第八十三条 违反本条例第五十三条的规定，擅自设置、移动、占用、损毁交通标志标牌、交通标线、交通护栏等道路交通安全设施，由公安机关交通管理部门责令限期恢复原状；逾期未恢复的，处五百元以上二千元以下罚款。

　　第八十四条 违反本条例第五十五条的规定，驾驶机动车未减速行驶或按规定让行的，由公安机关交通管理部门责令改正，处二百元罚款。

　　第八十五条 违反本条例第五十六条第（一）项的规定，在道路上追逐竞驶、非法赛车的，由公安机关交通管理部门处二千元罚款，并处吊销机动车驾驶证，五年内不得重新取得机动车驾驶证，构成犯罪的，依法追究刑事责任；

　　违反本条例第五十六条第（二）项至第（十一）（十四）项的规定，未按规定驾驶机动车，由公安机关交通管理部门责令改正，处二百元罚款。

　　第八十六条  违反本条例第五十七条的规定，机动车驾驶人服用国家管制的精神药品或者麻醉药品的，公安机关交通管理部门应当将其驾驶的机动车移至不妨碍交通的地点停放并处二千元罚款。

　　第八十七条 违反本条例第五十八条第（一）项的规定，驾驶电动自行车未戴安全头盔的，由公安机关交通管理部门责令改正，并要求其协助劝导交通一小时或者观看交通安全视频录像两小时；违反第（二）项至第（九）项的规定，未按规定驾驶非机动车的，责令改正，处警告或者一百元罚款。驾驶擅自安装动力装置或棚架、边斗等附加装置的非机动车上路行驶的，强制拆除非法安装的动力装置或棚架、边斗等附加装置并予以收缴。
　　第八十八条 行人违反本条例第五十九条的规定，由公安机关交通管理部门责令改正，处警告或者二十元罚款。但有下列行为之一的，处一百元罚款： 

　　（一）翻越机动车道隔离设施的； 

　　（二）在机动车道内兜售物品或者散发广告的。

　　第八十九条 乘车人违反本条例第六十条的规定，由公安机关交通管理部门责令改正，处警告或者五十元罚款。

　　第九十条 公安机关交通管理部门扣留机动车、非机动车，应当当场出具凭证，并告知当事人在规定期限内到公安机关交通管理部门接受处理。        

　　公安机关交通管理部门对被扣留的车辆应当妥善保管，不得使用。    

　　逾期不接受处理，并且经公告三个月仍不来接受处理的，对扣留的车辆依法处理。

　　第九十一条　公安机关交通管理部门及其交通警察有下列行为的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予相应的行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任：

　　（一）利用职务便利收受他人财物或者谋取其他利益的；

　　（二）违法扣留车辆、机动车行驶证、驾驶证、车辆号牌的；

　　（三）为不符合污染物排放标准的机动车办理相关登记或核发检验合格标志的；

　　（四）违反规定消除道路交通安全违法行为记录的；

　　（五）统计交通违法、交通事故及伤亡数据时弄虚作假的；    

　　（六）干扰依法进行的道路交通安全执法活动的；

　　（七）不执行罚款决定与罚款收缴分离制度或者不按规定将依法收取的费用、收缴的罚款全部上缴国库的；    

　　（八）滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊以及其他不依法履行法定职责的行为。

　　第九十二条  有关行政管理部门及其工作人员违反本条例规定，不履行法定职责或者滥用职权，有下列行为之一的，依法追究直接负责的主管人员和其他直接责任人员的行政责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任：

　　（一）未按照本条例规定落实道路交通安全责任的；

　　（二）对未按照有关规定同时规划、设计、建设、验收道路交通安全设施的道路建设主体工程予以审批的；

　　（三）对未按照有关规定配套设计、建设停车场（库）的建设项目予以审批的；

　　（四）未征得公安机关交通管理部门同意，挖掘道路、占用道路施工，或者跨越、穿越道路架设、增设管线设施影响道路交通安全、畅通的；

　　（五）其他不履行法定职责或者滥用职权的行为。  

第八章  附 则

　　第九十三条  本条例所称电动自行车，是指符合国家技术标准，以蓄电池作为辅助能源，具有两个车轮，能实现人力骑行、电动或电助动功能的特种自行车。

第XXX条  本条例所称摩托车，是指符合国家技术标准，由动力装置驱动的，具有两个或三个车轮的道路车辆。
　　第九十四条 本条例所称的快速路，是指设有中央分隔带，具有四条以上的机动车道，全部或部分采用立体交叉与控制出入，设计车速为60km/h至100km/h的道路。    

　　第九十五条  高速公路的交通安全管理工作，按照国家、省有关高速公路的相关规定进行管理。

　　拖拉机登记和检验、拖拉机驾驶证申领和使用等按照国家、省有关规定办理。

　　第九十六条  市人民政府可以根据本条例制定实施办法。

　　本条例规定市人民政府、相关部门以及单位制定具体管理办法的，应当自条例实施之日起一年内制定并组织实施。

　　第九十七条  本条例自2014年3月1日起施行，《汕头经济特区摩托车管理规定》同时废止。

附件2

关于《汕头经济特区道路交通安全条例》

（修订征求意见稿）的说明

《汕头经济特区道路交通安全条例》（以下简称《条例》）实施以来，对摩托车的管理取得了一定的成效，但离人民群众的期待仍有较大的差距，为进一步规范和加强我市摩托车管理工作，以满足广大市民出行需求，根据市人大《关于抓紧做好<汕头经济特区道路交通安全条例>修改工作的函》的要求，市公安局组织对《条例》中涉及摩托车管理的条款以及部分相关条款进行修改。现将修订的主要情况说明如下：

机构改革后，《条例》中涉及的一些责任单位名称和职责等已变更，其中第五、十五、十六、十九、二十、二十一条、三十八条、四十八条等均涉及该问题，故在相关条款予以相应的调整。

原《条例》十二条第二款规定“公安机关交通管理部门应当研究分析道路交通拥堵发生的原因，及时向市、区（县）人民政府或者相关部门提出疏解道路交通拥堵的意见和建议，制定改进方案并组织实施。”但是，由于道路拥堵的问题往往涉及道路等硬件设施，非公安机关交通管理部门所能解决，故将该款最后一句修改为“制定改进方案并由相关职能部门组织实施。”

中心城区停止摩托车入户以来，由于未能限制澄海、潮阳、潮南、南澳的摩托车进入城市中心区域行驶。大量中心城区的居民由于工作、生活需要等各种原因，到澄海、潮阳、潮南等三区一县购车入户后在中心区域内行驶。造成中心城区（金平、龙湖、濠江三区）摩托车虽不能入户，但三区一县的摩托车仍源源不断涌入中心城区行驶的局面，与限制中心城区注册登记的初衷存在较大差距，且由于这些车辆实际使用者与登记的车主对不上号，不利于管理。为满足广大市民出行需求，进一步加强对摩托车的管理，第二十六条删除了“摩托车、轻便摩托车”的内容，并修改为：“三轮汽车、三轮摩托车、燃油助力车等车型不予注册登记。市人民政府批准用于执法管理、市政服务和社会服务等工作的除外”。

鉴于第二十九条已明确“电动自行车应当注册登记后方可上道路行驶”。因此，在《条例》二十七条相应增加了“摩托车应当注册登记后方可上道路行驶。”另外，为在一定程度控制摩托车数量，增加了“注册登记的摩托车所有人须持有准驾车型为摩托车的驾驶证”的内容。
由于中心城区恢复摩托车注册登记，且原没有禁止2014年3月1日前在三区一县注册登记的摩托车进入城市中心区域，因此，《条例》第二十八条第一款规定的禁止本条例实施后在澄海、潮阳、潮南区、南澳县注册登记的摩托车进入城市中心区域行驶已无实际意义，故删除该内容。从环保的角度以及遏制飙车和“双抢”等不法行为的需要，修改为“排气量高于125毫升的摩托车及非本市号牌的摩托车、电动自行车不得进入城市中心区域行驶。城市中心区域的具体范围，由市人民政府划定并公布。”“市人民政府可以根据道路通行条件、交通流量的实际情况，划定区域、路段、时段，采取限制或者禁止通行的措施。限制或者禁止通行的区域、路段、时段应当提前十五个工作日向社会公告。”
目前摩托车加装棚架（遮阳伞）等的现象较突出，存在较大的交通安全隐患。因此，在第三十六条增加第（四）项“在摩托车上安装棚架、边斗”第（五）项“在机动车上安装、改装其它影响交通安全的设备”并在第七十八条第二款增加相应的处罚内容。

原第五十条规定“禁止非法占用道路、道路停车泊位从事经营活动或者在道路、道路停车泊位设置有碍通行、停车的障碍物。”由于“从事经营活动”限制了一些非法占用的情形，因此，该条删除了“从事经营活动”的内容。

目前机动车（特别是摩托车）驾驶人驾驶车辆时打电话、玩手机、雨天撑伞的现象较多，存在较大的交通安全隐患。故在第五十六条增加三项“（十二）手持使用电话或其它电子设备；（十三）使用伞具等妨碍交通安全的器具；（十四）其他妨碍安全驾驶行为。”同时，在第八十五条增加相应的处罚内容。

《条例》原第六十二条中所称的交通协管员，由于公安部及相关部门对该类人员的表述统一为“警务辅助人员”，因此，该条中表述的“交通协管员”改为“警务辅助人员”。

原《条例》第六十四条第二款规定：“机动车驾驶人被处暂扣一个月以上机动车驾驶证处罚的，可以申请参加交通劝导。参加交通劝导一个小时折抵暂扣机动车驾驶证一天，但最长不得超过被处暂扣机动车驾驶证期限的二分之一。”由于上位法不支持而无法执行，故予以删除。

原《条例》第七十条规定：违反本条例第二十八条、第二十九条的规定，驾驶摩托车、轻便摩托车、电动自行车在限制、禁止通行的区域或者路段通行的，由公安机关交通管理部门扣留车辆，处二百元罚款。一个记分周期内有三次以上行为的，除罚款外，并处暂扣机动车驾驶证一个月。由于电动自行车属于非机动车，无需机动车驾驶证，不能暂扣机动车驾驶证。因此，在该条“一个记分周期内”前面加上“摩托车驾驶人”加以限制。

原《条例》第八十二条规定：“违反本条例第五十条的规定，非法占有道路或停车泊位的，由公安机关交通管理部门责令改正，处三百元罚款。”由于所指的第五十条的内容不完全，故删除“非法占有道路或停车泊位的，”的内容。另外，非法占用道路的管理职责属于城管管理部门因此，该条修改为“违反本条例第五十条规定的，分别由城市管理部门或公安机关交通管理部门责令改正，处三百元罚款。”

以上情况，以及其他具体修订意见详见《汕头经济特区道路交通安全条例》（修订征求意见稿）。


