汕头市工程建设项目

施工许可阶段并联审批实施细则

（试行）
根据《汕头市人民政府关于印发汕头市工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（汕府〔2019〕76号）的要求，现制定工程建设项目施工许可阶段并联审批实施细则。

一、实施范围

本实施细则适用于我市范围内政府投资项目和社会投资项目房屋建筑和城市基础设施工程办理施工许可阶段手续，不包括特殊工程和交通、水利、能源等领域的重大工程。

二、审批部门

汕头市住房和城乡建设局

三、并联审批事项

建设工程质量监督登记、建设工程安全监督登记手续、建筑工程施工许可证核发。对社会投资小型工程和带方案出让土地项目并联审批事项有：建设工程规划许可证核发、建设工程质量监督登记、建设工程安全监督登记、建筑工程施工许可证核发。

四、职责分工和工作内容

市住建局为本阶段的牵头部门，对本阶段的并联审批事项进行协调和催办。

市住建局具体负责“建筑工程施工许可证核发”事项的审批办理，市建设工程安全监督总站具体负责“建设工程安全监督登记”的审批办理，市建设工程质量监督检测站具体负责“建设工程质量监督登记”的审批办理；对社会投资小型工程和带方案出让土地项目，市自然资源部门负责建设工程规划许可证核发。

市住建局、市建设工程安全监督总站、市建设工程质量监督检测站、市自然资源部局分别对相关的数据和信息录入系统工作，严格按照并联审批系统内的流程、时限等要求开展并联审批工作。市政务服务数据管理局并联审批综合窗口按照集成服务工作要求负责申报事项受理、申报材料分发和办结文书送达。

五、审批时限

本并联审批阶段行政审批主线事项办理时限为4个工作日，社会投资小型工程和带方案出让土地项目办理时限11个工作日。

本阶段行政审批辅线、技术审查和第三方行为的事项须在13个工作日内并联或并行办理审批，对社会投资小型工程和带方案出让土地项目须在18个工作日内并联或并行办理审批。

以上办理时限均自工程建设项目审批综合服务窗口（以下简称“综合服务窗口”）向申请人出具《受理/材料收取回执》起第二个工作日开始计时，不含批前公示或公证时间。

六、审批流程

施工许可阶段分为申报手续辅导服务（准备材料）和并联审批。申报手续辅导服务（准备材料）阶段不计入审批时限，申请人也可不经过辅导阶段，直接进入并联审批申报。

（一）申报手续咨询辅导服务（准备材料）阶段

市行政服务中心建设项目并联审批综合窗口向有需求的申请人提供施工许可阶段并联审批咨询辅导，可由本阶段的审批部门进行集中咨询辅导服务，也可针对某个事项进行咨询辅导服务。并联审批部门要一次性告知建设单位需准备的本阶段的申请事项和申请材料。

（二）并联审批阶段

1、申报

（1）网上申请

申请人按照办事指南（详见附件1）要求，备齐申请材料，登录建设工程审批系统，选择要办理的事项，根据网页提示填写申请表，上传申请材料，选择取件方式和地址，完成并联审批阶段网上申办。

（2）现场申报

网上申报成功后打印申请表，申请人按办事指南收件材料的要求，提供纸质材料到综合服务窗口进行申报。对承诺申报材料，申办人必须在承诺的期限内纸质提交给受理单位。

2、受理

综合窗口收到申请人现场申报材料后，对申请人提交的申请材料（含网上申请材料）进行形式审查，并作出同意或不同意受理的意见，不予受理的，应一次性向申报人告知理由。同意受理的，综合窗口出具《收件回执》，通过并联审批系统向相关部门推送审批事项的申报材料信息，在受理后0.5个工作日内将纸质申报材料送并联审批各单位，审批部门正式受理后启动承诺时限计时。

3、审查

各并联审批部门应在按规定的时限内各自进行审查。若互为前置的事项某一前置事项审查不通过的，后面的事项中止工作流程和终止办理时限。若不互为前置的事项中，某一事项审查不通过的，其他事项继续按流程审批。

4、决定

由并联审批各单位作出准予行政许可（或准予通过）或不予行政许可（或不予通过）的决定，通过并联审批系统将办理信息推送给本阶段审批部门和综合窗口。

作出“不予行政许可（或不予通过）”审批意见的，将中止工作流程和终止办理时限。

5、制作文书和送达文书

由办理单位制作办理文书并送达综合窗口，由综合窗口即时通知申办人领取结果。申请人选择邮寄送达的，综合服务窗口应在收齐办理结果或证件起0.5个工作日内办理邮寄手续。

七、保障措施

施工许可阶段的并联审批项目，按不同情形，配套实行以下保障措施：限时办结制、超时默许制、时限计停制和一次告知制等。

（一）限时办结制。限时办结应遵循准时、规范、高效、负责的原则。各审批并联单位应按照规定的时间、程序和要求办理。

各单位应在规定时限内办结，若作出不予行政许可（或不予通过）的，应提出书面理由。

（二）超时默许制。在综合窗口和相关行政许可部门受理申请后，审批部门在公开承诺的时限内如果不做出审批决定，又无准许延长时限的相关手续，则确认为审批事项已被批准通过，超时默许产生的后果及法律责任，由默许窗口或部门承担。

（三）时限计停制。若某一事项审查不通过的，审批部门要告知审查不通过理由，及时将信息通过并联审批系统推送给本阶段其他审批部门和综合窗口，由综合窗口并通知申办人，与其互为前置的事项中止工作流程和终止办理时限，不计工作时限。

某一并联审批部门作出“不予行政许可（或不予通过）”的，要告知审查不通过理由，及时将信息通过并联审批系统推送给本阶段审批部门和综合窗口，由综合窗口并通知申办人。与其互为前置的事项中止工作流程和终止办理时限，不计工作时限。

（四）一次告知制。综合窗口应当一次性告知申报人所需提供的材料、申报条件、办理程序、办理时限等内容和相关制度。

经办人员没有做到一次性告知，造成服务对象多次上门咨询的，视情节轻重，给予批评教育、责令向当事人道歉、直至纪律处分。

八、有关事项说明和工作要求

（一）并联审批各事项要求提供资料如果有重复的，申报人无需在提供，本阶段的并联审批各单位实行资料共享，并联审批各单位应提供给其他需要的单位。

（二）各审批部门要在办结当天将各自出具的批复结果通过并联审批系统推送告知其他部门，并将纸质批复结果送并联审批综合窗口。

（三）本阶段的各审批部门在工作业务上要多沟通、协商，密切配合，牵头部门需要召开并联审批协调会的，相关单位要认真配合。

本实施细则印发之日起试行。
