附件：                             

汕头高新技术产业开发区环境管理状况报告

根据《广东省人民政府办公厅印发关于深化我省环境影响评价制度改革指导意见的通知》（粤办函〔2020〕44号）、《关于进一步加强产业园区规划环境影响评价工作的意见》（环环评〔2020〕65号）、《广东省生态环境厅关于进一步做好产业园区规划环境影响评价工作的通知》（粤环函〔2021〕64号）等文件的要求，编制了汕头高新技术产业开发区环境管理状况报告，有关情况如下：
一、规划环评情况
（一）园区规划环评、跟踪环评开展情况

汕头高新技术产业开发区（以下简称高新区）于1992年4月筹办，1993年7月经广东省人民政府批准为省级高新区。并于2006年经国家发改委、国土资源部、建设部等三部委联合审核公告，规划建设面积3平方公里。2017年2月，经国务院批复同意升级为国家高新区。

2009年12月7日，《广东汕头高新技术产业园区环境影响报告书》（粤环审〔2009〕42号）通过原广东省环保厅审查。该报告书中，广东汕头高新技术产业园区面积为3平方公里，主要产业为光机电一体化、新材料、生物制药。其中东区总面积为0.85平方公里，四至范围为：东至天山北路，南至金凤路（现更名为黄河路），西至华山北路，北至东厦北路。西区总面积为2.15平方公里，四至范围为：东至规划东一路、赖厝居委会，南至南畔山，西至规划鮀西一路，北至大学路。

根据《汕头市人民政府关于印发汕头市工程建设项目审批制度改革的实施方案的通知》(汕府〔2018〕76号)、《汕头市工程建设项目区域评估细则》要求，汕头高新区属于汕头市工程建设项目审批制度改革试点实施区域，即纳入了区域评估范围，要求对压覆重要矿产资源、环境影响、节能评价、地质灾害危险性、地震安全性、气候可行性、洪水影响、水资源论证、水土保持、交通影响、文物考古调查勘探、雷电灾害等事项进行区域评估。整个汕头高新区内环境影响评价将实施区域评估制度，将建设项目评估评审由单位把关转变为整体把关、申请后评审转变为申请前服务，区域内工程建设项目共享区域评估评审结果，一般项目无需单独编报评估报告。现汕头高新区已开展区域评估相关编制工作，现阶段已完成送审稿，正在对接汕头市“三线一单”等相关内容进行修改补充完善，修改完善后将组织开展专家评审工作并根据专家评审意见修改完善后报送市生态环境局及省生态环境厅备案。
“三线一单”编制、落实情况

由于《广东汕头高新技术产业园区境影响报告书》通过审查时间较早，园区“三线一单”内容亟待补充。园区在日常管理中，具体执行情况如下：

一是生态保护红线、环境质量底线和资源利用上线制定和执行情况。汕头高新区（东片）的开发建设，一直能对照规划环评及审查意见落实工作，注重建设环境友好型园区，高度重视生态保护，坚守环境质量底线，合理推动资源的科学利用和保护，严控各类非法开发建设活动。目前，汕头高新区（东片）已基本建成，开发建设程度较高，土地集约利用综合评价高，所在区域大气环境、土壤环境质量能够满足相应的标准要求。目前,汕头高新区（西片）在金平区行政区范围内,具体环保管理工作由汕头市生态环境局金平分局执行。 

二是环境准入负面清单制定及执行情况。在通过审查的《广东汕头高新技术产业园区境影响报告书》中，明确提出禁止发展对居住和公共设施等环境有严重干扰和影响的《城市用地分类与规划建设用地标准》中划定的M3类工业，如电镀、印染、造纸、制革、化学工业、建材工业等。目前，园区开发建设程度较高，产业正在实施转型升级，创新型、科技型、低污染的产业已逐步成为主导产业。对属于禁止进入的项目类别坚决予以拒绝。
环境管理情况

园区内建设项目环评审批情况

按照《建设项目环境影响评价分类管理名录》的规定和《汕头市生态环境局关于印发汕头市建设项目环境影响报告书（表）分级审批目录（2019年本）、汕头市国家排污许可证分级核发目录（2019年本）的通知》，鉴于高新区（东片）原环境保护实际管理区域，汕头高新区（东片）已基本建成使用。汕头高新区（东片）未有环境影响报告书项目入区；需编制环境影响报告表建设项目，汕头高新区（东片）要求建设单位应委托有资质的环评编制单位编制环境影响评价文件并依法审批,入区建设项目中，需编制环境影响报告表的建设项目按规定要求报批了相关项目的环境影响报告文件。环境影响登记表的建设项目督促建设单位在建设项目环境影响登记表备案系统进行备案登记，业主对所申报内容的准确性、真实性负责。督促需办理环评手续但尚未办理相关手续的企业按要求办理环评手续。

园区内固定污染源排污许可制发证登记情况
     根据国家、省、市关于排污许可制全覆盖的工作要求及管委会工作部署，按照国家第二次污染源普查清单，认真对照第二次污染源普查清单和市生态环境局下发的市场监督管理局等相关企业名单，做好现场核实工作，督促指导帮助企业做好排污许可的填报工作，截止至2020年12月31日汕头高新区（东片）完成排污许可证系统内名录企业47家的发证登记工作。

环境风险防范应急情况

   根据国家、省、市关于环境风险防范应急工作要求，结

合高新区实际，督促园区内危险废物产生企业、加油站等依法编制应急预案并报送备案。做好对相关企业的现场检查工作，督促企业按照应急预案落实相关环境风险防范应急措施。

集中供热设施建设情况

目前，汕头高新区（东片）无集中供热要求，故未建设集中供热设施。
集中污水处理设施建设情况

汕头高新区（东片）实行雨污分流，建成排污管道接入汕头市城市排污管，汇入汕头市龙珠水质净化厂净化处理。
汕头高新区（西片）实行雨污分流，近期由市政污水管网排入汕头北轴污水处理厂集中处理，远期由市政污水管网排入西区污水处理厂集中处理。
五、环保措施落实情况

（一）水污染防治

汕头高新区（东片）污水经市政管网进入汕头市龙珠水质净化厂处理，执行《水污染物排放限值》（DB442/26-2001）第二时段第二类污染物最高允许排放浓度三级标准，最终汇入汕头港海域；开发区粪便污水须经三级化粪池处理，餐饮和洗车含油污水须经隔油隔渣处理后，方可汇同其他生活污水排入集中式污水处理厂进行处理。符合污水处理厂纳污要求的工业废水，由污水处理厂集中处理；不符合纳污要求的废水，必须进行预处理。

（二）大气污染防治

优先发展高附加值、低能耗的高科技工业，大力发展低污染的轻工业，慎重发展有较大污染的工业，禁止发展重污染企业。同时，严格按区域大气环境容量和大气环境功能区布置有大气污染的建设项目。

（三）噪声污染防治

高新区东片区和西片区周围进行绿化建设，植栽树冠较矮的树木，可以起到有效的隔音效果。督促企业要严格采取降低噪声污染治理设施。

同时，加强对工程项目的环境质量评价，有效治理与控制噪声源，严格加强建筑工地管理，严格加强企业生产管理，限制晚上22：00至早上6：00以内时间段的工作运行，对噪声进行控制。只要加强规划区域内的规划布局，并对各类声源采取科学的治理措施，将不会对本规划区内及周边的声环境质量带来明显的不良影响。
（四）固体废物污染防治

积极推进清洁生产，淘汰高能耗、高物损和高废物生产的工艺，发展无废、少废工艺，减少固体废物的产生量。

为防止生活生产废弃物污染，积极推进生活垃圾分类收集与综合利用，加强生活垃圾的定期清理和储运管理；全面掌握和控制工业固体废物的基本情况，严格贯彻执行《广东省固体废物污染环境防治条例》；危险废物的处理处置严格执行《广东省实施<危险废物转移联单管理办法>规定》等相关规定。

（五）地下水污染防治

园区规划实施过程中可能会给区域地下水环境带来水文或水质影响，其中以水质影响为突出。在各种影响场地中，工业企业对地下水可能存在的环境影响较大，督促园区内各工业企业若能够按照规范建设防护措施，做好园区各类化学品贮存设施和污水处理设施的日常管理与维护，避免化学品和污水泄漏。
（六）土壤污染防治

汕头高新区（东片）大部分区域已开发完成。汕头高新区（西片）未开发地块的现状用地类型主要为山林地（采石场）、农用地等，将严格按照国家土地管理政策实施开发，维持区域土地资源的平衡，采取相关土壤污染防治措施在建设过程中尽量避免对周围土地的破坏和污染。
六、区域环境质量情况

结合汕头高新技术产业开发区区域环境影响评估及管委会部署要求，高新区2020年8月组织开展对汕头高新区的大气、水、声环境、地下水、土壤等监测。

（一）环境空气质量情况

根据2018年-2019年汕头市生态环境状况公报可知，项目所在区域为环境空气质量达标区，环境空气质量状况较好。综合比较历史监测数据和本次监测数据，可得出以下区域环境空气质量变化趋势分析结论：

1、目前汕头高新区东、西片所在区域的环境空气质量状况均较好。

2、目前汕头高新区东、西片的开发建设对所在区域环境空气质量的影响不大。高新区在后续的开发建设过程中，应继续保持良好的环境保护意识，并进一步加强园区环境管理工作，配合当地生态环境主管部门做好大气污染防治方面的各项工作。

由本次环境空气质量补充监测数据可知，区域内大气一类区的环境空气质量标准皆能满足《环境空气质量标准》（GB3095-2012）一级标准的要求，但其中臭氧的8小时浓度值、PM10、PM2.5的占标率较高，接近标准值。而位于二类区的监测点各项污染物指标均符合《环境空气质量标准》（GB3095-2012）二级标准。
（二）水环境质量情况

汕头高新区（东片）的污水排放执行《水污染物排放限值》（DB442/26-2001）第二时段第二类污染物最高允许排放浓度三级标准，经市政管网进入汕头市龙珠水质净化厂处理，最终汇入汕头港海域；汕头高新区（西片）范围内无大的地表水系，区内地表多为排洪渠，汕头高新区（西片）现状污水经过北轴污水处理厂处理达标后排入西港河；汕头高新区（西片）污水远期将通过西区污水处理厂处理达标后排入大港河。西港河和大港河最终均汇入汕头港出海。
根据《2019年汕头生态环境状况公报》情况，汕头市近岸海域海水质量状况总体优良，水质符合第一类、第二类、第三类、第四类海水水质标准及劣于第四类海水水质标准的海域面积占比分别为80.2%、11.6%、3.5%、1.2%、3.5%，符合第一、第二类划水水质标准的海域面积比例为91.8%。其中，汕头港内海湾、汕头港外海域和海门湾海域海水水质劣于第四类标准，劣于第四类标准指标为无机氮。

（三）声环境质量情况

根据《2019年汕头市生态环境状况公报》，2019年汕头市区区域环境噪声等效声级平均值为57.7dB(A)，低于国家《声环境质量标准》（GB3096-2008）中的2类区限值，按照市区区域环境噪声质量等级划分处于三级水平。声源构成以生活为主，占各类声源的56.3%，其次是工业，占21.3%。汕头市区道路交通噪声等效声级为69.6dB(A)，低于国家《声环境质量标准》（GB3096-2008）4a类区限值（70dB(A)），按照交通噪声强度等级划分处于二级水平。功能区噪声等效声级小时值依据各类功能区标准按点次统计，达标率为82.2%。0类区、1类区、2类区和3类区昼、夜间等效声级年度平均值均达标，4a类区昼间等效声级年度平均值达标，夜间等效声级年度平均值超标4.4dB(A)。
本次补充声环境监测结果表明：高新区东、西片区内工业区均满足《声环境质量标准》（GB 3096-2008）中的3类标准；东片区内居住区满足GB3096-2008中的2类标准；交通主干道噪声满足GB3096-2008中的4a类标准；汕头大学满足GB3096-2008中的1类标准；园区周边其他学校、居民区满足GB3096-2008中的2类标准。

在声环境影响趋势上变化不大，说明高新区所在区域声环境质量良好，东、西片区的开发建设对所在区域的声环境影响属于可接受的范畴。在下一阶段，各入园企业应更进一步落实原规划环评所提出的各项消声减噪措施，并严格执行噪声防护距离。

PAGE  
3

