
汕头经济特区警务辅助人员条例
（草案代拟稿）起草说明

根据《国务院办公厅关于规范公安机关警务辅助人员管理工作的意见》（国办发〔2016〕15号）、公安部《关于进一步规范和加强公安机关警务辅助人员管理工作的指导意见》（公通字〔2020〕4号）、广东省人民政府《广东省公安机关警务辅助人员管理办法》、省公安厅《关于印发广东省公安机关辅警管理联席会议制度和加强全省公安机关辅警管理重点工作及分工的通知》等工作部署，为规范警务辅助人员管理，确保依法合理使用警务辅助人员，充分发挥警务辅助作用，结合我市警务辅助队伍实际情况。根据2021年我市立法工作计划要求，我局代拟了《汕头经济特区警务辅助人员条例》（草案代拟稿）。
一、制定条例草案的必要性
（一）具有现实意义。目前我市实际管理人口近600万人，而实有警力不到7千人，警力缺口一直较大。在市委市政府关心支持下，配备公安警务辅助人员弥补警力不足问题，警务辅助人员在协助公安机关维护社会治安、打击违法犯罪、开展行政管理和服务人民群众等方面发挥了积极作用，但按照公安部、省厅对于各警种警力配备的指导意见和我局面临的实际工作任务计算，我市辅警现有人数仅3861名，人数配比仅1:0.6，辅警队伍配备人数与工作任务明显不相适应，不能满足日益繁重的工作任务。与此同时，警务辅助人员目前的管理制度明显滞后，警务辅助力量在实践中存在着诸多问题。主要表现：一是法律地位不明确，身份性质、工作职责等方面都没有明确界定；二是管理体系不健全，导致在实际工作中出现职责权限不明晰、管理机制不完善、管理制度不到位等问题；三是职业保障未到位，薪酬普遍偏低，人员流失率高，队伍不稳定；四是队伍素质整体不高，缺乏系统培训，难以胜任高强度的警务辅助工作，个别辅警粗暴执法、甚至违法乱纪现象时有发生，严重损害公安机关形象；五是缺乏职业发展通道，职业认同感低，挫伤了警务辅助人员的工作积极性。因此，我们拟通过立法来明确警务辅助人员身份性质、职权和义务，确立激励和保障、责任追究等制定，真正建设一支正规化、专业化、职业化的警务辅助队伍，这对于创新社会治理，维护社会稳定，提高行政效能，降低行政成本，缓解警力不足，都具有重要现实意义。
（二）顺应公安改革潮流。根据《国务院办公厅关于规范公安机关警务辅助人员管理工作的意见》（国办发〔2016〕15号）公安部《关于进一步规范和加强公安机关警务辅助人员管理工作的指导意见》（公通字〔2020〕4号）、广东省人民政府《广东省公安机关警务辅助人员管理办法》（第222号）省公安厅《关于印发广东省公安机关辅警管理联席会议制度和加强全省公安机关辅警管理重点工作及分工的通知》等工作部署，要求各地深入调研论证，广泛听取意见建议，依据国家相关法律法规和政策规定，研究起草符合本地实际的辅警管理条例和规章草案，这为我局条例草案制定提供了强有力的政策支持。
（三）面临极为宝贵的历史机遇。2020年2月，公安部《关于进一步规范和加强公安机关警务辅助人员管理工作的指导意见》（公通字〔2020〕4号）、2020年6月，省公安厅《关于印发广东省公安机关辅警管理联席会议制度和加强全省公安机关辅警管理重点工作及分工的通知》后省厅密集出台辅警管理薪酬、招录、奖励、考核等办法。市人大已将《汕头经济特区警务辅助人员条例》列为2021年度立法计划中当年完成类项目，这增强了我们通过特区立法形式来解决警务辅助人员现有问题的信心和决心。
二、制定条例草案的主要依据
（一）《人民警察法》
（二）《国务院办公厅关于规范公安机关警务辅助人员管理工作的意见》（国办发〔2016〕15号）
（三）公安部《关于进一步规范和加强公安机关警务辅助人员管理工作的指导意见》（公通字〔2020〕4号）
（四）广东省人民政府《广东省公安机关警务辅助人员管理办法》
（五）省公安厅《关于印发广东省公安机关辅警管理联席会议制度和加强全省公安机关辅警管理重点工作及分工的通知》
三、主要内容
警务辅助人员协助警务运作，对警力不足困境的解决具有重要作用，但是基于现行法律规定，警务辅助人员能干什么、不能干什么，没有明确的界定。主体地位不清，履职范围不明，现实中暴露出的许多负面问题，助推了公众对警务辅助人员的反感情绪。这些问题不解决势必影响警务辅助人员在社会公众层面上的正确评价，也势必影响警务辅助人员的正常履职。所以，我们立法的最主要目的就是解决这些问题。
（一）明确警务辅助人员的身份性质。我们将警务辅助人员定义为：根据社会治安形势发展和公安工作实际需要，由公安机关管理使用，与公安机关直接签订合同或者劳务派遣，为公安机关日常运转和警务活动提供辅助支持的非人民警察身份工作人员。同时规定在公安机关从事膳食、保洁、保卫等后勤服务工作的人员，不纳入勤务辅助人员。这为警务辅助人员协助公安机关工作，提供了有力法律支持。
（二）明确警务辅助人员的分类。我们将警务辅助人员划分为勤务辅警、文职辅警两类。在类别名称上与公安部、省公安厅的相关文件上保持一致。勤务辅警是指协助人民警察从事执法执勤等警务工作，文职辅警是指从事公安机关非执法岗位相关工作。
（三）明确警务辅助人员的行使职权的条件和范围。我们将勤务辅警可以从事的工作明确为包括协助预防、制止违法犯罪活动等12项；文职辅警可以从事的工作明确为包括文书助理、档案管理、接线查询、窗口服务、证件办理、信息采集与录入等行政助理工作等4项；同时也明确辅警不得从事包括国内安全保卫、技术侦察、反邪教、反恐怖等工作等9项。此外，明确辅警在公安机关及其人民警察的现场指挥、带领和监督下，才能履行工作职责。
（四）明确警务辅助人员的义务和纪律。主要是按照责、权、利相统一的原则，为了保障警务辅助人员依法履职，我们明确了警务辅助人员依法享有的职权，相应的我们规定其应当承担与人民警察相同的义务和应遵守的纪律。考虑到勤务辅警工作性质的特殊性和整体形象问题，我们将为辅警配发统一证件和服装，并要求按照规定统一着装，持证上岗。为了便于开展工作，同时对违法犯罪嫌疑人起到震慑作用，我们允许辅警的制式服装近似人民警察的服装。为了保证制服的严肃性，防止辅警在非工作时间穿着制服引发各种不良后果，我们严禁在非工作时间勤务辅警穿着勤务制服。
（五）明确警务辅助人员的责任追究。考虑到警务辅助人员被赋予了相关权力，为了防止权力滥用，造成不良后果，我们将责任追究也上升到法律的高度来予以明确，所以在草案代拟稿中对违反条例的各种责任追究措施进行了明确规定。
（六）完善警务辅助人员的职业保障。一是薪酬保障。主要考虑到职业保障是警务辅助人员最为关心的问题，只有这方面做好了才能使警务辅助人员安心工作，真正达到建设一支正规化、专业化、职业化的警务辅助队伍的目的。所以我们在草案代拟稿中规定公安机关应当会同有关部门制定符合警务辅助人员特点、体现工作绩效和分级管理的薪酬制度；二是伤残保障。考虑到警务辅助人员在协助公安机关中可能遇到的各种风险，为解决他们的后顾之后，更好地投入到工作中去，草案代拟稿中规定了因公受伤、致残的相关保障。
（七）完善警务辅助人员的层级化管理和激励制度。首先，对警务辅助人员实行层级化管理，从高到低依次为：一级到七级，各职级之间不存在上下级隶属关系；为了充分调动警务辅助人员的工作积极性，增强警务辅助人员的责任感和荣誉感；其次，在草案代拟稿中明确规定警务辅助人员执行职务受法律保护，公民和组织应当给予支持和协助，对执行职务成绩显著的，给予表彰和奖励；最后，明确规定在招录人民警察时，对于表现特别突出的警务辅助人员，确定一定比例定向招录，这将极大地激发警务辅助人员的荣誉感和凝聚力。
（八）明确公安机关负责警务辅助人员的日常管理。为了强化对警务辅助人员的管理，要求公安机关负责制定并组织实施警务辅助人员的招录、培训、考核、奖惩、人员晋升、党建等管理制度，具体办法由公安机关另行制定。






