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汕头市市场监督管理局关于印发《汕头市

市场监督管理局2021年重点工业产品

监督抽查实施方案》的通知
各区（县）市场监管局、直属各分局，市质计所：
为落实《汕头市重点监管产品目录（2021年）》《汕头市重点产品质量监督抽查计划（2021年）》，加强产品质量监督抽查，市局制订了《汕头市市场监督管理局2021年重点工业产品监督抽查实施方案》，现印发给各单位执行。

汕头市市场监督管理局

2021年3月29日

汕头市市场监督管理局

2021年重点工业产品监督抽查实施方案
为切实加强我市工业产品质量监管，突出监管重点，提高监督抽查的针对性和有效性，根据《产品质量法》和《产品质量监督抽查管理暂行办法》等有关规定，按照《汕头市重点监管产品目录（2021年）》和《汕头市重点产品质量监督抽查计划（2021年）》，制订本方案。具体工作要求如下：

一、工业产品质量监督抽查工作总体安排

2021年我市产品质量监督抽查工作，重点覆盖列入国家生产许可范围的产品，并侧重监督国家强制性认证管理的产品，以及与民生、安全密切相关的重点产品；和涉及近年来监督抽查问题产品“清零”工作的企业产品。

本年度市级工业产品监督抽查工作由市市场监管局组织，委托市质计所负责实施。抽样检验工作严格按照《产品质量法》《产品质量监督抽查管理暂行办法》以及省局监督抽查有关规定等执行。检测依据原则上参照国抽、省抽或市抽产品质量监督抽查实施细则（见附件），实际检测项目以产品相关国家标准、行业标准、经备案现行有效的企业标准及产品明示质量要求为准。
二、抽检计划安排

监督抽查工作贯穿全年，部分产品分上下半年抽检。针对我市的重点工业产品生产企业进行监督抽查，涉及的产品种类有：文教体育用品、家用电器及电器附件、电子及信息技术产品、婴幼儿及儿童用品、家具及建筑装饰装修材料、服装鞋帽及家用纺织品、日用化学制品及卫生用品、日用杂品、工业生产资料、农业生产资料等10类产品。全年共抽查494批次。其中计划上半年抽查产品为：儿童用品、文具及类似用品、服装鞋帽及家用纺织品、电子及信息技术产品，共抽查281批次；计划下半年抽查产品为日用化学制品及卫生用品、家用电器及电器附件、家具及建筑装饰装修材料、工业生产资料、日用杂品、农业生产资料，共抽查213批次。个别情况可视企业生产做相应调整。

三、时间安排

2021年度重点工业产品监督抽查抽样工作上半年在6月20日前完成，检验工作务必在6月30日前完成；下半年抽样在10月5日前完成，检验工作在10月15日前完成。承检机构要合理安排，确保抽检任务按时完成，并分别于6月30日、10月15日前将抽检工作完成情况及检验数据等资料书面报市市场监管局。

四、结果报送

市质计所在对样品检验完毕并复核确认后及时将检验结果报送市市场监管局。检验结果为一般不合格的，承检机构应在2个工作日内将检验报告书、结果通知书送达被抽样企业进行确认，并于企业确认回执15天后将检验报告书、抽样单复印件及企业确认回执复印件送达市局产品质监科。检验结果为严重不合格的，承检机构应在2个工作日内将检验报告书、抽样单复印件送达市局产品质监科。检验结果为合格的，由市局统一出具结果通知书。并在“广东省产品质量监管系统”录入相关信息。
五、抽样检验工作实施要求

（一）各区（县）局应指导市质计所抽样工作。市质计所抽样时现场发现企业存在违法生产加工行为的要立即报告当地市场监管部门依法查处。

（二）检验机构应严格依照国家相关规定和执行标准对产品实施检验工作。生产环节拟抽的品种中涉及检验机构无检测资质的，由其代送往具备检测能力的技术机构进行检测。

（三）抽样要严格按照抽样规则执行，应在企业成品仓库内随机抽取企业经检验合格、同一种型号规格的待销产品。抽取的样品由抽样人员负责送至检验机构（特殊样品除外）。

（四）实施产品抽样检验应依法购买样品，要在抽样文书上做好被抽检单位对购样行为的签字盖章确认工作，购样费以被抽检企业开出的发票为凭证，由市质计所支付。备用样品封存在企业的，备样无需购样，要妥善保存，以备复检使用。
六、异议和复检

被抽样单位或生产经营企业在收到不合格检验报告书及结果通知书之日起15天内，企业如对抽检结果有异议、要求复检的，提交相关材料，通过各区（县）局向市市场监管局提出异议、复检申请，经市市场监管局同意，送具有检验资质的检验机构复检。逾期未提交复检申请的，视为认可初检结论。

七、工作纪律

参与监督抽查的工作人员应严格按照要求进行抽样，不得随意更改抽样地点和样品信息，不得瞒报、谎报、漏报抽检信息及检验数据，确保抽检信息真实、客观和准确。不得擅自发布有关监督抽查的信息。

附件  1.2021年汕头市重点工业产品质量监督抽查计划表

2.2021年汕头市重点工业产品监督抽查实施细则
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