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广东省2022年调整退休人员基本养老金

问答口径
一、2022年调整基本养老金的背景是什么？

  党中央、国务院十分重视和关怀退休人员基本生活。习近平总书记强调，社会保障关乎人民最关心最直接最现实的利益问题，要顺应人民对高品质生活的期待，坚持实事求是，既尽力而为、又量力而行，把提高社会保障水平建立在经济和财力可持续增长的基础上。李克强总理在2022年政府工作报告中提出适度提高退休人员基本养老金。

2021年新冠肺炎疫情对我国经济、社会造成一定影响。但是我国物价、城镇单位就业人员职工平均工资仍有一定程度上涨，党中央、国务院决定2022年继续统一安排、同步调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金水平。适当提高企业和机关事业单位退休人员基本养老金，切实保障退休人员的基本生活，充分体现了党中央、国务院对广大退休人员的关心和照顾。 

　　 二、2022年调整多少？这一水平是如何考虑的？

2022年全国总体调整比例按照2021年退休人员月人均基本养老金的4%确定。

基本养老金调整，是一项社会政策，要突出保基本兜底线功能，确保退休人员基本生活。国家根据职工平均工资增长、物价上涨和经济社会发展情况，适时提高基本养老保险待遇水平。2021年我国物价和城镇职工平均工资都有一定程度的上涨，综合考虑基金可支撑能力、经济形势等多种因素，2022年退休人员基本养老金调整比例确定为4%，既有利于保障退休人员的基本生活，也体现了“尽力而为、量力而行”的要求。

我省2022年调整退休人员基本养老金的总体水平，是根据人社部、财政部指导意见设定的，并已报人社部、财政部批复同意。
 三、今年调整基本养老金的人员范围和时间是如何规定的？为什么这样安排？ 

此次调整基本养老金的人员范围是，2021年12月31日前（含当日）已按月领取基本养老金的退休人员，以及2021年12月按规定办理退休手续，并以2021年城镇职工基本养老保险计发基数计发基本养老金的退休人员；调整的时间，从2022年1月1日起。

这样的安排，是我国职工基本养老保险制度待遇确定机制决定的。按照现行制度，无论是企业，还是机关事业单位，都同样实行与职工平均工资以及个人缴费情况挂钩的基本养老金计发办法。简单的说，2022年新退休人员退休时基本养老金以2021年职工平均工资计算计发基数，而2021年退休人员退休时基本养老金以2020年职工平均工资计算计发基数，在退休时已适当分享上年经济社会发展成果。按照这一原则，在调整基本养老金时，将范围确定为上年底退休人员，避免当年退休人员既享受上年工资增长，又享受当年待遇调整的情况，以体现公平。这也是在历次调整基本养老金时的一贯做法。

四、今年的调整办法和2021年一样吗？企业和机关事业单位调整办法是否统一？

今年的调整办法与2016-2021年调整办法基本相同，企业和机关事业单位统一实行“定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合”的“三结合”调整办法。其中，定额调整指同一地区各类退休人员统一增加相同额度的养老金，体现社会公平；挂钩调整指增加的养老金与个人缴费年限、养老金水平双挂钩，体现“多缴多得”、“长缴多得”的激励机制，使在职时多缴费、长缴费的人员多得养老金；适当倾斜体现重点关怀，主要是对高龄退休人员等群体予以照顾。这一调整办法能够适当调节退休人员收入差距，体现了二次分配更加注重公平同时兼顾激励的原则。

   五、各省市的调整水平和办法是一样的吗?退休人员能增加多少钱？

各省市的具体调整办法，需要按照国家统一要求，结合地方实际，兼顾企业与机关事业单位退休人员，合理确定“定额调整、挂钩调整、适当倾斜”各部分的具体标准，在充分研究论证的基础上制定。由于各地经济发展水平、退休人员基本情况等不尽一致，地区之间的具体调整办法会存在一定差异。具体到每一个省，少数省份可能还会存在企业与机关事业单位调整办法略有不同的情况。具体到“4%”的调整比例，这是企业和机关事业单位全部退休人员待遇调整的总体人均水平，并不是企业和机关事业单位退休人员分别以各自人均养老金水平为基数、都按照4%的比例调整。具体到每一位退休人员，由于缴费年限和养老金水平不同等原因，实际增加的养老金绝对额是不同的，对应到占个人养老金的比例也是不同的。一般来说，在职时缴费年限长、缴费工资水平较高的人员，增加的基本养老金绝对额也会相对较高。
我省2022年调整退休人员基本养老金的方案是根据国家要求设定，并报人社部、财政部批复同意的，总体调整水平与国家要求一致。

六、为什么各个省份调整标准不同？

退休人员养老金按照上年度全国人均养老金水平的一定比例进行调整，各省以全国调整比例为高限确定本省的调整比例和调整水平。实际操作中，各省以本省上年度职工平均养老金为水平基数，按照国家统一政策确定本省调整比例和水平。具体到调整绝对额，在比例相同的情况下，人均养老金水平较高的省份，人均调整增加绝对额相对较高。既体现了基本养老保险制度激励约束机制，也体现了基本养老金保障基本生活的定位。
七、今年调整基本养老金工作的总体安排是什么？退休人员何时能拿到增加的基本养老金?
人力资源社会保障部、财政部已下发通知对此次调整养老金工作作了安排，总的要求是平稳实施，确保发放。国务院常务会议明确，今年提高标准增发的退休人员基本养老金7月底前要发放到位。各地正在抓紧组织实施，尽快将增加的养老金发放到退休人员手中。各地发放到位时间可能不尽相同，但对退休人员而言，无论各地在何时开始组织发放，都将从2021年1月1日起补发。

我省2022年调整基本养老金方案已明确，由社会保险经办机构发放基本养老金的，增加的基本养老金将于7月底前发放到位。对于未参加职工基本养老保险的，由原渠道筹集资金并发放，各地人力资源社会保障部门要指导原单位按规定尽快发放到位。
八、养老金涉及每个人切身利益，请问2022年实施了阶段性缓缴养老保险费政策，减少了基金收入，对养老金发放工作有没有影响？

2022年开始启动实施了企业职工基本养老保险全国统筹制度，建立了全国统筹调剂资金，在全国范围内对地区间养老保险基金当期余缺进行调剂，用于确保养老金按时足额发放，确保发放有了更加有力的制度安排。全国统筹制度实施后，养老保险基金使用效率更高，对基金困难地区的支持力度更大，在制度上解决了基金的结构性矛盾问题，困难地区的养老金发放更有保障。



