附件2

2021年度汕头市促进大型商贸企业发展

拉动消费奖补资金申报指南

根据《汕头市人民政府办公室关于印发〈汕头市促进大型商贸企业发展拉动消费若干措施〉的通知》（汕府办〔2019〕48号，以下简称《措施》），现就2021年度汕头市促进大型商贸企业发展拉动消费奖补资金申报工作制定本指南。

一、申报对象要求

（一）依法在我市注册登记的法人企业。
（二）未被列入“信用中国”失信黑名单。
（三）2019-2021年度未在经营活动中有因违反有关安全生产、市场监管、生态环境、消防安全、税务、海关等方面法律、法规、规章而受到行政处罚，行政处罚事项属《广东省行政处罚听证程序实施办法》规定中纳入听证适用范围的。

（四）支持对象必须按统计要求按时报送数据，申请奖补资金当年必须达到限额以上统计标准。

（五）企业销售额数据的核定以企业依法向税务机关申报缴纳的《增值税纳税申报表》中的货物销售额（包括应税货物销售额和免税货物销售额）为准，其他统计数据和企业财务报表保持一致。
二、申报对象

（一）2021年度符合《措施》第一、二款的限上大型批发零售企业。

（二）符合《措施》第三、四款的 2021年度新纳入限上统计的批发零售企业。企业的项目与省级、市级促进经济高质量发展专项资金支持企业纳入限上统计方向相同的，企业可择优申请，但不能重复享受。

（三）符合《措施》第三、四款的 2021年度新纳入限上统计的批发零售企业。企业的项目与省级、市级促进经济高质量发展专项资金支持企业纳入限上统计方向相同的，企业可择优申请，但不能重复享受。
（四）符合《措施》第五款的2021年度新纳入限上统计的批发零售企业。

以上申报对象是否为限上批发零售企业以市统计局提供企业名单为准。

三、申报材料

企业申报奖补资金应提供以下材料：

（一）《2021年度汕头市促进大型商贸企业发展拉动消费奖补资金申报表》原件，盖章（见附表1，可从市商务局网站下载）。

（二）企业银行基本账户开户许可证（复印件，需核实原件，盖章）。

（三）企业营业执照（复印件，需要核实原件，盖章）。

（四）《增值税纳税申报表》（2020年12月份和2021年12月份，复印件，需要核实原件，盖章）。

（五）大型制造业企业成立独立核算的法人销售公司申报需提供相关佐证材料。

（六）2019-2021年度企业诚信材料。提供2类信息，一是信用中国平台（www.creditchina.gov.cn）的信用信息。二是国家企业信用信息公示系统（www.gsxt.gov.cn）显示的行政处罚信息（车辆违章信息不需要）、列人经营异常名单信息、列入严重违法失信企业名单（黑名单）信息。

四、申报程序及要求

（一）企业按照要求准备好相关申请材料一式四份，于10月10日前报注册所在地区、县商务主管部门初审。逾期不报视为自动放弃。

（二）各区县商务主管部门认真校对原件，对申报对象是否符合奖补范围出具初审意见，在《2021年度汕头市促进大型商贸企业发展拉动消费奖补资金申报表》加盖各区县商务主管部门公章后，汇总填写《2021年度汕头市促进大型商贸企业发展拉动消费奖补资金申报汇总表》（附表2），于10月20日前连同企业申报材料（一式二份，同时附电子版）报市商务局。

（三）市商务局根据各区县商务主管部门上报情况，发函市税务局审核确认企业销售额数据，发函市统计局确认企业入库名单，委托第三方对申报情况进行审查。市商务局将经审核没有违法违规的拟奖补企业进行公示，经公示无异议后，将拟奖补企业名单及奖补资金计划上报市政府审定。市政府审定同意后，由市商务局向各区县商务主管部门下达奖补资金项目计划，并抄送市财政局。
（四）市财政局根据市政府审定意见和项目计划下达资金。

附表：

1.2021年度汕头市促进大型商贸企业发展拉动消费奖补资金申报表

2.2021年度汕头市促进大型商贸企业发展拉动消费奖补资金申报汇总表

