附件：

2022年“汕头工匠”个人简介

一、苏树钿（汕头市超声仪器研究所股份有限公司）
苏树钿，男，1979年出生，公司副总工程师，一直从事医用产品和工业产品的机电结构设计工作，为企业带来了丰硕成果，产品取得良好经济和社会效益。作为技术团队主要成员和项目负责人，带领技术开发团队先后完成了多项科研课题，参与《乳腺与妇产超声优质成像关键技术研究及产业化》、《数字化路轨探伤车的研制》、《多模态乳腺癌早期筛查成像系统》等省、市级项目，获得多项荣誉。作为主要发明人获得授权发明专利7项、实用新型专利10项、外观设计专利7项；获得市级科学技术奖2项，市级专利奖1项。
个人宗旨:坚守初心，务实专注，争做更好。

二、杜克孝（汕头市高德斯精密科技有限公司）
杜克孝，男，1984年出生，公司技术负责人。带领的高德斯“智能制造”团队，以“精密制造”为核心，致力为玩具行业提供高效优质生产服务和精密制造解决方案。公司注塑模具精度达到0.005mm，积木颗粒尺寸精度达到0.02mm，领先的精密制造技术及精密的产品水准，成为积木零件制造业的领先者。基于高德斯的产业链赋能及高品质的积木零件生产标准，品牌商能够专注于产品设计及产品销售，极大地降低积木品牌商的准入门槛，推动中国积木高速高水准地发展。
个人宗旨：精益求精，为行业赋能。

三、吴新强（广东金明精机股份有限公司）
吴新强，男，1972年出生，2000年起至今在公司生产部先后任职装配钳工、总装三组班组长、扎根生产技术一线，装配技师。带领班组多次承担公司超大型农膜机组（含可降解农膜机组）、土工膜机组及关键模头的装配等项目。使以上装备产品得到质量的保证，产品成功打破了长期依赖进口的局面，技术在市场上成功获得验证，其关键技术已经领先于国际同行，为民族工业争光！吴新强注重团队里人才培养，通过以老带新模式，培养出多名钳工技能过硬的新时代技工。
个人宗旨：爱岗敬业，精益求精。

四、余德煌（汕头市新为锁具有限公司）
余德煌，男，1972年出生，公司产品设计师，十七年来从手板到设计，从工艺改进到精益求精，以身作则带领及培养了一批零基础到技术骨干的实干型农民工，设计的天道牌卷帘门防盗落地锁，填补市场空缺，在国内卷闸门及金融安防工程行业拥有一定的知名度。先后获得22项国家专利，期间产品多项专利被仿冒复制，有效维权获赔累计70万元。2021年通过科技成果转化，获得国家机械高级工程师资格。
[bookmark: _GoBack]个人宗旨：博采众长，匠心不变。
五、林平惠（广东韩江轻工机械有限公司）
林平惠，男，1985年出生，公司技术总监。从事金属包装装备研发和管理工作。入职18年来，从一位基层技术员，一步一个脚印晋升至技术总监。带领团队自主研制第一条国产覆膜铁二片罐生产线。随后相继成功开发覆膜铁旋口饮料、啤酒瓶等高端装备，其成型工艺难度与设备制造精度处于国内领先。为宝钢、中粮等企业提供先进的国产设备，并积极推动国产技术装备的发展与应用。获得近30国家专利和1项国家标准，产品获得“中国包装联合会技术创新金奖”，“中国罐头工业创新大奖”等荣誉。
个人宗旨：扎根汕头砥砺奋进，为家乡“工业立市、产业强市”之路做出积极的贡献。

六、郑燕玉（宏杰内衣股份有限公司）
郑燕玉，女，1980年出生，现任公司商品总监，承担公司三大知名品牌核心产品研发任务。带领团队为创新健康商品做长远规划。累计28项专利获得国家授权，通过专利转化，以“一种基于不温变远红外芯片的保健养生衣”“一种具有养生保健功能的塑身衣”等为代表的调整型及养生美体衣产品市场份额大，引领内衣行业产品创新和发展；糅合国药植萃与现代工艺，研发了“一种含中草药的按摩插垫”“乳腺保健外敷中药粉末及其制成的胸垫和胸垫制作方法”，以自身工艺创新带动产品更新换代，引领公司走上工艺创新之路。
个人宗旨：创新、开拓、务实，不断推动健康保健内衣产业发展。

七、赵书煌（西陇科学股份有限公司）
赵书煌，男，1975年出生，历任公司研发工程师、技术开发部主管、经理，包装部经理、生产部经理、副总经理、执行总经理等职，获得国家发明专利授权3项，一些攻关项目先后被评为广东省科技进步二等奖、汕头市科技进步一等奖。积极推进技术工艺改造，提出了优级双氧水工艺创新技术，应用后每年降低生产成本57.6万元；形成了吹脱法废水氨氮处理技术等多项三废处理技术体系。其中对氮氧化物的吸收工艺进行优化改进每年节约生产成本约65万；带领技术管理团队先后完成了贵金属催化剂醋酸四氨铂、醋酸四氨产品的工艺研发，每年可为企业创造5000万以上产值。
个人宗旨：技术工作创新而不冒进，管理工作稳重而不守旧。

八、康忠凯（广东金玉兰包装机械有限公司）
康忠凯，男，1971年出生。现任公司技术部部长，资深机电工程师，先后参与主持数十项特种印刷工艺设备和烟草公司技改工程项目的研发与设计工作。康忠凯带领团队开创了一系列新工艺、新技术，不断用创新成果填补国内包装机械领域的技术空白。二十多年来，由其主导的多项科技成果获省级大奖，参与“单张纸激光图案压印机”、“单张纸印刷品表面整饰机”、“单张纸喷码印刷机”等5项行业技术标准的制订，获15项发明专利授权，创造了一个又一个的“中国制造”。
个人宗旨：择一技终一生，以使命担当诠释匠人初心个人宗旨：择一技终一生，以使命担当诠释匠人初心。

九、谢春霞（汕头市龙湖区巧艺毛织厂）
谢春霞，女，1966年出生，汕头市龙湖区巧艺毛织厂设计负责人，市级非遗项目“汕头毛衫手工编织技艺”的代表性传承人。从业30多年来，凭着对技艺的执着追求，在保留毛衣手工编织传统技法的基础上，更潜心于创新与传承。她不仅技艺娴熟，还擅长开发别致的纹样、针法，从潮绣、抽纱、珠绣等传统技艺中汲取艺术养分，使毛衫制品充满潮汕工艺特色的意韵。还联手专家与高校开发文创产品、活化非遗，让技艺重新焕发光彩。带领培育大批技术工人，包括行动不便的残障人士，推动行业发展。
个人宗旨：守护传承，拥抱创新

十、颜淑仪（汕头颜族米兰时装有限公司）
颜淑仪，女，1972年出生，公司首席设计总监，汕头非遗技艺潮式旗袍第四代传承人。13岁便师从母亲，大学毕业后一直从事潮式旗袍、唐装等刺绣与服饰相结合的手工制作，38年来，坚持将传统潮绣技艺和少数民族非遗刺绣手法进行融合创新，形成独树一帜、富有潮汕文化内涵的潮式服饰。颜族米兰服装品牌被评为汕头老字号，作品先后在中国旅游商品大赛、文博会、工艺美术大赛等赛事上获得金奖等。是首位将重工刺绣潮式旗袍带到北欧国家挪威走秀的设计师。
个人宗旨：秉承对潮汕传统工艺的尊重和传承、制作将传统与时尚结合而形成富有潮汕文化内涵的潮式旗袍。
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