汕头市城市管理综合执法领域严格监管地段、主要监管地段和普通地段范围

1、 严格监管地段
（一）金平区严格监管地段：金凤路、潮汕路（金砂西路-汕头潮州线市界）、牛田洋快速路、西港路、大学路(金大立交桥-汕头揭阳线市界）、潮安路、天山北路（金平区段）、澄海路、金环南路（金平区段）、金环北路、金环西路、金湖路、鮀西路、鮀金大道、金砂西路、金砂中路、中山路、中山中路、海滨路（金平区段）、海滨西路、潮阳路、护堤路、汕樟路、汕樟北路（金平区段）、鮀浦路、牛田洋中路、汕头中山公园、金砂公园、西堤公园、人民广场、海滨长廊、开放广场、汕头汽车总站、西堤车站、汕头中旅汽车客运站、岐山汽车客运站、广场轮渡。
（二）龙湖区严格监管地段：黄河路、凤东路（黄津大桥-凤砂大桥）、泰山路、中阳大道（中泰立交桥-中砂大桥）、天山南路、海湾隧道(龙湖区段)、龙江路、天山北路(龙湖区段)、汕汾路（天山南路-外砂大桥）、金环南路(龙湖区段)、长江路、津东路、金砂东路、金鸿大道（金津大桥-金洲大桥）、中山东路、海滨路(龙湖区段)、泰星路、汕樟北路(龙湖区段)、昆仑山路、嵩山路、泰山南路、干渠路、阿里山路、韩津路、南岭路、东海岸大道（泰星路-莱芜大桥）、东兴路、滨砂路（汕汾路-东兴路）、紫峰路（莱湾北界-东海岸大道）、翠峰路（莱湾北界-东海岸大道）、儿童公园、湿地公园、星湖公园、时代广场、华侨公园、柏嘉运动公园、蓝水星游乐公园、汕头市图书馆、新一城商业中心、苏宁广场、合信星湖城、汕头火车站、汕头市汽车客运中心站、广大购物广场、百脑汇生活广场。
（三）濠江区严格监管地段：广汕路、海湾隧道（濠江区段）、苏河大道、河浦大道、汕南大道、疏港大道、南滨路、潮人大道、濠洲路、西澳路、北山湾路、广达大道、磊广大道、安海路、达南路、河浦大道、河中路、牛担湾足球场、双泉公园、南山湾产业园区。
（四）潮阳区严格监管地段：新华东路、东山大道、棉新大道、棉西路、影剧院广场。
（五）潮南区严格监管地段：国道324(潮南区段）、广祥路、金光南路、恩波路、北环路、环山路、嘉怡广场、万福隆商场、福万家商场。
（六）澄海区严格监管地段：汕汾路（外砂大桥-莲阳大桥）、莱美路（汕汾路-东海岸大道）、澄江路（汕汾路-后溪桥）、金鸿大道（金洲大桥-金鸿大桥）、登峰路、文冠路、澄华路、益民路、寺后街、凤翔路、凤莱路、外环北路、外环南路、紫峰路（梅峰路-东海岸新城）、梅峰路（荣福路-梅峰桥）、翠峰路（荣福路-翠峰桥）、兴华路、怀汉路、外环西路、蓬岭路、中山北路、中山中路、中山南路、外环东路、荣福路、岭海南路、岭海北路、中阳大道（紫峰路-六合新城）、环翠路、华东路、澄海奥飞市民广场、澄海文化广场、澄海人民公园、澄海红头船公园、澄海汽车总站。
（七）南澳县严格监管地段：环岛公路、长青公路、龙门路、羊屿路、广福路、西竹路、中兴路、隆潭路、海滨路、西阁路、环城西路、南澳大道、龙滨路、环城东路、紫云路、台湾街、晴云路、云澳路、云通路、白城路、成功路、深西路、青澳路、环青路、海湾路、白鹭生态公园、文化广场。
二、主要监管地段
（一）金平区主要监管地段：军基路、鮀莲路、学林路、智慧路、鮀中路、牛田洋西路、爱民路、牛田洋东路、广以路、明珠路、安居路、揭东路、南澳路、揭西路、普宁路、揭阳路、潮州路、大学路(金大立交桥-潮汕路）、西堤路、外马路、红领巾路、民族路、利安路、新兴路、大华路、金新南路、金新北路（金平区段）、东厦南路、东厦北路（金平区段）、长平路、华山北路（金平区段）、珠峰南路（金平区段）。
（二）龙湖区主要监管地段：金新北路(龙湖区段)、龙江路、柳河路、东厦北路(龙湖区段)、珠池路、长平东路、华山南路、华山北路(龙湖区段)、珠峰南路(龙湖区段)、珠峰北路、衡山路、兴安路、嵩山北路、庐山路、黄山路、韩江路、韶山路、玉山路、浦江路、新津路、津河路、沿江北路、凤洲路、正顺路、外砂迎宾路、滨砂路（凤洲路-汕汾路）、外砂路、南翔路、北兴路、东直路、韩津路、中兴路、洞庭湖路、友谊路、韩山路、华侨大道、港澳路、南洋大道、武夷山路、桑浦山路、梅峰路（梅峰桥-东海岸大道）、万峰路、五洲大道（东海岸大道-五洲桥）。
（三）濠江区主要监管地段：海虹路、潮人大道、体育东路、文博东路、北山湾路、珠浦北路、江北路、茂洲路、东滨路、清波路、汇洋路、广开路、同盛路、青洲东路、青洲西路、坑墘路、江南路、珠河路、创河路、和睦路、三河路、创业路、南盛路、南科路、望龙路、上龙路、南湾路。
（四）潮阳区主要监管地段：中山路、中华路、北关路、振兴路、柳园路、水门路、亭脚路、公园路、城南一路、城南二路、西环城路、南中路、城北一路、河东街、河西街。
（五）潮南区主要监管地段：金光路、沿河路、东山路、峡华路、玉峡南路。
（六）澄海区主要监管地段：广益路、同益路、德政路、玉亭路、蓬江西路（澄海主城区路段）、文祠东路、文祠西路、蓬江东路、秀川路、秀水西路、秀水东路、秀泽路、秀江路、贤文路、清怡路、清乐路、福府路、清辉路、清智路、万峰路、清洲路、文华北路、文华南路、安华路、南田路、玉潭路、宁川北路、宁川西路、宁川东路、宁川南路、阜安路、泰安路、凤新一路、凤新二路、海平路、海升路、海宁路、海靖路、莱岗路、五洲大道（岭海北路-东海岸新城）、振兴路、华兴路、安然路、安盛路。
（七）南澳县主要监管地段：云深公路、赤屿路、西山路、西雅路、瑞平路、瑞安路、瑞和路、瑞祥路、崇文路、后江湾路、滨江路、秀水路、清风路、丽日路、江城西路、江城东路、金榴路、金屿路、隆澳大街、光明路、金龙路、后羊路、江屿路、前西路、山屿路、锦屿路、秀屿路、前北路、牛岭路、荖云路、振云路、海边路、滨海路、港边西路、港边东路、环港路、宋井路、云烟路、云安路、乐云路、东澳路、云迎路、云航路、云港路、云海路、云星路、云畅路、云顺路、榴城路、榴城东路、侯潮路、深澳环城东路、深澳环城西路、深智路、闽粤路、榴滨路、锦青路、青江路、青洋路。
三、普通地段：除以上各区（县）严格监管地段和主要监管地段之外的其他地段为普通地段。
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