附件3
汕头市地方标准编制说明
（参考提纲）

1、 项目的目的和意义；
鹅是草食动物，属节粮型家禽，近几年来，随着我国畜牧业产业结构的进一步调整和国内外市场对鹅产品需求的日益增多，养鹅业发展迅速，目前养鹅业在整个养禽业结构中占有举足轻重的地位。狮头鹅是我国最大的鹅种，也是潮汕地区著名的地方品种，具有体型大、生长速度快、耐粗饲、饲料报酬高、抗病力强等优点，有很好的发展前景。据不完全统计，汕头市狮头鹅的饲养数量年达种鹅90万只，肉用鹅800万只以上，已成为汕头地区畜牧业中最重要的组成部分。而随着狮头鹅的规模化和产业化发展，养殖户迫切需要一个与其产业发展相适应的种蛋机电孵化技术标准。为了狮头鹅养殖业的标准化发展，保证狮头鹅种蛋机电孵化的质量，汕头市白沙禽畜原种研究所起草了农业地方标准《狮头鹅种蛋机电孵化技术操作规程》（DB440500/T 89-2011），并于2012年1月1日由汕头市质量技术监督局正式发布和实施。该标准的实施，对于指导汕头市狮头鹅种蛋机电孵化技术的标准化发展，有着重要的意义和促进作用。而该标准的制订距今已有10年。随着狮头鹅养殖业的发展，该标准中的部分数据已不适用于现阶段的实际生产情况，因此，对《狮头鹅种蛋机电孵化技术操作规程》进行修订，提升狮头鹅种蛋孵化技术，有利于更好地发展狮头鹅这一地方特色产业。
2、 工作情况介绍；
该标准修订由汕头市白沙禽畜原种研究所提交申请，汕头市市场监督管理局于2022年1月批准《狮头鹅种蛋机电孵化技术操作规程》标准修订项目的立项，并由汕头市白沙禽畜原种研究所成立了该标准修订起草小组，具体编写进程如下：①2022.01～2022.05：开展生产调研，进行狮头鹅种蛋机电孵化主要技术参数试验测定。②2022.06～2022.07：分析和研究生产数据及资料，编写标准初稿。③2022.08～2022.09：相关参数的验证和修正。④2022.10～2022.11：编写征求意见稿，并征求意见形成送审稿。⑤2022.12：项目总结，形成送审稿并提交相关材料。
3、 项目涉及技术在汕头市的基本情况；
狮头鹅的饲养主要集中在潮汕地区，以汕头市饲养量最大，种鹅年存栏量量超100万只，近年来省内的阳江肇庆、邻省福建漳州等地饲养狮头鹅数量也不小。狮头鹅种蛋机电孵化技术由汕头市白沙禽畜原种研究所（国家级狮头鹅保种场，从事狮头鹅饲养、保种60多年，同时作为国家水禽产业技术体系汕头综合试验站，在狮头鹅保种、饲养管理技术等处于国内领先）结合生产实践和大量试验数据凝练而成，具有独创性和广泛适应性，实践证明“狮头鹅种蛋机电孵化技术”是一种适应国内外狮头鹅生产现状和需求的先进技术，有广阔的市场前景。目前国内外未见有相关同类标准。
四、标准起草过程中的编制原则和主要内容的确定论据（包括试验、统计数据）；
1. 编制的原则
该标准全部按照GB/T 1.2-2002和GB/T 1.2-2000中的要求编写，从汕头市当前养鹅业的实际现状和发展趋势出发，根据狮头鹅生产的实际和特点，修订该标准，标准制定过程中坚持：①科学性：科学性是标准化的基本原则；②全面性：该标准要全面覆盖到狮头鹅种蛋孵化过程的各环节，做到系统性和针对性；③先进性：该标准的修订能够适应当前狮头鹅产业发展的生产技术需要，具有一定的先进性；④可操作性：该标准所制定的各技术规范均适合当前狮头鹅养殖生产实际，在生产中可操作性强。
2. 标准主要内容的确定论据
《狮头鹅种蛋机电孵化技术操作规程》主要技术参数由汕头市白沙禽畜原种研究所（国家级狮头鹅保种场，从事狮头鹅饲养、保种60多年，同时作为国家水禽产业技术体系汕头综合试验站，在狮头鹅保种、饲养管理技术等处于国内领先）结合生产实践和大量试验数据凝练而成，具有独创性和广泛适应性。该标准规定了狮头鹅种蛋的定义和术语、种蛋的管理、孵化、出雏、孵化率及雏苗存放等内容，适用于汕头市狮头鹅种蛋的机电孵化操作，也可供其它地区狮头鹅种蛋机电孵化操作参照采用。
五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准、行业标准、广东省地方标准的关系；
该标准中所选择的标准是我国目前已经颁布的，有关定义和术语都是参加已公开出版发行的专业书刊，与现行有关法律、法规和强制性国家标准、行业标准、广东省地方标准没有冲突。
六、重大分歧意见的处理经过、结果和依据；
  无。
七、贯彻国家、省、市地方标准的要求和措施建议；
修订标准的贯彻首先通过政府相关职能部门的支持，市级市场监管局协助下发到各区（县），推广标准文件，倡导狮头鹅养殖企业（专业户）积极使用标准；其次，通过狮头鹅产业发展协会呼吁会员主动学习，执行该标准，形成行业默认规则，并加强与媒体沟通，加大标准宣传力度，不断提高标准影响力。
八、其他应予说明的事项。
      无。
