《广东省公安厅关于举报违反出境入境

管理违法犯罪行为奖励办法》解读说明
　　为广泛发动群众举报违反出境入境管理违法犯罪行为，维护出境入境管理领域安全稳定，省公安厅依据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国人民警察法》《中华人民共和国出境入境管理法》等法律规定，制定《广东省公安厅关于举报违反出境入境管理违法犯罪行为奖励办法》（以下简称《奖励办法》）。现就《奖励办法》有关内容解读如下。

　　一、为什么要制定《奖励办法》？

　　为维护国家主权、安全和利益，维护出境入境正常秩序，广泛发动群众举报违反出境入境管理违法犯罪行为，严厉打击妨害国（边）境管理违法犯罪活动，依据《广东省行政规范性文件管理规定》（广东省人民政府令第277号）有关要求，出台《奖励办法》，面向全社会收集违反出境入境管理违法犯罪线索，并对符合奖励条件、范围的举报人给予奖励。

　　二、《奖励办法》主要内容是什么？

　　《奖励办法》共14条，内容明确了举报奖励的适用情形及奖励金额，举报的途径、方式及责任，领取奖励的规则及方式，不适用奖励的情形，保密条款及责任，有效期限及解释机关。

第一条至第四条明确了举报非法入境人员，非法聘用非法入境人员工作的工厂，介绍非法入境人员非法就业，容留、藏匿非法入境人员或协助非法入境人员逃避检查等五类行政案件线索的奖励标准及最高额度。第五条至第六条明确了举报组织或运送他人偷越国（边）境等两类刑事案件线索的奖励标准及最高额度。第七条至第八条明确了举报人的举报方式和法律责任。第九条明确了多人举报、共同举报、举报多种违法犯罪行为等情形下的奖励认定标准。第十条明确了举报人领取奖励金的方式、手续以及无正当理由逾期不领取、无法核实身份的处理规定。第十一条明确了公安机关相关工作人员保密义务及法律责任。第十二条至第十三条明确了不适用奖励办法的情形。第十四条明确了奖励办法的有效期和解释单位。

　　三、哪些违反出境入境管理的违法犯罪行为，经举报查实并抓获违法犯罪人员后纳入奖励范围？

　　（一）非法入境；

　　（二）工厂非法聘用非法入境人员工作；

　　（三）介绍非法入境人员非法就业；

　　（四）容留、藏匿非法入境人员或协助非法入境人员逃避检查；

　　（五）组织他人偷越国（边）境；

　　（六）运送他人偷越国（边）境。

　　四、多人举报用一线索、同一线索涉及多条奖金标准如何进行奖励？

同一违法犯罪线索由两个或两个以上举报人分别举报，经查证符合奖励条件的，奖励最先举报人，举报顺序以公安机关受理举报的时间为准；由两个或两个以上举报人联名举报的，举报者共同取得（平分）奖励。举报线索同时涉及本奖励办法第一至六条所列不同违法犯罪行为的，仅按奖励金最高的一条予以奖励。

　　五、奖金如何申领？

　　广东省公安机关应在举报线索查证属实后，以举报人举报时所留的联系方式，及时通知举报人前往广东省公安厅出入境管理局领取奖金。举报人自接到奖励通知起2个月内，凭本人有效身份证件领取；直接领取奖金不便或有困难的，可提供个人收款账号和身份证复印件以转账方式领取，也可委托他人代领，代领人凭本人和委托人有效身份证件及委托书领取。无正当理由逾期不领取的，视为自动放弃。匿名举报无法核实真实身份或无法联系的，不发放奖励金。

　　六、不予奖励的情形有哪些？

　　（一）无明确举报对象或经查证无违法犯罪行为的；

　　（二）举报事项的主要事实、证据在举报前已被公安机关掌握的；

　　（三）因履行职务掌握违法犯罪线索的国家工作人员自行举报，或者举报的违法犯罪线索来源于国家工作人员的；

　　（四）共同违法犯罪的嫌疑人向公安机关供述同案违法犯罪事实或者在押犯罪嫌疑人揭发他人犯罪事实或者提供犯罪线索的；

　　（五）不属于本办法规定的举报奖励事项的；

　　（六）法律法规规定的其他不予奖励的情形。

