附件3
关于汕头市蓝盾济困志愿服务队“双随机”

检查情况的公示

根据《关于开展2023年市级慈善组织、社会工作类组织、志愿服务组织“双随机”检查的通知》（汕民通〔2023〕90号），检查组对汕头市蓝盾济困志愿服务队进行了“双随机”检查，检查情况如下：

一、基本情况

汕头市蓝盾济困志愿服务队，统一社会信用代码：52440500MJL502585Q；注册资金：2万元；住所：汕头市金平区平西一街5号303号房；法定代表人：郭俊浩。业务范围：开展济困公益慈善活动，协助政府及有关部门开展公益慈善活动。

二、检查情况
检查组依照《志愿服务条例》《广东省志愿服务条例》《志愿服务记录与证明出具办法（试行）》《广东省志愿服务组织的志愿服务记录与证明抽查工作指引》及社会组织管理等规定，对汕头市蓝盾济困志愿服务队的机构情况、志愿服务记录情况、志愿服务证明出具情况进行检查。检查中发现，汕头市蓝盾济困志愿服务队存在较多不规范情况，且现场负责人未能解释原因。

检查组依照《民办非企业单位登记管理暂行条例》《民间非营利组织会计制度》《中华人民共和国会计法》要求汕头市蓝盾济困志愿服务队于9月11日前提交相关补充说明材料。截至本公示发布前，该机构仍未能提供相关材料。现将检查情况公示如下：

现场仅提供社会组织法人登记证书复印件（未按要求提供原件），《关于汕头市蓝盾济困志愿服务队变更办公地址的说明》、汕头市蓝盾济困志愿服务队在广东政务服务网进行的地址变更截图（实际未在广东省社会组织综合信息服务平台办理地址变更手续）。
结合实地检查与广东省社会组织综合信息服务平台登记资料情况，该机构有1项需变更事项未办理变更（检查所在办公地点和登记证书地址不相符合），且法人登记证书有效期结束时间为2022年9月16日，截至检查时未办理换届手续。

（二）现场未能提供财务收支报表。以2022年为例，2022年度的财务资料仅提供年度审计报告和未装订会计凭证，汕头市蓝盾济困志愿服务队《2022年度工作报告书》显示收入55.08万元，但有关收入未在凭证资料中体现；其中，汕头市蓝盾济困志愿服务队捐赠支出49.65万元，能提供捐赠给深圳市慈善会的捐赠票据（备注信息：家庭环保教育大讲堂），具体捐赠意向、捐赠资金收入来源情况在现场资料中未体现。

（三）机构的财务记录不规范，纸质会计凭证无装订。以2022年为例，2022年全部会计凭证仅记为三笔分录，单笔分录附件包含大量支出，无时间顺序、分笔记录、现场未能提供银行流水单据，无法核对财务记录。

（四）会计分录中存在汽油、食品、药品、衣物和汽车轮胎等报销发票，仅在发票背面有签字，而对应的业务活动情况、支出情况、报销人员、物资领取人员不明确，未提供佐证材料，现场负责人未能说明原因。

（五）财务凭证中存在若干委托培训的发票，无培训通知、培训日期及时长、培训内容、培训举办单位、参训人员名单等记录，现场未能提供佐证材料。
三、整改要求

一是加强《民办非企业单位登记管理暂行条例》《民间非营利组织会计制度》《中华人民共和国会计法》《志愿服务条例》《广东省志愿服务条例》《志愿服务记录与证明出具办法（试行）》等法规政策学习，增强法律意识，检视并规范自身业务活动，并对检查中发现的问题逐条逐项剖析原因，认真研究整改措施，立行立改。
二是完善内部管理制度，规范财务管理。严格执行《民间非营利组织会计制度》，合理设置会计科目；规范会计核算，结合项目、服务和业务的实际情况，分项进行核算和列报，客观区分各项收入，依法依规列支管理成本和业务活动成本。
三是统计自2018年组织成立至2023年期间的业务活动情况，整理相关财务管理情况，将志愿者人员名单、业务活动情况、财务管理情况、接受捐赠情况、受赠物资管理使用情况汇报我局。其中，接受捐赠情况、受赠物资管理使用情况应真实、完整、及时向社会公众主动公示公开，接受社会监督。
四是对现有财务资料中存在的汽油、食品、药品、衣物、汽车轮胎、培训等发票进行说明，提供相应业务活动资料以佐证支出情况。

