
特  急                            粤检通函〔2014〕555号

关于全面落实通关单无纸化的通知
各分支局，从化马场办事处，本局各业务处室、信息中心：

为进一步优化通关环境，提升通关效率，广东局和海关广东分署共同发布了《广东出入境检验检疫局  海关总署广东分署关于实施通关单无纸化的通告》（2014年第3号），自2014年8月1日起，在现行通关单联网核查的基础上，在广东局辖区内对属于法定检验检疫范畴的进出口货物实施出入境货物通关单无纸化。为保证通关单无纸化工作顺利实施，现就有关事项通知如下： 

一、业务模式

通关单无纸化是指以通关单联网核查系统为平台，对符合条件的进出口货物，检验检疫机构向海关发送通关单电子数据后，不再出具纸质通关单；海关直接凭通关单电子数据办理进出口通关手续，不再验核纸质通关单的业务模式。

二、实施范围

（一）需要到广东局以外的区域办理检验检疫通关手续的，按照原有模式操作，暂不实施通关单无纸化。
（二）对于进口固体废物、通关单联网核查数据比对失败的，以及严重违法违规企业，或者被检验检疫机构列为黑名单的企业，暂不实施通关单无纸化。

三、具体操作要求
通关单无纸化的业务流程不变，只是在缮制通关单环节有所调整。

（一）系统设置。
请各分支局的CIQ2000系统管理员于8月1日前对通关单缮制人员开放代码为040212的“无纸化通关”权限。

（二）计费操作。
通关单无纸化下，不出具纸质通关单，免于计收通关单签证费。广东局已统一将CIQ2000系统的“通关单是否自动计费”的开关值关闭，系统不自动计算通关单签证费。需打印纸质通关单的，请计费人员手工添加通关单签证费。入境流向货物出具调离通知单的，不计收通关单签证费。

（三）通关单缮制。
通关单无纸化模式下，仅发送通关单电子数据，不打印纸质通关单，在通关单打印时选择“无纸化通关”，无需证单核销。对需打印纸质通关单的，仍选择“打印通关单”，并按规定办理证单核销手续。
口岸检验检疫机构在受理入境流向货物报检后仍缮制纸质《入境货物通关单》（编号2-1-2），按原操作规定办理证单核销，并将通关单的“收货人收执”联（第二联）交企业用于在目的地检验检疫机构办理检验手续，正本加盖作废章，与第三联一并归档。
（四）通关单更改及撤销。
通关单电子数据状态处于“海关已核注”状态之前的，检验检疫机构凭企业申请按规定办理更改手续；通关单电子数据状态处于“海关已核注”或者“海关已核销”状态的，检验检疫机构原则上不予更改。

更改或撤销通关单的，应先作废原通关单电子数据。对原出具通关单，但需更改为出具换证凭单（凭条）的，应调回报检单修改报检数据，将需要证单由通关单更改为换证凭单，同时作废原通关单电子数据。通关单电子数据作废的具体操作为：在签发通关单模块中使用“作废电子通关单”功能，输入原通关单号，点击“确认作废”。
对“无纸化通关”误操作为“打印通关单”的，将纸质通关单加盖作废章归档，由证单管理员将通关单状态更改为“使用作废”。

（五）通关单数据的查询。
企业报检后需要查询通关单联网核查状态的，可通过广东局公共信息查询平台（http://service.gdciq.gov.cn）的“通关单联网核查”模块查询。各分支局应该告知企业电子通关单号码的生成规则以及查询方式。

（六）其他。
对于8月1日前已经计收通关单签证费但未出具通关单的，仍出具纸质通关单，否则应将已计收的通关单签证费退回企业。
四、应急保障措施

因系统故障、网络传输等原因导致通关单联网核查中断时，分支局应及时向广东局报告并启动应急机制，对受影响的企业恢复出具纸质通关单。通关单联网核查恢复正常后，各分支局负责通知海关及企业恢复通关单无纸化。各分支局和海关的沟通联系可按照《关于调整〈出境货物通关单〉通关区域的通知》（粤检法联〔2006〕704号）的要求执行。

通关单无纸化是促进国际贸易便利化的重要途径，对提升通关效率和促进贸易便利化具有重要的意义。请各单位务必高度重视，加强组织领导，明确岗位职责，积极对外宣传，确保通关单无纸化工作的顺利开展。

广东检验检疫局
2014年7月25日

    抄送：本局局领导（思明、少彤）
广东出入境检验检疫局
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