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粤检通〔2015〕504号
广东检验检疫局关于进一步推进

通关业务一体化的通知

各分支局，本局各业务管理处室、信息中心：

    推进通关一体化是国务院促进外贸发展的重要工作部署，也是服务国家区域发展战略、深化检验检疫监管模式改革、建立检验检疫系统内部“信息互换、监管互认、执法互助”机制的重要举措。按照质检总局《关于进一步推进检验检疫通关业务一体化工作的通知》（质检通函〔2015〕356号）的要求，结合我局实际，现就有关事项通知如下：

一、对负面清单（质检总局在业务系统中布控实施）外的进出口货物，检验检疫信用B级以上的企业可以自主选择办理报检审单、领取证单、通关放行等手续的检验检疫机构，进出口货物的检验检测结果在各检验检疫机构间互认。

二、报检企业在向施检机构发送报检电子数据取得报检号后，可以根据需要自主选择检验检疫机构办理报检手续。各检验检疫机构调取该报检号受理报检。施检机构在监管过程中可根据需要向受理报检机构调取必要的随附单据。

三、各检验检疫机构可根据企业申请，对实施国外备案签字人签发以及不合格证单、援外物资证书等总局有明确规定不得授权签字以外的证单，在施检机构完成证稿拟制后予以签发；各检验检疫机构可根据企业申请，向报关地海关签发通关单放行。

四、坚持“谁施检、谁负责”的原则

（一）对于符合要求的出口货物，口岸检验检疫机构认可施检地检验检疫机构的施检结果，除必要的风险防控措施外，不再实施出境口岸查验。

（二）对于符合要求的进口货物，口岸检验检疫机构在对货物实行必要的查验和检疫处理措施后予以放行，货物直接运至目的地，由目的地检验检疫机构实施检验检疫和后续监管。允许原集装箱装载的货物在口岸实施外箱体检疫处理后，直接运至目的地在具备条件的场库实施检验检疫和后续监管。口岸检验检疫机构在风险可控的条件下，探索建立口岸入境货物分流机制，对符合条件的货物及其集装箱实施口岸快速放行监管措施。

（三）对企业异地申领证单的，施检机构负责证稿拟制、审核以及证单复审，并根据企业申请在证稿上填写证单实际签证地点，实际签发机构（代签机构）负责证单缮制，加盖实际签发机构签证印章，对证单内容不做修改，证单授权签字人仅核对签名是否为本人并手签，不负有其他责任。

（四）对报检数据进行调回、更改、撤销、重发等操作，需出具施检部门意见的，一般应在施检机构申请。

五、坚持“一次申报、一号到底”的原则。“多局如一局”是检验检疫一体化的集中体现，企业凭唯一报检号在各检验检疫机构办理业务，不应出现同一批货物在不同的检验检疫机构重复申报的情况，施检部门充分利用业务系统主辅施检功能完成工作职责；原口岸检验检疫机构按“入境流向”受理报检、在发送电子通关数据的同时向目的地检验检疫机构发送转单信息的，目的地检验检疫机构办理业务时自行生成本机构报检号，避免企业二次报检。

六、加强口岸与内地检验检疫机构的信息互通。深化应用无纸化报检，大力推行无纸化报检，使各检验检疫机构可以根据工作需要查看报检随附单据。对于异地签发通关单的，各检验检疫机构可以通过业务系统掌握情况，必要时发送工作联系信息。

七、报检数据流程归档一般由施检机构完成，物理档案归档由实际报检机构、施检机构、签证机构等分别进行归档。施检机构在监管过程中根据需要向受理报检机构调取的随附单据由施检机构实施物理归档。

八、企业有下列情况的，其进出口的货物1年内不再实施通关业务一体化：

（一）擅自损毁进出口货物封识、调换货物、改换包装的。

（二）出口货物因质量问题发生退货、索赔，造成恶劣影响的。

（三）企业因违反法律法规规定受到行政处罚的。

九、做好培训宣传。从推进业务改革的高度重视通关业务一体化工作，通关业务处要加强业务指导，信息中心要加强系统升级培训和操作指导。各分支局要做好对内培训、对外宣传工作，主动了解企业需求、加强对企业指导（见附件），结合检验检疫机构布局，积极推进通关业务一体化工作，彰显检验检疫一体化效能。

附件：检验检疫通关业务一体化企业指引
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附件
检验检疫通关业务一体化企业指引

对于符合要求的货物，检验检疫信用B级以上企业可以根据需要，自主选择办理报检审单、领取证单、通关放行等手续的检验检疫机构。

报检：企业申报时根据需要勾选增加“一体化”标记、“异地申领证单”标记，填写报关地海关代码等信息，并向进出口货物的施检机构发送报检电子数据，自主选择受理报检机构。

检验检疫监管：对符合要求的进口货物在广东、福建、广西、海南范围内口岸实施必要的查验和检疫处理措施后予以放行，货物直接运至目的地，由目的地检验检疫机构实施检验检疫和后续监管。

允许原集装箱装载的符合要求的进口货物在口岸实施外箱体检疫处理后，直接运至目的地具备条件的场库实施检验检疫和后续监管。符合要求的出口货物在施检地检验检疫合格通关放行后，广东、福建、广西、海南范围内口岸检验检疫机构一般不查验。

申领单证：企业可自主选择检验检疫机构申领符合规定的检验检疫证单。异地申领证单的，应在报检单中填写证单申领机构，勾选“异地申领标志”。
                                                      　　　    

  抄送：质检总局通关司

本局：局领导 
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