
汕检办〔2015〕16号
关于印发《汕头检验检疫局支持

华侨经济文化合作试验区建设

十项措施》的通知

本局各处室、直属单位及分支机构：

去年国务院同意在汕头经济特区设立华侨经济文化合作试验区后，汕头的发展再次上升至国家战略。为全力支持华侨经济文化合作试验区建设，打造21世纪海上丝绸之路重要门户，我局结合工作实际，加强政策研究，在复制推广上海自贸区检验检疫创新制度的基础上，研究制定了《汕头检验检疫局支持华侨经济文化合作试验区建设十项措施》（详见附件）。现印发你们，请认真贯彻执行，确保各项举措落地生根，取得实效。同时，各部门要加强与上级主管部门、地方相关部门的沟通协调，积极争取政策支持和业务指导，推动各项举措取得新突破。

附件：汕头检验检疫局支持华侨经济文化合作试验区建设十项措施

                             汕头检验检疫局

                            2015年3月19日

附件

汕头检验检疫局支持

华侨经济文化合作试验区建设十项措施

为支持华侨经济文化合作试验区（以下简称试验区）建设，助力汕头打造21世纪海上丝绸之路重要门户，我局在复制推广上海自贸区经验的基础上，进一步加大创新力度，推出更加灵活、更加便利、更加优惠的升级版举措，全力促进试验区建设和发展。

一、全面提升贸易便利化

进一步创新通关无纸化，实现申报、计收费、检验、签证放行、归档等内部流程无纸化，实现与全省各关区通关无纸化，提高通关效率。梳理再造检验检疫业务流程，建设高水准“单一窗口”模式。深化关检合作，全面推进“三个一”通关模式。加强与各口岸单位的合作，实现“信息互换、监管互认、执法互助”，提升贸易便利化水平。

二、实行进出境货物预检验制度
扩大出口预检验范围，对出口玩具、食品、农副产品、化妆品等推行预检制度，经预检合格的出口产品做到即查即放，实现企业零库存、放行零等待。

对试验区内拟进口的法定检验货物，根据企业申请，实施货物入区预检验、出区分批核销制度，进一步加快进境货物流转速度。‍
三、实行采信企业自检结果或第三方检验结果制度

积极指导企业加强自身实验室建设，对企业信用等级为A级以上、企业实验室通过CNAS认可的，经检验检疫部门评定，可以采信企业自检结果，减少重复检验，降低企业成本。

实施第三方检验结果采信制度。以合格评定为基础，建立完善第三方检验检测机构资质标准、监管验证、准入退出等管理机制，规范采信工作管理要求。扩大一般工业品、输非产品采信第三方检验鉴定结果范围，对进出口食品、食品接触材料等进行第三方检验结果采信试点。

支持外资认证认可、检验检测机构在试验区内设立分支机构并开展业务，鼓励在试验区内成立进出口商品第三方检验鉴定机构和强制性产品认证指定机构。

    四、实行检验检疫分线监管机制

创新监管模式，开展“分线管理”改革试点。检验检疫机构在出入境“一线”主要实施无豁免检疫，对废物原料、放射性货物等重点敏感货物开展检验工作，在“二线”主要实施进出口货物检验和监管工作。

货物进境入试验区时，仅实施必要的卫生检疫、动植物检疫、环保检验和放射性检测。入境应检物在试验区内企业间自由流转，以及与境内其他自由贸易试验区、保税区、出口加工区、保税港区、综合保税区、保税物流园区、跨境工业区之间流转，不涉及实际使用的，免予检验。

对试验区进口货物实行24小时和节假日预约检验检疫制度，在风险分析基础上，对集装箱装载的一般货物实施“口岸检疫、目的地检验”便利措施。
五、实行国际中转货物检验检疫监管制度和中转货物原产地签证制度

除过境动物和转基因产品外，对其他过境动植物及其产品实施备案管理，免予办理进境动植物检疫审批。对国际中转食品实施备案管理，免予实施检验，免予提供证书，免予注册备案等前置准入要求。对集装箱转运的有运输包装的动植物产品免予准入要求、检疫审批和证书要求。

对试验区内中转出口货物，经确认未进行加工或装配的，根据货物实际原产地，检验检疫机构凭有关企业申请签发他国原产、经中国转口的未再加工证明，并根据贸易需要进行换证、分证、并证操作，解决企业转口贸易难题，为中转货物分销、集拼带来便利，帮助企业在最终目的国获得关税减免。
六、实行出入境生物材料（制品）风险管理制度
对试验区内生物医药企业实行备案制度，对入境特殊物品和进境动物源性生物材料实施风险分析基础上的分类管理和检疫登记监管，帮助企业获得特殊物品检疫审批，并实施分批核销、多种查验方式和频次相配合的便捷性监管措施，促进生物材料扩大进出口，推动出入境特殊物品由少量研发试验向规模化、产业化发展。
七、进一步推动行政审批制度改革

对动植物及其产品检疫审批实施负面清单管理。除活动物、水果、粮食等列入负面清单的高风险货物外，对进入试验区内的其他动植物产品及动植物源性食品，积极争取上级授权在汕头完成检疫审批程序，大幅缩减审批流程时限，并延长检疫许可证有效期至1年，允许多次核销。

取消原产地备案企业年审。取消外商投资认证机构子公司和子公司扩大认证业务范围的审批，取消对投资方的资质要求。对试验区内企业入境仓储物流货物、自用办公用品以及设计、研发、产品测试、出口加工、进出境返修产品、设备租赁等所需的原材料和零部件，免予实施强制性产品认证。积极争取上级授权，将强制性产品免办证明、出口注册备案现场评审、非敏感动植物产品注册登记和企业年审等权限下放给驻区检验检疫机构。

八、强化检验检疫技术服务保障

紧贴试验区内企业需求，依托检验检疫技术、检测、认证、信息等资源优势，秉持公益、开放、共享的原则，深化进出口公共技术服务平台建设，为企业提供信息服务、质量评价、技术培训、技术支持、检测认证等全方位、一体化服务，促进企业产品质量提升和外贸转型升级。

不断加强检验检疫技术能力建设，为汕头乃至粤东地区所有法检业务提供全覆盖的检测服务，减少企业异地送检项目，大幅缩短检测周期，加快通关速度。

不断推动检验检测认证结果互认。加强与港澳和相关国家的沟通与磋商，推动强制性产品检验检测认证结果互认。在平等互利的基础上，积极开展食品农产品认证国际合作与结果互认。
九、支持大宗商品进出口贸易

支持试验区内建设市场采购出口商品检验检疫集中检管区，根据风险分析进行分类监管、快速放行，促进市场采购商品扩大出口。加快推动国家级出口产品质量安全示范区建设，让示范区内企业享受更多检验检疫优惠政策和通关便利。

支持试验区内建设进口商品交易中心，支持地方政府申请建设进口货物检验检疫指定口岸。扶持可再生利用资源进口，加强农产品食品准入工作，指导企业扩大进口农产品食品来源市场，促进肉类、水产品、水果、种苗花卉等扩大进口。
支持试验区内口岸对外开放，指导完善检验检疫设施，提升口岸核心能力和竞争力。增强国际航运服务功能，加强国际航运残损、海损鉴定能力建设。

十、量身定做检管制度服务新兴业态发展

顺应跨境电子商务、全球维修产业发展、生物医药研发、国际分拨配送业务、国际会展等新兴业态发展，探索建立与新业务发展相匹配的检管制度和监督规范，促进新兴业务发展壮大。
对跨境电商企业实施基于信用管理的差别化管理模式，对电子商务集货、备货进口的商品实施“分类管理、便利进出”、“一次申报、分批核销”的检验检疫监管措施。

在促进全球维修检测和再制造产业发展方面，对试验区内评估合格的维修企业的进境旧机电产品，实行免予海外装运前检验、简易备案、以不定期监督检查代替批批检验的制度，有效降低企业经营成本，大幅提高通关速度。

实施国际会展检验检疫监管制度。对进境展品实施口岸核放、场馆集中查验监管。对按规定需办理强制性产品认证的展品，凭参展证明实行登记管理，免予实施强制性产品认证；对允许进口的预包装食品、化妆品等展品，凭参展证明免予加贴中文标签和抽样检验，允许合理数重量的展品在参展期间进行试销。对保税展示货物，实行登记管理，允许多次出区展示。

实施邮轮、游艇出入境便利化措施，支持邮轮游艇业发展。对入境邮轮、游艇生活自用的动植物及其产品免予审批，对生活废弃物实施集中处理，对邮轮、游艇码头等基础设施建设提供技术指导。

                                                        　　　  

  汕头检验检疫局办公室            　 2015年3月23日印发
中 华 人 民 共 和 国
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