
汕检办〔2013〕123号
关于印发《汕头检验检疫局进一步

扶持企业促进汕头外经贸稳定

增长十二项措施》的通知

本局各处室、直属单位及分支机构：

当前外贸形势复杂多变，国际金融危机的深层次影响还在持续，国内生产要素成本持续上升、产能过剩矛盾突出，外贸企业特别是中小企业生产经营困难。企业普遍反映当前外贸形势比2009年更为严峻。我局坚持以服务地方经济社会发展为己任，按照“监管有效、简便快捷”的原则，努力打造监管和服务新特色。为进一步加大对外贸企业的扶持力度，促进汕头外经贸稳定增长，我局新一届党组经过充分调研，提出了“六个主动创新、六个大力推进”十二项工作举措（详见附件），现印发给你们，请遵照执行。

附件：汕头检验检疫局进一步扶持企业促进汕头外经贸稳定增长十二项措施

                                        汕头检验检疫局
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附件

汕头检验检疫局进一步扶持企业

促进汕头外经贸稳定增长十二项措施

近期，我局新一届党组经过充分调研，提出了“六个主动创新、六个大力推进”十二项工作举措，进一步加大对外贸企业的扶持力度，促进汕头外经贸稳定增长。

一、主动创新检验监管模式，积极实施出口预检制度。

在诚信管理、风险分析的基础上，对出口批次较多、风险较低或风险可控的工业品、食品等，对其原材料或产品可以实行预检。经预检合格的出口商品在有效期限内可以即查即放，实现了检验把关环节的前移，既能提高出口通关的速度，又能及时帮助生产企业发现问题、改进产品质量。对企业诚信度高、具备相应检测能力或通过CNAS认可的企业实验室，可以认可企业的检测报告，节约企业检测成本。
二、主动创新出口分类管理机制，促进通关便利化。

    建立出口工业品“企业诚信+企业类别+产品风险等级”差别化管理、出口食品农产品“风险评估+重点检测监控项目+日常监管”等以风险管理为核心的出口检验检疫监管机制，落实企业质量安全主体责任，突出宏观质量监管。推荐辖区内更多企业获取国家出口免验资格；对一类企业，实行快速核放；对二类、三类企业，帮助企业完善质量管理，减少抽检比例，降低监管频次，促进出口快速通关。

三、主动创新服务港口经济发展，大力开拓汕头港进口新业务。

主动向广东局、质检总局申请汕头港广澳港区成为进口可利用固体废物原料、进境粮食的指定口岸，申请汕头港国际集装箱码头成为进境水果、进境植物种苗的指定口岸。主动加强与各职能部门、各口岸经营单位的沟通协作，帮助汕头港完善口岸基础设施建设，促使其尽早获取相关资质，积极为汕头口岸拓展进口商品新业务。

四、主动创新服务方式，实行工作时间外登轮检验检疫预约申请制度。

在八小时工作时间以外或法定节假日期间，对进口煤炭、矿产品、大豆等大宗商品以及其他需要实施登轮检验检疫的，企业只需要提前向检验检疫部门递交一份预约申请，检验检疫部门将按照相关程序进行合理安排，确保不影响企业船期、货期，促进汕头口岸进口煤炭、锆矿等资源性物资顺利进口。

五、主动创新报检环节改革，切实减轻企业负担。

进一步简化报检手续，优化业务流程，减少报检随附纸质单证，逐步推行报检无纸化，减轻企业负担，降低通关成本。大力推动“航行港澳小型船舶检疫监管系统”的应用，减少企业船舶出入境报检的工作量，企业通过“中国互动报关服务平台”完成申报，检验检疫部门可以提前获取联检部门共享的有效申报数据，实现风险预警、提前审核、快速检疫。
六、主动创新对地方重点区域、重点项目、重点企业、大型外经贸活动的跟踪服务，增强服务的针对性和有效性。

主动将检验检疫工作融入地方发展战略，积极跟进汕头海湾新区建设、“四大产业计划”和“五个100工程”，全力支持汕头产业转型升级，提高经济增长质量和效益。对重点工程、重点项目、重大进口设备及大型外经贸活动等提前介入、了解需求、跟踪服务，制定针对性方案，开展个性化服务，做到“一项一案”、“一企一策”。

七、大力推进公共服务平台建设，促进现代服务业发展。

以我局粤东玩具检测中心为技术主体建设的广东出口玩具与礼品公共（技术）服务平台被认定为广东省中小企业公共（技术）服务示范平台，并被推荐到国家工信部申报“国家中小企业公共（技术）服务示范平台”。要进一步加大对平台的人才、资金、技术、仪器设备等方面投入，加强检测能力建设，缩短检测周期，提高检测效率，为企业提供更加快速便捷的服务。同时，发挥我局在纺织品、化矿金属、食品、基因检测等方面的技术优势，努力打造更多专业检测公共服务平台。

八、大力推进质量兴市战略，加快推动出口产品质量安全示范区建设。

在地方政府主导下，在各相关职能部门的协作下，在汕头澄海区推动建设出口玩具质量安全示范区、在牛田洋水产养殖区推动建设出口水产品质量安全示范区。示范区内企业出口产品实施验证监管或信用监管，示范区内骨干企业优先作为出口免验企业的培育对象，扩大产品免验的范围，增加免验企业数量。根据示范区产业特点，专门出台促进其发展的检验检疫优惠政策。通过示范区的引领带动作用，完善齐抓共管的出口产品质量安全工作新格局，促进汕头出口产品质量安全水平的全面提升。

九、大力推进检验检疫技术、人才和信息服务，帮助企业开拓国外新兴市场。

一是定期为企业举办各类培训班，解读国内外法律法规、技术标准、预警信息等。二是免费为企业培训质量管理人员和检验检测技术人员，帮助有条件的企业自建实验室。三是加大普惠制原产地政策宣传力度，定期举办普惠制原产地政策及业务培训，让更多出口企业了解、掌握和用足用好原产地优惠政策，最大限度享受进口国关税优惠待遇。四是加强对国外技术性贸易措施的研究、宣贯，指导汕头出口企业有效规避和突破国外技术贸易壁垒，帮扶更多企业获得国外注册，扩大产品出口，开拓新兴市场。

十、大力推进检验检疫优惠政策的落实，加大对中小微企业的扶持力度。

    一是全额免收小型、微型企业一般原产地证书费、一般原产地证工本费政策。二是对中小微企业的检验检测费用，试行部分或全部减免政策。三是针对汕头企业普遍呈现小、弱、散，出口产品附加值低，产业整体素质不高的特点，主动上门服务，定期帮扶指导，深入调查研究，量身定做帮扶方案，提升汕头出口产品的国际竞争力。

十一、大力推进检企联系制度，及时解决企业的困难。

定期召开辖区内进出口企业座谈会，倾听企业诉求，了解企业面临的困难与问题，并及时帮助解决。收集企业对检验检疫工作的意见和建议，不断改进工作质量。充分发挥网络问政、门户网站、咨询监督电话作用，主动接受社会监督，提升服务质量。

十二、大力推进与地方党政、职能部门、口岸联检单位的沟通协作，不断优化通关环境。

主动加强与地方党委、政府及相关部门的联系沟通，主动汇报检验检疫工作，主动创新监管模式和完善服务举措。深化与海关的常态化合作机制，扩大“三个一”通关模式试点，在广澳码头试点已取得全面成功的基础上，逐步将“三个一”通关模式推行到汕头各口岸。加强与各口岸联检单位的联系、沟通与协作，优化口岸通关环境，促进口岸通关便利化。
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