
附件1：
汕头市“平价商店等三项建设补贴”
专项资金项目入库申报指南

根据《汕头市价格调节基金管理规定》（市政府令第117号）及《关于建立市级财政专项资金明细项目库的通知》（汕市财预〔2015〕51号），为建立汕头市“平价商店等三项建设补贴”专项资金的项目库，做好汕头市“平价商店等三项建设补贴”专项资金的分配工作，制定本指南。本指南主要用于我市“平价商店等三项建设补贴”专项资金补贴项目的入库申报工作，具体补贴扶持政策由市发展和改革局联合市财政局制定，并经报市政府同意后，从项目库中抽取符合当年度补贴扶持政策的项目实施补贴扶持。
    一、入库项目范围

本次具体入库项目包括以下几个方面：

（1） 生产环节：蔬菜生产、蔬菜大棚建设及田头冷藏设施建设等项目。

（2） 流通环节：应急储备项目的标准冷藏设施、平价商店配送中心项目及区域性农副产品规模化集散配送中心项目。

（3） 销售环节：经各级价格主管部门认定，且未注销的平价商店。
二、入库项目条件

进入项目库管理的项目单位应符合以下条件：

（一）承诺在价格发生异常波动时履行保供稳价义务，积极参与政府组织的价格调控。

（二）具有合法经营资格，有独立承担民事责任能力，守法经营。

（三）生产、供应、储备、配送或销售的产品应当符合国家或地方的有关规定和行业标准。项目单位应建立产品质量安全溯源、质量安全管理档案制度，配备具有持证资格的专业技术人员对生产、冷藏或销售实施技术指导和质量安全把关。

（四）生产、流通、销售环节项目单位应分别符合以下具体要求：

1、生产环节

种植农副产品价格调控目录（暂按《家常农副产品目录（第一批）》（粤价〔2011〕78号）及各地新增的蔬菜品种中的蔬菜品种为主，种植规模在300亩以上，对接本市1个以上平价商店配送中心或者5家以上经营蔬菜类型平价商店。

2、流通环节

（1）应急储备项目单位应具备承担农副产品价格调控目录中品种的应急储备任务能力（单纯储备粮油的除外），常年保有500吨以上的储备，其标准冷藏设施库容1000立方以上。

（2）平价商店配送中心项目单位应具备担负平价商店农副产品配送任务的能力，与价格调节基金扶持的蔬菜生产企业对接3家或肉类生产企业对接1家以上，且配送10家以上平价商店，拥有100平方米以上固定配送场所，配套有冷藏设施、电子商务平台和2辆以上配送车。

（3）区域性农副产品规模化集散配送中心项目单位应与平价商店配送中心实现跨区域对接，农副产品价格调控目录品种基本齐全且集散配送能力在3万吨以上，有配套冷藏设施、电子商务平台和10辆以上配送车。

    3、销售环节

销售环节项目单位应是经各级价格主管部门认定，且未注销的平价商店。

三、入库项目申报要求及要件

各区县价格主管部门负责组织本地项目入库申报和项目申报材料初审筛选工作，并会同相关部门审核项目单位申报信息的真实性，经集体讨论（形成会议纪要、记录等书面材料），汇总后附项目单位申报资料会同同级财政部门以公文形式向市发改局和市财政局提出申请。市直项目单位由市发展和改革局负责组织项目入库申报和项目入库审核工作。

    （一）区县汇总上报要件

1、申请项目入库的请示文件。

2、申请入库项目汇总表（附件2）。

3、项目申报材料。

    （二）平价商店项目申报

考虑到今年平价商店尚未开展考核评价，平价商店项目入库申报暂由认定其资格的价格主管部门根据现有未注销的平价商店填报《汕头市“平价商店等三项建设补贴”专项资金项目入库汇总表》（附件2-3）申请入库。

    （三）原已申报并受省价格调节基金扶持的项目单位需提供的申报要件

原已申报并受省价格调节基金扶持的蔬菜生产、冷藏设施、平价商店配送中心项目等，需提供以下申报要件：

1、 申请项目入库的请示文件。

2、 《汕头市“平价商店等三项建设补贴”专项资金项目入库申请表》（附件3-1或3-2）。
（四）未受过省价格调节基金扶持的新申报项目单位，需提供的申报要件

1、申请项目入库的请示文件。

2、《汕头市“平价商店等三项建设补贴”专项资金项目入库申请表》（附件3-1或3-2）。

    3、项目法人登记证书复印件、税务登记证复印件。
4、项目单位建立产品质量安全溯源、质量安全管理档案制度，配备具有持证资格的专业技术人员对生产、冷藏或销售实施技术指导和质量安全把关的相关材料。

5、蔬菜种植规模、冷库库容、配送场所面积等相关证明材料。

6、与平价商店配送中心项目或平价商店签订的对接协议书复印件（应急储备项目除外）。平价商店配送中心项目请提供配送的平价商店名单及协议书复印件，对自有平价商店进行配送的请提供名单。

7、其它相关材料。反映项目经营情况的相关图文资料等。

四、其他相关事项

（一）附件中“申请补贴扶持资金金额”的填报，原则上不超过近两年省价格调节基金单次补贴扶持金额，即生产环节中的蔬菜生产最高不超过10万元，蔬菜大棚不超过50万元，田头冷藏不超过50万元；流通环节中的标准冷藏不超过50万元，配送中心不超过27万元，因集散配送中心省尚未补贴扶持，暂按最高不超过50万元申报；销售环节的平价商店每家不超过4万元。具体补贴扶持金额由市发改局联合市财政局制定补贴扶持方案报市政府审定后确定。

（二）市直相关项目单位的文件材料及项目申报要件材料迳送市发改局，其他项目单位的文件材料及项目申报要件材料送所在地发改局和财政局，由所在地发改局和财政局审核汇总，并装订成册后上报市发改局，由市发改局先行接收。
（三）上报的文件材料及项目申报要件材料一式3份（其中市发改局2份，市财政局1份，一并迳送市发改局价格调节基金管理科），同时发送电子文档至：stwjjjk@163.com。

（四）申报时间。申报材料务必于2015年6月20日前上报，逾期不报的，视为放弃当年度资金申报。

（五）表格下载。以下附件请自行于stwjjjkgg@163.com的收件箱中下载，密码：stwj12358）。
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