粤考院办〔2018〕70号

关于使用微信小程序

提供高考有关信息服务的通知

各地级以上市教育局、招生办公室（考试中心）：

按照《教育部办公厅关于坚持正确导向规范高考成绩发布和相关宣传工作的通知》（教学厅函〔2017〕36号）中“改革高考成绩发布方式”的要求，根据《广东省教育厅、广东省招生委员会关于2018年深入推进普通高等学校考试招生改革的通知》精神，为紧跟时代建设发展步伐，充分发挥现代信息技术手段优势，努力提升考试招生信息化水平，最大程度地服务和方便考生，经研究决定，我院将于近期部署上线高考信息预约推送和查询功能，依托广东省教育考试院微信公众号（微信号：gdsksy）小程序为全省考生提供优质便捷的高考信息服务（详见附件）。

各单位务必高度重视。收到通知后，要迅速召开会议传达学习，结合工作实际抓好落实。各有关学校要根据通知内容，组织专项培训，并告知全体考生，确保全员覆盖；各班级要组织示范操作教学，解答考生提问，确保真正掌握。 

附件：高考信息服务内容、流程及注意事项

    （请将此通知速转发至所属教育局、招生办及各有关普通高中学校）

                       广东省教育考试院办公室

                              2018年5月25日

附件

高考信息服务内容、流程及注意事项

一、主要内容

高考信息服务涵盖高考座位信息预约推送、高考座位查询、高考成绩信息预约推送、高考成绩查询等功能。高考座位信息查询预约推送时间自2018年5月28日开始，高考座位查询时间自2018年6月3日开始，高考成绩查询预约推送时间自2018年6月15日开始，高考成绩查询时间另文通知。后续将陆续推出高考录取信息查询和高考成绩单打印功能，届时将通过省教育考试院微信公众号推文通知，请广大考生密切关注公众号，及时跟踪相关动态。

二、具体流程

（一）进入“广东省教育考试院”小程序

方式一：打开微信，搜索“广东省教育考试院”，关注我院微信公众号，点击页面底部的“小程序”；

方式二：打开微信，点击“微信”，在搜索栏中输入“高考”，搜索后，点击“搜一搜”，选择“广东省教育考试院-小程序”，点击进入；

方式三：打开微信,依次点击“发现”、“搜一搜”，输入“高考”进行搜索，选择“广东省教育考试院”小程序，点击进入；

方式四：打开微信，依次点击“发现”、“小程序”，输入“高考”进行搜索，选择“广东省教育考试院”小程序，点击进入。

（二）高考座位及高考成绩信息查询预约推送

第一步：进入“广东省教育考试院”微信小程序，点击首页右上角图标进入注册页面，使用手机号进行注册。注册成功后，点击选择“证件类型”，上传证件并配合进行人脸识别，完成实名认证。

第二步：点击“考试动态”中的“普通高等学校招生全国统一考试安排”，进入考试日历页面，点击“预约消息推送”按钮进行预约，小程序将对该考生的微信号进行绑定，在高考座位和高考成绩公布后，分别推送相应信息给考生。

（三）高考座位查询

第一步：进入“广东省教育考试院”微信小程序，点击首页右上角图标进行注册以及实名认证，若此前已注册及实名认证，则此步骤可忽略。

第二步：点击“座位查询”下方的“普通高等学校招生全国统一考试”，输入考生号与密码查询考试的考点与座位信息。

（四）高考成绩查询

第一步：进入“广东省教育考试院”微信小程序。

第二步：点击“成绩查询”下方的“普通高等学校招生全国统一考试”，输入考生号与密码查询考试成绩。

三、注意事项

（一）为全面掌握高考有关信息，实时了解各阶段情况，建议考生第一时间关注省教育考试院微信公众号：广东省教育考试院，也可通过微信扫描下方二维码进行关注。
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（二）在小程序上进行高考座位信息预约推送和高考座位查询阶段，需进行实名认证，请考生认真填写并核准姓名及身份证等个人信息，否则无法正确推送及查询信息。
（三）高考成绩查询期间，有可能因并发量高触发访问峰值，导致网络短时拥塞，请广大考生稍作等待再进行成绩查询。

（四）无手机或微信账号的考生，可通过借用家长或老师的手机及微信的方式，进行高考信息查询和信息预约推送。
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