汕头市人力资源和社会保障局 汕头市财政局

关于失业保险支持企业稳定岗位工作实施办法

根据《关于失业保险支持企业稳定岗位的实施意见》（粤人社发〔2015〕54号）和《关于进一步做好失业保险支持企业稳定岗位工作有关问题的通知》（粤人社函〔2015〕1812号）文件精神，结合本市实际，制定本实施办法。

一、实施范围

在本市参加失业保险并采取有效措施不裁员、少裁员、稳定就业岗位的企业，由失业保险基金给予稳定岗位补贴（以下简称“稳岗补贴”）。

二、基本条件

企业申请稳岗补贴应同时具备以下条件：

（一）依法参加失业保险并足额缴纳失业保险费；

（二）已在本市各级人力资源社会保障部门就业服务机构办理劳动用工备案；

（三）上年度未裁员或裁员率低于本市城镇登记失业率。

“裁员率”是指年领取失业保险金总人数（含领取一次性失业保险金人数）与年平均参保人数之比。“本市城镇登记失业率”以汕头市统计局公布的相关数据为准。

三、申请材料

企业申请稳岗补贴应提交以下资料：

（一）失业保险稳岗补贴申请书。申请书内容应清楚说明企业的生产情况、用工情况、参保情况和裁员情况等；

（一）《汕头市失业保险稳定岗位补贴申报表》（一式三份，见附件1）；

（三）企业营业执照原件及复印件；

（四）企业上年度1-12月地税部门的社保费征缴证明原件及复印件；

（五）企业用工备案手册原件及复印件。

四、申请程序

（一）申请时间。符合条件企业应于每年6月30日前提出稳岗补贴申请。

（二）信息校核。每年符合条件的企业应填写《汕头市失业保险稳定岗位补贴申报表》，备齐申请材料，并将《汕头市失业保险稳定岗位补贴申报表》分别送至参保地的社会保险经办机构、人力资源社会保障部门就业服务机构进行信息校核。

社会保险经办机构、人力资源社会保障部门就业服务机构分别对企业填写的《汕头市失业保险稳定岗位补贴申报表》有关申报信息进行校核，加具审核意见。

（三）材料提交。企业完成信息校核后，应按规定时间内向参保地人力资源社会保障部门提交已校核的《汕头市失业保险稳定岗位补贴申报表》及申请材料。对材料不齐或有疑问的，人力资源社会保障部门可要求企业补正。材料不齐或逾期未补正的，视为放弃当次申请资格。

市直企业稳岗补贴申请由市就业服务管理中心受理。区（县）企业的申请由各区（县）人力资源社会保障部门受理。

（四）资格审核。市、区（县）人力资源社会保障部门负责对管辖企业申报信息进行审核，确定符合稳岗补贴申请条件的企业，并核定企业稳岗补贴的金额。

（五）结果公示。经审核确定的补贴企业及补贴金额，各级人力资源社会保障部门应通过门户网站等形式进行公示，接受社会监督。公示时间不少于7天。

公示结束后，区（县）人力资源社会保障部门应填写《汕头市失业保险稳岗补贴审核情况表》（见附件2）上报市人力资源社会保障部门（须同时报送纸质版及电子版）。公示及上报工作原则上在每年8月底前完成。

（六）资金拨付。市人力资源社会保障部门汇总全市补贴企业及补贴金额后，由市社会保险基金管理局拟定稳岗补贴资金拨付计划，连同《汕头市失业保险稳岗补贴资金拨付审批表》（见附件3）等送市财政部门，市财政部门根据市人力资源社会保障部门审定的补贴企业名单和补贴金额，按照基金拨付程序及时将补贴资金拨付到社会保险经办机构。社会保险经办机构收到拨付的补贴资金后，及时将补贴资金一次性划入企业账户。补贴资金拨付工作原则上在每年10月底前完成。

五、补贴标准

对符合基本条件的申报企业，按该企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的50%给予稳岗补贴。

六、资金管理

稳岗补贴主要用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等相关支出。

稳岗补贴纳入本市失业保险基金预算管理，并凭相关资料和凭证在“其他促进就业支出”科目核算。

七、实施期限

本办法自2018年4月24日起施行，执行至2020年12月31日。

附表：

1.汕头市失业保险稳定岗位补贴申报表

2.汕头市失业保险稳岗补贴审核情况表

3.汕头市失业保险稳岗补贴资金拨付审批表
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