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根据国管局和省管局关于开展第二批节约型公共机构示范单位的工作部署，我局严格按照创建工作要求，加强领导，精心组织，不断完善工作制度和指导协调机制，通过落实创建工作方案，严格用能设备管理，加强节能工程改造，完善节能管理制度，市政府办公大楼最终以107分的高分（总分110分）顺利通过国管局专家组的审核和评价验收（详见附件1），为我市创建国家节约型公共机构示范单位开创了历史先河。这是我市持续开展公共机构节能工作，提高各级公共机构各方面节能意识和促进节能自觉行动的成功范例。现将创建情况总结介绍如下：
    一、创建工作背景
    （一）目标：根据国家机关事务管理局《关于开展第二批节约型公共机构示范单位创建工作有关事项的通知》（国管办发〔2014〕14号）文件精神，2014年—2015年，在全国创建1200家节约型公共机构示范单位。通过创建活动，示范单位建立起科学、规范的节约能源资源管理体系，单位建筑面积和人均能源资源指标大幅度降低，形成100万吨标准煤的节能能力。
（二）条件：1.国家机关年能源消费量原则上不低于200吨标准煤，其他公共机构年能源消费量原则上不低于400吨标准煤；2.节约能源资源工作基础较好，具备开展示范单位创建所需的组织管理、人员技术等条件；3.制定了切实可行的实施方案，节约效果明显，具有较强的示范推广意义。
（三）内容：1.建筑节能；2.节能技术和产品推广；3.节水和资源循环利用；4.可再生能源应用；5.绿色消费；6.管理监督。
（四）程序：1.申报推荐；2.确定名单；3.组织实施；4.评价验收。
（五）组织领导：国家发展改革委、财政部、国管局负责组织、指导和推动。各省发展改革厅、财政厅、机关事务管理局负责实施。
二、创建工作情况
（一）加强领导，精心组织。我局以科学发展观统领全局，把创建“国家节约型公共机构示范单位”工作摆上重要的议事日程，纳入《汕头市公共机构“十二五”节能规划》。成立了由分管节能工作的局领导为组长的节约型公共机构示范单位创建专项工作领导小组（以下简称“创建领导小组”），成员包括局办公室主任、监察室主任、公共机构节能办主任和市政府大楼管理处主任等有关部门负责人。“创建领导小组”先后组织座谈会、论证会6场；到广州、深圳等地调研；当面听取20多名专业技术人员的意见和建议，形成了《汕头市政府办公大楼创建国家第二批节约型公共机构示范单位工作实施方案》，“方案”贯彻了我市公共机构“十二五”节能规划，吸纳了大楼各办公单位的意见和建议，回应了全市各级公共机构节能主管部门的关切和期盼，为推进全市公共机构节能规范化管理工作奠定了技改基础和实践基础。
（二）落实方案，有效推进。“创建领导小组”制订了分阶段、按步骤推进的创建工作计划，采取有效措施，经过13个月的工程建设，圆满完成了创建目标任务。
一是更换空调主机。在大楼空调机房内，将原有老旧损坏的2#主机拆除，替换一台新的高效节能主机，能效等级为2级（详见附件2）。
二是安装中央空调水泵变频控制系统。在空调水泵配电室新增1台水泵变频柜，对2台冷却水泵进行变频控制。增加空调冷却水供回水温度传感器，变频系统根据冷却水温差来控制冷却水泵运行频率以达到节电目的。操作人员可以通过监控平台界面，设置水泵最低频率、温差等控制参数，可以对水泵进行启停操作，监视水泵运行状态（详见附件3-4）。
三是照明系统更换成LED灯。根据大楼照明系统的实际情况，以及节能效果最优化配置，对大楼内主要的传统照明灯具更换为LED节能灯，更换数量为6005套，本次更换照明灯具的主要类型有：T8电子荧光灯、 T5电子荧光灯、筒灯、吸顶灯、声控灯（详见附件5）。LED节能灯与传统灯具对比节能效果约为50%～65%。
四是改造和使用节水器具。一是更换安装大楼卫生间按压式水龙头和感应式小便器；二是将大楼会议保障用的开水器替换为空气能热泵，三是在机关食堂和大楼卫生间增设空气能热水器（详见附件6-7）。
五是进行大楼的水平衡测试。采用现场测试与用水量数据统计分析相结合的水量平衡测试方法，对大楼的用水情况进行全面的检测和分析，形成了《汕头市人民政府办公大楼水量平衡测试报告书》。
六是建设分项计量系统。在大楼建设分项计量系统（能耗监测平台），硬件：主要设备由能源管理工作站、电脑服务器、交换机及各种能耗表计等组成。软件：主要由计算机信息化系统软件、能源工作站软件、数据库软件、网络远传等组成（详见附件8-10）。    通过本系统可明确知晓本大楼建筑能耗情况，方便掌握本大楼各支路（空调、电梯、照明等）的动态用能情况，发现能耗浪费环节，提高管理水平，实现管理节能；并能深度挖掘本大楼节能潜力，为节能技术改造提供科学详尽的数据，逐步建立用能、用电经费的指标化管理制度。    （三）突显成效，力促推动。 “创建领导小组”根据国管局、国家发改委、财政部印发的《节约型公共机构示范单位评价标准》（国管节能〔2013〕136号），逐一对照检查，按照评分细则的6大项，29小项的创建评分表，连同创建证明资料，整理成册，编辑成书，做为我市创建国家节约型公共机构示范单位的成效，在全市公共机构范围内进行集中展示，大力推动我市公共机构的节约型示范单位建设，努力完成我市公共机构节能目标任务（详见附件11-12）。
三、创建心得体会
（一）领导重视是创建工作的根本保障。由于示范单位的创建工作是一项比较新的工作，我市尚未有先例，各级机关干部和职工对这方面工作还存在着比较大的认识误区，对示范单位创建的意义和重要性认识还比较模糊，不同程度地存在着畏难情绪，所以，领导决策是创建工作的根本保障。
（二）沟通协调是创建工作的基础。节约型示范单位的创建是一个新的课题，如何通过创建推进节能工作对公共机构是个新的挑战，必须主动加强与本地发改、经信、财政等部门的沟通、协调，切实落实政策和资金支持。在充分掌握政策和业务的前提下，强化各级领导的创建理念，提高示范单位创建工作重要性认识，才能达到互助协作、相互监督，有条不紊地推进创建工作的目的。
（三）创建示范是推进节能工作的契机。一份耕耘，一份收获，我们经过13个月的不懈努力，历经工作部署、查漏补缺、落实整改和评价验收等环节，市政府办公大楼在制度节能、管理节能、行为节能、技术节能、监督节能等方面已经取得了初步成效，基本摸清了公共机构创建节约型示范单位的基本路数，积累了基本经验，探索出具有较强可操作性的模式，达到了创建工作的目标，今后要按照试点先行、以点带面、整体推进的工作思路，将创建试点经验逐步推广至全市各级公共机构，发挥公共机构对全社会的引导示范作用。
- 5 -

