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汕头市水务局2015年行政许可

实施和监督管理情况报告
市编办：

根据《关于报送行政许可实施和和监督管理情况年度报告的通知》文件要求，现将我单位2015年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。本单位2015年度进驻广东省网上办事大厅汕头大厅事项有10项，分别为取水许可、市管河道采砂许可、水土保持方案审批、省十大堤围穿堤建筑物建设方案审批、水库移民后期扶持年度资金项目计划审批、市管水利工程管理范围内建设项目审核、水利水电工程建设项目初步设计文件审批、河口滩涂开发利用项目审核、在洪泛区、蓄滞洪区建设非防洪建设项目审核、水利工程竣工验收。所有审批事项严格遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件；不存在变相设定和实施行政许可；已完成对行政许可配套规范性文件进行清理、修改、完善；办结时间符合相关事项的法定办结期限、承诺办结期限。
全年审批事项申请数量是17、受理数量是17、办结数量17；所有事项均按时受理和办结。其中水利水电工程建设项目初步设计文件审批16项, 取水许可（包括建设项目水资源论证报告书审批）1项,网上办结率达到100%。

（二）依法实施情况。
根据有关法律法规和规定，设定行政许可、非行政许可审批事项的审批权限、程序、环节、条件，严格按照“一次性告知材料”、“网上申请或现场窗口申请”、“受理”、“承办”、“审核”、“办结通过”、“申请人领取结果”等程序进行。同时，进一步细化每个环节的责任人、权限及对应的办理（受理）条件。为贯彻落实市《关于印发2015年广东省网上办事大厅汕头分厅建设工作方案的通知》（汕府办函〔2015〕55号）精神,提高许可审批的深度和办事时限的要求，我局还优化审批流程，明确审批标准。三级办事深度的行政审批事项从原来2项提升到5项, 二级办事深度的行政审批事项从原来6项降为到3项,3项转为三级办事深度；网上全流程办理率是50%,超过省考核目标（行政审批事项网上全流程办理率40%以上）网上申办事项到场次数不超过1次的事项共7项，占事项总数的百分比是70%。所有纳入网上审批项目，全部在主厅实现全流程网上办理，办理进度可全流程网上跟踪、查询和全过程监督。
（三）监督管理情况。已制定事中事后监管制度；对从事行政许可事项活动进行监督检查工作，未发现有关违法违规情况；单位内部对行政许可实施行为进行监督；设立了投诉意见箱，自觉接受社会各级的监督。同时，我们还向市电子政务办提出修改“汕头政府在线”行政审批管理员权限的意见，由局办公室对各业务科室行政许可实施行为进行全程监督，全面负责全流程网上办理率、网上办结率、到现场次数等网厅任务完成情况的监督检查；确保严格依法行政，严格按照程序流程审批，规范审核审批行为。至目前，尚未出现越权审批现象，也未接到有群众举报投诉。
（四）公开公示情况。为做好政务信息公开工作，我局在局水务网站和市政府门户网站及广东省网上办事大厅汕头分厅上开辟了“政务公开”、“网上办事”等信息公开和办事公开专栏，公开公布我局10项行政许可、非行政许可审批事项；公开申办流程和办事指南，包括实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息。行政许可实施过程和结果，也定期在广东省网上办事大厅汕头分厅上公开，构建权力阳光运行机制，全面推行网上公开、网上办事、网上审批、网上服务、网上监督。 　　
（五）实施效果情况。通过建设全面覆盖的信息网络平台，优化和规范了行政许可和非行政许可审批的流程，方便了申请人，缩短审批时间，提高审批效率，基本达到设立行政许可时提出的公开、高效、快速的预期目的。
二、下一步工作措施及建议

我局将按照省、市有关行政许可实施的要求，认真做好项目审批和核准工作，加强监督管理，强化工作机制，简化工作流程，进一步提高行政许可实施的效率和质量。
提出两点建议：一是建议结合今年各部门梳理的权责清单事项，把要进驻网厅的审批事项，尽早同步上线，方便群众办事，以真正达到简政放权的目的。二是加强网上平台操作培训和交流。
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