《关于促进民营经济大发展大提升的若干措施》
政策解读
一、条款：

第十条  加快创业孵化基地建设。

二、主要内容：

对被认定为市级创业孵化基地的由市财政给予15万元的一次性补助。大力提升创业孵化基地运作水平，市及各区县、各院校和社会资本投资建设的创业孵化基地达到国家级、省级示范性基地建设标准的，按程序报上级申请50万元的资金补助，达到市级示范性基地建设标准的，给予每个30万元的一次性补奖。

三、条文出处：

粤人社发〔2015〕166号、《关于进一步做好创业孵化基地建设工作的通知》（汕人社〔2016〕172号）。

四、政策解读：

认定条件：（一）孵化基地运营单位为依法注册、合法经营的企事业单位、社会团体或民办非企业单位，有固定的办公场所和健全的财务制度，具有相应专业知识和技能的管理服务人员，有相应的道路、停车、供电、供水、安全、消防、卫生、通讯、网络和职工生活等基础配套设施，无违法违纪行为和未了结的法律、经济纠纷。（二）市级创业孵化基地建筑面积不少于1000平方米（电子商务类、特色型创业孵化基地和高校等投资设立的非营利性孵化基地可适当放宽），可孵化创业实体数量达到30个以上。县（区）级创业孵化基地建筑面积不少于600平方米（电子商务类、特色型创业孵化基地可适当放宽），可孵化创业实体数量达到15个以上。场地作为孵化基地用途使用（租用）期限不少于3年，在使用期内不得变更或者变相改变用途。（三）有为创业者提供服务的管理服务机构和相关中介服务机构，有配套的创业服务和完善的创业实体评估准入、日常管理服务等规章制度，管理服务流程规范，能够提供政策咨询、信息服务、项目推介、风险评估、开业指导、融资支持、跟踪扶持、协助就业创业项目补贴政策落实等服务。具体服务功能包括：1.孵化场地保障。为孵化对象提供创业场地、基本办公条件、公共会议场所和后勤保障服务。2.创业培训（实训）与指导。组建或引进创业培训（实训）和创业指导师资队伍，为孵化对象提供创业培训、创业实训、经营管理指导、创业项目推介、政策指引和信息咨询等专业化服务。3.商事业务代理。为孵化对象提供财务代账、融资担保、专利申请、法律维权等事务代理服务。4.行政公共服务。提供工商、税务、社保、人才等“一站式”政务服务或政务服务代理功能，协助孵化对象申请各类扶持资金、享受创业优惠政策和其他扶持政策。5.项目展示对接。提供展示交流空间，定期举办创业项目展示、创业沙龙、创业讲堂、项目路演等交流活动，促进创业投资、风险投资等社会资本与创业项目对接。以创新型、高新技术类企业（团队）为主要服务对象的创业孵化基地，应具备创新技术支持功能，配备相应设备或与有关公共技术支持机构合作，提供创新技术试验和产品试制等服务。（四）发展前景良好，有明确具体的孵化周期，并建立相应的进入和退出机制，具有连续滚动孵化服务的功能，孵化项目符合本地产业发展方向，产业特色鲜明。
认定需提交材料：（一）汕头市创业孵化基地认定申请表（见附件1-1）；（二）申报单位相关资质文件复印件，包括企业法人营业执照、事业法人登记证或其他登记注册证明、机构代码证、税务登记证；有关财务制度，无违法违纪行为和未了结的法律、经济纠纷的相关证明。（三）房地产证明或租赁合同（属政府投资的提供资金或场地的投入证明，如税务部门出具的资金发票、场地使用协议等）等；有关配套基础设施的材料。（四）基地建设和发展报告，包括建设基本情况、管理服务制度（包括创业服务、创业实体评估准入、日常管理服务、退出机制等规章制度）、经济和社会效益分析等；（五）汕头市创业孵化基地入驻孵化对象和带动就业情况表（见附件1-2）。上述材料用A4纸按顺序装订成册，一式三份提交；属复印件须提供原件审验，注明“此件与原件相符”并加盖公章。
认定的程序：（一）受理。市、区县人力资源和社会保障局受理申请后，申请材料齐全的应当受理；申请材料不齐全或不符合法定形式的，应当告知申请人需要补正的内容。（二）审核。市、区县人力资源和社会保障局会同同级财政部门自受理之日起20个工作日内完成对提交材料的审核，并组织实地考察。不符合认定标准的，应提出整改意见，待整改后再予审核。（三）公示。经审核符合条件的，在人力资源和社会保障局网站或政府网站公示5个工作日。在公示过程中如产生异议，经核实确不符合相关评审条件的，将不予认定。（四）认定。经公示无异议的，由市、区（县）人力资源和社会保障局按权限行文认定为“汕头市创业孵化基地”或“XX区（县）创业孵化基地”，同时抄送同级财政部门。并授予牌匾，向社会公布。“汕头市（区县）创业孵化基地”认定有效期为2年。
（联系方式：市人社局 刘智伟 88645046）
