《关于促进民营经济大发展大提升的若干措施》
政策解读

一、条    款：
第十九条  鼓励港航企业发展集装箱运输业务
二、主要内容：
（一）对新增的国际近洋集装箱班轮航线（港、澳、台航线除外）运营满一周年且一年内挂靠36航次以上的航线营运商,每条航线给予一次性奖励100万元，每年度奖励总金额为200万元。如当年度应奖励总额超过200万元，则每条航线的奖励 标准同比例降低。

（二）对新增的国际远洋集装箱班轮航线运营满一周年且 一年内挂靠36航次以上的航线营运商，每条航线给予一次性奖励150万元，每年度奖励总金额为300万元。如当年度应奖励总额超过300万元，则每条航线的奖励标准同比例降低。

（三）对在汕头港装卸中转集装箱的码头经营企业，每中 转标准箱给予不超过50元的奖励，每季度奖励总金额为125 万元。如当季度应奖励总额超过 125 万元，则每标准箱的奖励标 准同比例降低。

（四）对拖运集装箱到广澳港区装卸的拖车公司，每季度自然重箱运输量前10名拖车公司，按每自然重箱不超过300元的奖励，每季度奖励总金额为250万元，如当季度应奖励金额超过250万元，则每自然重箱的奖励标准同比例降低。

（五）前述各项奖励资金每年度总金额不超过2000万元，各项奖励金之间可以相互调剂。
三、条文出处：
印发《关于扶持汕头港集装箱运输发展的若干意见》的通知（汕府〔2015〕73号）
四、政策解读： 
（六）符合申请新增国际近洋/远洋集装箱班轮航线奖励的航线营运商，在新增航线满一周年后一个月内填写《新增国际近洋/远洋集装箱班轮航线年度奖励申请表》，并附公司的《企业法人营业执照》副本（首次申请）、《税务登记证》副本（首次申请）、水路运输经营资质证书、相应航线备案证明、航线运营情况表、集装箱班轮离港报（TERMINAL DEPARTURE REPORT）或船舶签证簿（复印件加盖公章各5份，验原件）等相关证明材料，向市港口管理局提出奖励申请。市港口管理局会同市交通运输局、市口岸局在7个工作日内进行审核，经审核符合奖励条件的签署审核意见，送市财政局复核；相关资料完整提交市财政局复核，市财政局在15个工作日内复核完毕并拨付奖励资金。

（七）同一航线营运商可同时申请符合条件的新增国际近洋和远洋集装箱班轮航线。新增国际近洋/远洋集装箱班轮航线的营运时间从开通航线之日起计，且计算时间应满一周年。

（八）符合申请集装箱中转奖励的码头经营企业在每季度结束后的10个工作日内填写《码头经营企业集装箱中转奖励申请表》，并附公司的季度集装箱吞吐量情况表和集装箱班轮离港报(TERMINAL DEPARTURE REPORT) 或装船单及理货公司出具的本季度各集装箱航线运营商的水水中转集装箱情况（复印件加盖公章各5份，验原件）等相关证明材料，向市港口管理局提出奖励申请。市港口管理局会同市交通运输局、市口岸局在7个工作日内进行审核，经审核认为符合奖励条件的签署审核意见，送市财政局复核；相关资料完整提交市财政局复核，市财政局在15个工作日内复核完毕并拨付奖励资金。

（九）符合申请拖车奖励的拖车公司（具体运量名次由港务集团在广澳港区闸口公示）应在每季度结束后的10个工作日内填写《集装箱拖车公司奖励申请表》，并附公司的《企业法人营业执照》副本（首次申请）、《税务登记证》副本（首次申请）、集装箱进出广澳港区闸口数据清单（复印件加盖公章各5份，验原件）等相关证明材料。港务集团负责受集相关申请材料，并在2个工作日内递送市港口管理局提出奖励申请。市港口管理局会同市交通运输局、市口岸局在5个工作日内进行审核，经审核符合奖励条件的签署审核意见，相关资料完整提交市财政局复核，市财政局在15个工作日内复核完毕并拨付奖励资金。
五、联系方式：
地址：汕头市韩江路31号  汕头市港口管理局
联系人：郭耿雄  联系电话：88932889
邮箱：gwglk2005@163.com
