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                                 汕质监函〔2017〕40号
关于报送汕头市质监局2016年度 
行政许可实施和监督管理情况报告的函

市编办：

根据《关于报送2016年度行政许可实施和和监督管理情况报告的通知》要求，现将我单位2016年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

2016年，本单位共有行政许可事项6大项、12小项，均已进驻省网上办事大厅。行政许可事项6大项：1.特种设备作业人员考核；2.承担国家法定计量检定机构任务的授权（单位内部强检计量器具检定的授权）；3.计量标准器具核准；4.工业产品生产许可证核发；5.特种设备使用登记；6.气瓶、移动式压力容器充装单位许可。行政许可事项12小项：⑴承压类特种设备作业人员考核；⑵机电类特种设备作业人员考核；⑶承担国家法定计量检定机构任务的授权（单位内部强检计量器具检定的授权）；⑷计量标准器具核准；⑸摩托车乘员头盔生产许可证核发；⑹橡胶制品生产许可证核发；⑺危险化学品包装物、容器生产许可证核发；⑻承压类特种设备使用登记；⑼承压类特种设备使用登记变更；⑽机电类特种设备使用登记；⑾机电类特种设备使用登记变更；⑿气瓶、移动式压力容器充装单位许可。

    全年行政许可的申请2079宗，其中受理2079宗，不受理0宗；行政许可办结2079宗，其中审批同意2079宗、审批不同意0宗、转报办结量0宗。

（一）依法实施情况。在实施行政许可过程中，严格依照《行政许可法》、《质量法》、《计量法》、《特种设备安全法》等法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件进行；能根据《汕头市人民政府关于公布市直部门权责清单的决定》（汕府〔2015〕123号）认真履职，及时对相关行政许可配套规范性文件进行清理、修改和完善，不断提高行政许可的办理质量和效率，全部行政许可事项均能按期限办理。对于行政许可申请资料不全或者不符合法定形式的，根据《行政许可法》的规定，一次性告知当事人需要补正的全部内容；对受理的行政许可申请，均在法定期限内按照规定程序作出行政许可决定；符合法定条件、标准的申请，依法做出准予行政许可的书面决定，对需要颁发行政许可证件的，在法定期限内向申请人颁发、送达。
（二）公开公示情况。遵循行政许可公开、公平、公正、高效、便民等原则，进一步贯彻落实行政许可法规定的各项制度，如公开公示制度、一次告知制度、期限制度等。一是公布行政许可事项的办事指南。分别在市局的网站、市行政服务中心质监局窗口和各业务科室办公场所公布行政许可的事项、依据、条件、数量、程序以及行政许可事项办理流程，进一步增加办理事项透明度；二是积极进驻网上办事大厅。事项均已实现开通网上办理服务，群众可以在网上实现办事指南、表格下载、网上咨询、申请和投诉等。三是进行审批结果公开公示。根据《行政许可法》的规定，对依法作出的准予许可的行政决定在市局网站进行公开公示。

（三）创新方式情况。通过推行行政审批网上办理，建立网上预约办理服务制度，缩短办事时限，有效方便群众，提高行政审批效能，同时也提高了行政审批透明度，提升了公众满意度。
（四）监督管理情况。有效落实对被许可人的监督检查制度；有计划、有组织地对被许可人的许可事项进行监督检查，对监督检查的情况和处理结果予以记录及存档。

（五）实施效果情况。注重在精简优化和规范审批流程、方便行政相对人、提高审批效率，尽最大限度缩短一部分事项的办理期限，得到行政相对人的好评，全年未发生投诉事件。

二、下一步工作措施

我局将按照上级的统一部署及有关法律法规的规定，严格依法行政，规范许可行为，进一步加强对行政许可事项和非行政许可事项办理情况进行监督检查，提高行政效率，做好事中事后监管，规范、优质、高效做好行政许可工作。
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