附件2

2016年度部门决算公开
汕头市商务局2016年度决算情况说明

一、部门基本情况

（一）部门机构设置、职能
1.汕头市商务局机构设置、职能
根据《中共汕头市委 汕头市人民政府关于印发〈汕头市人民政府职能转变和机构改革方案〉的通知》（汕市发〔2014〕8号），设立汕头市商务局（汕头市口岸局），为市人民政府工作部门。
（1）主要职责
　　一是贯彻执行国家、省、市商务管理及口岸工作有关方针政策和法律法规，起草有关特区法规、地方性法规、规章草案并组织实施;研究国内外贸易、现代流通方式的发展趋势并提出政策建议。

　　二是拟订全市商务和口岸发展战略、规划、计划并组织实施;拟订市场体系建设、内外贸易发展的政策措施并组织实施，加快推进现代市场体系建设，推动商贸服务平台建设;推进内外贸融合发展;优化商贸流通产业布局和结构。

　　三是牵头拟订有关健全和规范城乡市场发展的政策;建立市场诚信公共服务平台，推动商务领域信用建设;推进农村市场体系建设，指导大宗产品批发市场规划和城市商业网点规划、商业体系建设;促进商贸流通体制改革，协调解决商贸流通中的重大问题;推进流通标准化。

　　四是负责整顿和规范市场经济秩序的相关协调工作;拟订并组织实施规范市场运行、流通秩序的政策措施;监测分析商务运行态势、商品供求，进行预测预警和信息引导;负责建立健全生活必需品市场供应应急管理机制;负责重要消费品储备的管理和市场调控工作。

　　五是拟订并组织实施会展、电子商务、商务服务等发展规划和政策措施;推进连锁经营、商业特许经营、物流配送等现代流通方式发展;促进贸易增长方式转变，指导和协调贸易促进体系建设，推动电子商务服务体系和平台建设;促进商贸中小企业发展，指导商品贸易结构调整;推动流通业品牌建设。

　　六是制定并组织流通业产业政策，提出优化产业布局、结构的政策建议并组织实施;负责流通行业发展工作，指导和管理再生资源回收相关工作;依法对拍卖、典当、租赁、汽车流通和旧货流通业等进行监督管理;组织实施进出口商品目录。

　　七是牵头拟订全市服务贸易发展计划，负责商贸服务业（含批发、零售、家政、餐饮、住宿业等）管理、发展相关工作;指导服务贸易领域的对外开放;会同有关部门制定促进服务出口和服务外包发展的规划、政策措施并组织实施;推动服务外包平台建设。

　　八是拟订并组织实施优化机电产品、高新技术产品进出口结构和对外技术贸易的政策措施;组织实施科技兴贸战略和国际品牌建设;负责监督协调机电产品国际招投标;推进进出口贸易标准化。

　　九是拟订本市招商引资、对外投资规划、计划并组织实施;承担重大项目对外招商和跟踪服务工作;负责协调和指导本市招商引资、投资促进工作;负责对外投资管理和服务工作;参与制定本市促进投资规划和改善投资环境的政策措施。

　　十是指导全市外商投资工作，参与制订利用外资工作的发展战略和中长期规划，依法承担外商投资企业的审批审核等工作，依法监督检查外商投资企业执行有关法律法规和合同、章程情况;指导加工贸易工作，依法监督管理本市加工贸易进出口工作。

　　十一是负责国内外经济合作工作;拟订并组织实施有关经济合作的政策措施和管理办法;依法管理、监督和服务境外投资、对外承包工程、对外劳务合作等对外经济合作业务。参与各经济类开发区及保税监管区域建设发展的规划、政策引导以及协调、指导工作。

　　十二是拟订全市商务交流计划并组织实施;负责全市性商务和口岸的重要外事活动;指导本系统外事和对外交流工作;推进海外经贸网络规划布局;负责本市与港澳台地区商务交流工作;负责区域经贸合作、协作相关工作。

　　十三是协调口岸建设;协助上级部门对口岸进行验收;综合协调和指导下级口岸管理机构的工作，负责口岸信息发布;参与口岸综合管理。

　　十四是承担配合组织协调反倾销、反补贴、保障措施及其他进出口公平贸易相关工作;综合协调本市有关世界贸易组织事务的具体工作;依法配合组织产业损害调查及其他贸易救济措施，指导协调国外对本市出口商品的反倾销、反补贴、保障措施的应诉工作;依法配合对经营者集中行为的调查及其他反垄断相关工作。

十五是承办市委、市政府和上级有关部门交办的其他事项。
（2）内设机构

根据上述职责，市商务局设13个内设机构：
办公室：负责文电、会务、机要、档案等机关日常工作;承担信息、保密、应急、安全保卫、信访、电子政务、政务公开、宣传、督办等工作。负责拟订促进本市商务发展的财政扶持办法，配合相关部门做好与商务工作有关的财税、金融、价格等政策建议;会同有关部门贯彻落实涉及商务领域的外汇、财税、金融、价格、保险等政策，会同有关部门管理专项资金;负责机关财务、资产管理以及机关和直属单位财务检查、内部审计工作。

　　人事科（与监察室、直属机关党委办公室合署）：负责机关和指导直属单位的人事管理、机构编制、工资福利、计划生育、离退休人员服务等工作。负责机关和指导直属单位及代管单位的纪检监察和党群工作。

　　政策法规科（公平贸易局)：起草有关特区法规、地方性法规、规章草案;承担有关规范性文件的合法性审核;审核区域经贸协作协议、经贸政策文件;会同有关部门处理涉外知识产权和贸易纠纷;承办行政复议和行政应诉工作;负责落实本部门行政执法责任制工作;组织推进本部门行政审批制度改革及职能转变相关工作;为本部门网上审批事项设置及流程提出意见、建议。

　　负责配合反倾销、反补贴、保障措施和产业损害调查等涉及进出口公平贸易的相关工作;综合协调有关世界贸易组织工作;配合指导和协调对我市出口商品的反倾销、反补贴、保障措施及其他贸易救济调查的应诉及相关工作，指导应对国外技术性贸易壁垒;参与实施贸易救济措施;建立公平贸易、产业损害的预警机制，维护产业安全;依法配合承担对经营者集中行为的调查及其他反垄断相关工作;指导我市企业在国外反垄断应诉工作。

　　综合科（开发区管理科）：负责编报和组织实施对外开放、商务和口岸发展战略、中长期发展规划和年度指导性计划，监测分析商务和口岸宏观运行情况;组织研究对外开放、商务和口岸发展趋势和重大问题，拟订相关政策建议;承担有关统计和综合性材料起草等工作（含承办人大和政协代表建议和提案工作）;参与各经济类开发区及保税监管区域建设发展的规划、政策引导以及协调、指导工作。

　　市场管理科：拟订国内市场布局、开拓规划和计划并组织实施;牵头拟订有关健全和规范商品市场体系的政策;指导大宗产品批发市场规划和城市商业网点规划、商业体系建设;指导社区商业发展，推进农村市场和农产品等重要商品流通体系建设;拟订并组织实施规范市场运行、流通秩序的政策措施;推进流通标准化。承担整顿和规范市场经济秩序的相关协调工作;推动商务领域信用建设，指导商业信用销售，建立市场诚信公共服务平台;监测分析市场运行态势、商品供求和进出口情况，调查分析商品价格信息，进行预测预警和信息引导;承担建立健全生活必需品市场供应和应急管理机制相关工作;承担重要生产资料流通相关工作;承担重要消费品储备的管理和市场调控有关工作。

　　贸易促进与管理科：组织拟订会展、商务服务等发展计划、政策措施并组织实施;推行连锁经营、商业特许经营等现代流通方式，深化商贸流通体制改革，协调解决商贸流通中的重大问题;推动流通业品牌建设;推动贸易促进体系建设;指导和监督各类交易会、展览会以及赴外举行展销会、洽谈会等活动。

　　负责流通行业发展工作;依法对拍卖、典当、租赁、汽车流通和旧货流通业等进行监督管理;推进再生资源回收利用体系建设，指导和管理再生资源回收工作;组织实施机电产品以外的进出口商品目录;承担企业申请限制类商品进出口经营资质相关工作;承担办理对外贸易经营者备案、电子口岸入网登记;组织实施重要工业品、原材料和重要农产品（除粮食、棉花外）进出口计划以及进出口商品配额、关税配额计划;协调供应港澳的配额商品工作;负责管理省下放的非机电产品自动进口许可和出口许可证汕头打证点工作。

　　科技与商贸服务科（市机电产品进出口办公室）：组织实施科技兴贸战略和品牌建设工作;指导本市科技兴贸创新基地建设和商务系统科技创新工作;承担机电和高新技术产品贸易促进工作;管理机电产品进口目录;监督协调机电产品国际招投标工作。牵头拟订商贸服务、服务贸易发展规划、计划和政策，会同有关部门拟订促进服务贸易进出口政策、规划并组织实施;承担服务贸易进出口管理、统计工作;拟订服务外包发展规划和政策，推动服务外包平台建设;承担商贸服务业（含批发、零售、家政、餐饮、住宿业等）管理、发展相关工作;提出促进商贸中小企业发展的政策建议。

　　电子商务科：制定电子商务发展计划和政策措施，并组织实施;拟定运用电子商务开拓国内外市场的相关政策和措施。指导并推动电子商务服务体系和平台建设。牵头拟订商务领域电子商务相关标准和规范，促进全市电子商务健康发展。促进电子商务推广与应用;促进电子商务交易、网络零售、电子商务服务业等多业态的发展。承担跨境电子商务、电子商务的统计、监测和分析。

　　投资促进科：拟订本市招商引资计划并组织实施;负责协调全市的招商引资工作;承办重要的招商引资活动;负责宣传推介汕头投资环境，吸引境内外投资者来汕投资;承担重大项目的招商和跟踪服务工作。

　　商务交流与经济合作科：拟订全市商务交流计划并组织实施;参与全市性商务和口岸的重要外事活动;指导本系统外事和对外交流工作;推进海外经贸网络的建设与管理，负责驻外经贸代表机构有关管理工作;负责区域经贸合作、协作相关工作;承担本市与港澳台商务交流相关工作。

　　做好对外投资的管理、服务相关工作;拟订并组织实施有关对外经济合作的规划、政策和管理办法;依法管理、监督和服务境外投资、对外承包工程、对外劳务合作等对外经济合作业务;承办外派劳务和境外就业人员权益保护相关工作;承担对外直接投资、对外承包工程、对外劳务合作和境外就业统计工作;指导对外援助业务的开展，监督检查本市承担的对外援助项目实施工作。

　　外资管理科：参与拟订外商投资政策措施;拟订年度外商投资指导计划并组织实施;负责对外商投资项目的前期指导和相关活动进行服务管理;依法审批并监督外商投资企业执行法律法规和合同、章程的情况;承担外商投资统计工作;指导加工贸易转型升级工作，依法监督管理本市加工贸易进出口和统计工作。

陆空口岸科：承担本市陆空口岸开放以及陆空非口岸临时开放的协调服务和上报工作;协助国家、省口岸部门对陆空口岸启用验收工作;督促检查陆空口岸查验配套设施建设;推进陆空口岸查验方法、监管模式的改革;协调陆空口岸各单位间的工作关系，协调解决影响陆空口岸运行的争议事项;负责网络建设和管理;对口岸运行进行监控和信息统计等工作。
港口口岸科：负责本市港口口岸开放以及非口岸的港口码头及水域临时开放的协调和上报工作;协助国家、省口岸部门对港口口岸的验收工作;督促检查港口口岸查验监管设施建设;实施港口口岸综合管理;协调港口口岸各单位间的工作关系及解决影响港口口岸运行的问题;拟订全市口岸发展规划;承担口岸大通关日常工作。

2.所属单位机构设置、职能

汕头市外语外贸职业技术学校系汕头市商务局属下正科级教育事业单位，实行财务独立核算，隶属汕头市商务局管理。学校以举办中等学历职业教育，承担本市有关局委托的职工继续教育、岗位培训为主要任务。内设管理机构4个，分别是办公室、教务处、培训处、学生教育管理处，另设教学管理机构5个，分别是综合、商务英语、跨境电商3个教研室及牛津英语与电教中心。

（二）人员构成情况
1.汕头市商务局人员情况：
　　编制数：72人（其中：行政编65人、工勤7人）
　　实有人数：72人（其中：行政编62人、工勤10人）
离退休人员数:88人
中国贸促会汕头分会人员情况：

　　编制数：10人（参公9名，工勤1人）
　　实有人数：10人（参公10人）
离退休人员数:1人
2.下属单位人员情况：

汕头市外语外贸职业技术学校共有事业编制54人，实有在职人员51人，退休人员19人。
（三）决算年度的主要工作任务
1.汕头市商务局决算年度主要工作任务
（1）工作任务目标
市政府下达我局2016年商务工作目标是：货物进出口总额比去年增长5%，出口总额比去年增长5%；进口总额比去年增长5%。社会消费品零售总额比去年增长10%。省政府下达指标增加3项。服务贸易进出口总额比去年增长13%。外商直接合同外资金额比去年增长3.5%，实际使用外资金额与去年持平。
（2）工作思路
围绕“一个中心”（全面完成商务年度任务目标 ），突出“量、质两大转变”（突出“大”招商向招“大”商转变、招商引资向招商“选”资转变），以改革创新为动力，以稳增长、调结构、惠民生、防风险为重点，以规划引导、精准扶持和协调服务为手段，积极引领商务发展新常态，为我市经济社会发展作出更大贡献。
2.下属单位决算年度主要工作任务
汕头市外语外贸职业技术学校决算年度共计划招生600名，毕业学生322名，在校生规模达到1566名以上；对外经济贸易大学、广东外语外贸大学与广东科学技术职业学院函授在校生规模达到478名。举办市直会计人员继续教育培训班共5期，受训590人次；组织举办成人与普高辅导班，学员520名以上；对外承接各类考试考务组织工作。

二、预算执行情况分析

（一）收入决算说明

2016年收入决算4998.26万元，比2015年决算数减少    1544.34万元，原因是2016年的决算数包含下属单位外语外贸职业技术学校的决算数，但减少两校合并及新校区建设资金。其中：财政拨款收入4778.56万元，比2016年预算数增加1103.53万元，原因是增加了春节市政府慰问驻汕口岸联检单位经费、2016年内外经贸发展与口岸建设专项资金、创新驱动工业转型升级和战略性新兴产业扶持专项资金和2016年中职免学费收入等。

（二）支出决算说明

2016年支出决算5664.53万元，比2015年决算数增加         1092.31万元，原因是支付部分两校合并及新校区建设资金。其中：财政拨款支出5443.6万元，比2016年预算数增加1463.57万元，原因是增加了春节市政府慰问驻汕口岸联检单位经费、2016年内外经贸发展与口岸建设专项资金、招商引资专项资金、创新驱动工业转型升级和战略性新兴产业扶持专项资金和支付部分两校合并及新校区建设资金等。

2016年财政拨款支出按用途划分，基本支出2644.4万元，占48.58%，其中：工资福利支出1515.93万元，对个人和家庭的补助973.96万元，商品和服务支出154.51万元，其他资本性支出等支出0万元；项目支出2799.2万元，占51.42%，主要支出项目有招商引资专项支出、市政府交办专项工作经费、国内商务活动经费和下属单位外语外贸职业技术学校日常的办公经费和学生宿舍租赁等。

（三）“三公”经费支出说明

2016年“三公”经费财政拨款支出273.34万元，比2015年决算数减少134.66万元，比2016年预算数增加58.84万元，原因是我局赴境外开展招商引资等经贸活动，但我局按照务实高效、精简节约的原则，严格控制因公出国境活动经费。具体情况如下：

1.全年使用财政拨款安排本级、所属单位出国团组数为14个、 45人次，因公出国（境）费支出268.84万元，比2015年决算数减少126.99万元，比2016年预算数增加58.84万元，原因是因公出国境活动经费支出变动。开支内容包括：（1）参加会议支出13.19万元，主要用于2016年粤港经济技术贸易合作交流会；（2）出国谈判、工作磋商支出66.13万元，主要用于境外项目洽谈工作；（3）境外业务培训及考察189.52万元，主要用于全市性重点经贸活动及招商引资、境外展会等（国）境外经贸团组费用。

2.公务用车购置及运行维护费支出4.5万元，比2015年决算数减少 7.5万元，与2016年预算数增加/减少 0 万元，原因是公车改革压缩车辆。主要包括：（1）报废 0辆、更新购置 0 辆，购置费支出 0 万元，平均每辆 0万元；（2）公务车保有量 3 辆，全年运行维护费支出 4.5 万元，平均每辆 1.5 万元。

3.公务接待批次0批，人数 0 人，公务接待费支出 0 万元，比2015年决算数增加/减少 0 万元，比2016年预算数增加/减少 0 万元，原因是无增减。

（四）机关运行经费支出说明

机关运行经费支出154.51万元，比2015年增加 51.09万元，增长49.4%，原因是按规定发放公务交通补贴。

（五）政府采购支出说明

政府采购支出总额133.42万元，其中：政府采购货物支出    31.05万元、政府采购工程支出0万元、政府采购服务支出 102.37万元。授予中小企业合同金额 133.42 万元，占政府采购支出总额的100%，其中：授予小微企业合同金额121.55万元，占政府采购支出总额的91.1%。

（六）国有资产占用情况说明

截至2016年12月31日，本部门（单位）共有车辆 5 辆（含下属单位），其中，副厅（市）级及以上领导用车 0 辆、一般公务用车 3 辆、一般执法执勤用车 0 辆、特种专业技术用车 0 辆、其他用车 2 辆，其他用车主要是接送老师外出上课和联系工作；单位价值50万元以上通用设备 1 台（套），单价100万元以上专用设备 0 台（套）。

（七）预算绩效管理工作开展情况说明

1.绩效管理工作开展情况：无。

2.部门决算中项目绩效自评结果：无。

3.重点项目绩效评价报告：无。 

4.其他以部门为主体开展的项目绩效评价报告：无。
三、专业名词解释
财政拨款收入：是指一般公共预算和政府性基金的拨款；

财政拨款支出：是指使用一般公共预算和政府性基金拨款的支出；

“三公”经费支出：是指因公出国（境）经费、公务用车购置及运行维护费和公务接待费。其中：因公出国（境）经费是指行政单位、事业单位工作人员公务出国（境）的住宿费、旅费、伙食补助费、杂费、培训费等支出；公务用车购置及运行维护费指行政单位、事业单位公务用车购置费、公务用车租用费、燃料费、维修费、过桥过路费、保险费等支出；公务接待费指行政单位、事业单位按规定开支的各项公务接待（外宾接待）费用；

机关运行经费支出：是指为保障机关运行，用于购买货物和服务的各项资金，包括办公及印刷费、邮电费、差旅费、会议费、日常维修费、专用材料及一般设备购置费、办公用房水电费、办公用房物业管理费、公务用车运行维护费及其他费用等。
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