关于《汕头市停车设施备案管理办法》的政策解读
一、问：《汕头市停车设施备案管理办法》（以下简称《办法》）的制定背景是什么？
答：根据公安部、住房建设部发布《关于加强和改进城市停车管理工作的指导意见》（公交管〔2019〕345号）、《广东省人民政府办公厅关于印发加强和改进全省城市停车管理工作指导意见的通知》（粤府办〔2020〕19号）等有关规定，明确要求要建立停车设施备案工作制度。为加强我市机动车停车设施监管，加快健全城市停车设施备案和停车基础信息数据采集机制，落实上级有关规定，特制定本办法。
二、问：《办法》制定过程是怎样的？
答：我局在认真学习借鉴杭州、珠海、惠州等省内外先进城市的停车设施管理和备案相关规范的经验基础上，结合我市实际，起草了《汕头市停车设施备案管理办法（试行）（征求意见稿）》（下称征求意见稿），征求我市六区一县人民政府、三个功能区管委会、市发改局、市公安局、市财政局、市住房和城乡建设局、市交通运输局等20家单位意见，并向社会公开征求意见。我局根据各单位函复意见，组织对《征求意见稿》进行修改，并完成公平竞争审查，形成《送审稿》，报经市司法局法律审查通过后，该《办法》于2023年5月25日印发施行，并在《汕头市人民政府公报》上向社会公开发布。
问：《办法》规定需要办理备案的停车设施有哪些？

答：在本市行政区域内为社会公众提供停车服务、收取停车费用的经营性停车设施适用本办法。包括单独建设公共停车场、超配建设公共停车场、公共建筑配建停车场、临时停车场、道路停车泊位。居住建筑配建停车场、老旧小区封闭管理的停车设施不纳入备案管理。

公共汽车、道路旅客运输车辆、道路货物运输车辆、危化品运输车辆等专用车辆停放站场经营备案不适用本办法。

问：由谁作为备案申报人办理停车设施备案？
答：停车设施经营者应当取得市场主体资格。从事停车设施经营的市场主体是备案申报人。同一停车设施有多个经营者的，由各经营者在各自经营范围内申请备案。同一经营者开办多个停车设施的，每个停车设施均需单独办理备案手续。
问：办理备案需要提交哪些材料？
答：停车设施经营者向备案部门进行备案，应当提供以下材料并对其真实性、完整性负责：

（一）停车设施备案申请表；

（二）停车设施经营者的市场主体信息；

（三）有权使用停车设施场地的相关材料；

（四）设施清单；

（五）与市停车信息管理平台的对接情况；

（六）停车设施的平面示意图和方位图；

（七）交通组织方案；

（八）停车设施经营服务管理制度；

（九）收费标准。
问：“有权使用停车场”的相关材料有哪些？
答：有权使用停车设施场地的相关材料按照以下规定提供：

（一）临时利用政府储备土地作为停车场的，应当提供储备土地临时利用相关文件；

（二）利用村集体留用地开办停车场的，应当提供村集体关于该留用地民主公开交易的相关材料；

（三）利用其他场地的，提供场地权属人出具的相关文件。

各类立体停车设施以及建筑区划停车设施，可以提供建设用地批文以及建设用地红线附图、土地出让(租赁)合同或划拨决定书等相关材料确定权属范围。机械式立体停车设施的备案应当提供特种设备使用登记证书。停车设施经营者与产权人不一致的，委托经营的应当提供委托经营合同，承租经营的应当提供租赁合同。
问：办理停车场备案的程序是什么？
答：停车设施经营者应当在停车设施投入使用前15日内向停车设施所在地的备案部门报送备案材料。停车设施经营者可以通过现场办理或者通过本市停车信息管理平台报送备案材料。

备案部门对报送材料进行核验后，应当根据下列情况分别作出处理：

（一）非管辖范围或者不需办理备案的停车设施，应当当场立即告知；

（二）报送材料存在错误的，备案申报人现场可以更正，报送材料不齐全或者不符合法定形式且无法现场更正的，应当一次性告知需补正的有关材料；

（三）报送材料齐全、符合法定形式，备案部门应当自收到报送材料之日起5个工作日内向经营者出具书面备案回执。
问：停车设施基本信息发生变更的，如何办理变更备案？
答：停车设施的市场登记事项或者停车设施基本信息发生变更的，停车设施经营者应当按照以下规定向有关部门办理变更备案：

（一）停车设施经营者变更名称、法定代表人、市场主体类型等市场主体登记事项的，应当按照规定向市场监督管理部门办理市场主体变更登记后15日内，向原备案部门办理相应备案事项变更手续；

（二）停车设施的出入口数量、位置等基本信息变更的，停车设施经营者应当自变更之日起15日内向原备案部门办理备案事项变更手续。

原备案部门应当自收到备案申报之日起５个工作日内对停车设施经营者提交的材料进行核验并完成变更备案。
问：停车场停止经营的，如何办理注销备案？
答：停车设施经营者停止经营活动的，应当在停止经营活动前30日告知原备案部门，并向社会公告；在停止经营活动后10日内，向原备案部门申请办理注销备案。

原备案部门应当自收到备案申报之日起５个工作日内对停车设施经营者提交的停止经营的有关材料进行核验并完成注销备案。

问：该办法的有效期限是多久？
答：本办法由市城市管理和综合执法局负责解释，自2023年8月1日起施行，有效期二年。
