《汕头市交通运输局关于普通公路路政巡查的管理规定（试行）》政策解读

为进一步规范我市普通公路路政巡查工作，根据《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》《广东省公路条例》等法律法规，以及《广东省交通运输厅关于公路路政管理的实施细则》《广东省公路管理局关于公路路政巡查的管理规定》等规定，结合我市实际，我局起拟了《汕头市交通运输局关于普通公路路政巡查的管理规定（试行）》（以下简称《办法》），将于2022年12月1日起实施，现将有关内容解读如下：

一、制定该规范性文件的背景和必要性
公路属于公益性基础设施，其安全、完好和畅通是人民群众日常生产生活安全的基本保障。为加强公路管理，规范路政行为，提高路政管理能力和服务水平，省交通厅及原广东省公路管理局相继制定印发了《广东省公路管理局关于印发<广东省公路管理局关于公路路政巡查的管理规定>的通知》（粤公路〔2014〕74号）、《广东省交通运输厅关于进一步加强和规范去行政化改革后公路路政工作的意见》（粤交路〔2021〕322号）、《广东省交通运输厅关于公路路政管理的实施细则》（粤交〔2021〕22号）等文件，DOCVARIABLE "[%Section=man;Common=info;Fields=BiaoTi%]" 对全省各级交通运输主管部门或其设置的公路机构、公路经营管理单位及相关路政人员从事除涉及行政处罚、行政强制及与之有关的行政检查外的国道、省道和县道的路产路权、路政许可、路政巡查、路产赔补偿、路产登记等路政管理活动作出了相关规定，为统一规范我省公路路政工作，依法保护公路路产路权，保障公路完好、安全和畅通提供了政策依据和指引。

随着我市“十三五”规划的顺利完成，我市交通基础设施在规模和质量上都出现了巨大飞跃，截至2021年底，辖区现有普通干线公路涉及国道4条192.7公里、省道14条391.1公里，农村公路3243公里。公路等级的不断提升和通车里程不断增长，突显了我市公路路政管理任务与路政管理人员少的突出矛盾。

2019年我市机构改革，原公路部门行政职能划转至交通运输主管部门。改革后，相关工作管理制度未及时更新，公路路政机构不健全，存在国省道普通公路路政巡查缺位、路政管理职能弱化等问题。这些问题的存在，直接影响着我市公路路政巡查工作的正常开展，亟待在现有制度的基础上，重新制定出台新的政策规范，从制度规范交通路政、公路业主、交通执法各自的职责以及协作机制，强化对全市路政巡查工作的指导和规范，充分发挥公路机构路政管理行政辅助、技术支撑作用及装备优势，实现“路有人巡、事有人管、责有人担”的目标。
二、主要依据

（一）法律依据：

1.《中华人民共和国公路法》；

2.《公路安全保护条例》；

3.《广东省公路条例》。  

（二）其他依据：

1.《广东省交通运输厅关于进一步加强和规范去行政化改革后公路路政工作的意见》（粤交路〔2021〕322号）；

2.《广东省交通运输厅关于公路路政管理的实施细则》（粤交〔2021〕22号）。

三、主要内容

《规定》共二十条。一是明确了我市普通公路路政巡查工作的职责分工；二是细化任务，突出工作可操作性；三是建立联合巡查机制；四是对行政相对人权利、义务，进行进一步明确和要求。

（一）关于适用范围

普通公路包括普通国省道和农村公路。我市普通国省道公路路政巡查工作适用本规定，农村公路的路政巡查工作按照农村公路“路长制”有关制度执行。

（二）关于名词定义

本规定所称公路路政巡查是指公路路政人员根据法律、法规和规章的规定，为保护公路、公路用地及公路附属设施（以下统称“路产”），维护公路合法权益，保障公路完好、安全和畅通，按照规定的频率、内容、范围对公路所进行的巡逻、检查，以及相关的现场处置活动。

（三）关于职责分工

市交通运输局负责制定全市路政巡查工作管理制度，建立协作机制；监督考核全市普通公路路政巡查工作；定期组织开展联合路政巡查；开展业务培训。

市公路事务中心负责统筹、指导全市普通国省道日常路政巡查事务性工作，具体负责中心城区（金平、龙湖、濠江区）普通国省道日常路政巡查事务性工作，落实“巡查、发现、劝阻、报告、协助”等工作。

各区（县）交通运输局负责监督考核本辖区普通国省道公路路政巡查工作；建立协作机制；定期组织开展联合路政巡查。各区县公路事务中心负责本辖区普通国省道日常路政巡查事务性工作，落实“巡查、发现、劝阻、报告、协助”等工作。
市、区（县）交通执法机构负责对涉路违法行为的行政处罚、行政强制；对检查中发现的侵占、损害公路的违法行为依法进行查处并告知交通运输主管部门、公路业主单位；及时处理相关单位在路政巡查、检查中告知的涉路违法行为。

（四）关于巡查范围

本规定中路政巡查的范围为辖区内普通国省道（含公路桥梁、隧道、涵洞）、公路用地、公路附属设施、公路建筑控制区等法律、法规和规章规定的公路保护区域。

（五）关于巡查方式

路政巡查的方式为车辆巡查、步行巡查、网络视频巡查，鼓励推广运用无人机等新技术新设备开展辅助巡查，但不得影响公路通行安全。使用网络视频巡查的，相关公路业主单位应当在公路的醒目位置设置网络视频巡查警示标识，向社会公众公开告知。
（六）关于巡查频率

（一）普通国省道路面全线巡查，国道每周不少于2次，省道每周不少于1次；

桥下空间、涵洞巡查每月不少于1次；

公路建筑控制区、桥梁禁止采砂区、危险源控制区等公路安全保护区巡查每月不少于1次；
对公路工程改建、扩建、养护工程等涉路施工路段、穿城路段、大型桥梁、违法案件事发路段应加大巡查频率。
突发事件或重大事件发生时，应根据需要调整事件发生路段的巡查计划和巡查频率。

五、相关责任人应如何配合

（一）2019年，我市机构改革后，原市公路局行政职能划转到市交通运输局，成立路政管理科，承担公路路政管理工作。《公路法》第五十三条规定：“造成公路损坏的，责任者应当及时报告公路管理机构，并接受公路管理机构的现场调查。”结合我市实际，公路管理机构由原公路局转变为交通运输主管部门、交通综合执法机构和公路业主单位，为进一步使行政相对人明晰造成公路损坏时应如何配合相关工作，我们对相关责任人的义务进一步明确细化：“造成公路损坏的，责任者应当及时报告公路业主单位，并配合现场调查。存在公路安全隐患的，公路业主单位应及时告知交通运输主管部门。”
（二）路政巡查人员依法在公路、建筑控制区等进行检查时，被检查的单位和个人应当配合检查，不得阻挠。


