《汕头市现代农业产业园市级财政资金
管理规定》政策解读

《汕头市现代农业产业园市级财政补助资金管理规定》（汕农农函〔2024〕100号，以下简称《管理规定》）已于2024年3月5日印发，现就《管理规定》有关内容解读如下：
一、制定背景和依据
为加强汕头市现代农业产业园市级财政补助资金管理，高质量推进第二轮市级现代农业产业园建设，结合市审计整改要求，按照《汕头市现代农业产业园建设工作方案（2022-2025年）》（汕农农函〔2022〕254号），参照省农业农村厅 省财政厅印发的《广东省现代农业产业园财政资金管理办法（修订）》（粤农农规〔2023〕6号）等，制定本《管理规定》。
二、主要内容
（一）明确资金下达拨付要求。按照每个市级产业园补助标准，市财政在产业园第一个建设年度安排50%资金额度予以扶持。市级财政补助资金下达后，原则上12个月内的市级财政补助资金投入率不得低于80%、区（县）财政拨付实施主体不得低于已投资部分的80%，22个月内应当使用完毕（质保金除外）。
（二）明确资金投入方向。市级财政补助资金允许用于支持农业设施、农业机械装备、冷链物流设施、土地流转、产业融合、科技研发等方面。鼓励用于支持区域公用品牌创建、加工工艺研发及系列产品开发、联结农户的物流电商平台、建设项目贷款贴息、风险补偿金、数字农业、土地流转、支持联农带农等方面。
[bookmark: _GoBack]明确了财政资金负面清单。不得用于建设楼堂馆所、牌坊门楼、亭台楼阁、停车场、路灯、市政道路，不得用于企业经营性开支和债务等一般性支出，不得用于规划编制、可研报告、项目验收、监督检查、内部审计、绩效管理、咨询服务、业务培训等管理费用支出，不得用于已有普惠性政策渠道支持的建设内容。
（三）细化实施主体资格条件。实施主体（含调整资金使用方案时新调整进来的实施主体）为已登记设立的独立法人主体，具备与经营生产相匹配的人员、场地、资金、设备设施等资源要素条件；企业具备履行合同、偿还债务的能力，资产负债率原则上不高于65%；申报或新增时诚信守法经营，未被列入信用记录失信被执行人、重大税收违法案件当事人名单、政府采购严重违法失信行为记录名单。同一产业园内实施主体及其关联实施主体所分配的市级财政资金额占比不超过50%；同一企业（单位）已参与2个以上（不含2个）在建现代农业产业园建设的，原则上不作为实施主体。
（四）明确资金备案材料。资金使用方案备案时，应提交以下材料：一是由责任主体审批、加盖公章的公函，附修改后的资金使用方案；二是具体变更项目、资金情况（前后对照），详细说明变更的理由；三是变更实施主体情况（企业登记注册、产业经营情况、基本情况简介等）；四是专家论证会论证意见。
（五）明确重大调整情形。属于以下重大调整情形的，责任主体应进行综合评估、提前向市农业农村局报告。一是调整牵头实施主体的；二是调整原申报方案确定的实施主体，涉及3家以上的；三是产业园项目建设规模调整幅度大于20%以上的；四是因自然灾害等不可抗力因素造成项目建设内容发生重大变化的。
（六）完善实施主体退出机制。实施主体出现下列情形之一，由责任主体取消其实施主体资格，并对外发布通报，报送市农业农村局和市财政局：一是以虚报、冒领、关联交易等手段骗取财政资金，从无偿使用的财政资金中非法获益，其他严重违反规定使用财政资金的；二是虚列投资完成额情况严重的；三是项目建成未投产运营且运营主体主动灭失（如注销工商登记等），或未满足投资回收就将财政资金形成的实物资产变卖套现的；四是其他严重违法违规行为。被责令取消资格的实施主体，同时取消该实施主体及其关联企业3年内申报市级及以上财政支农（含涉农）资金项目资格。
三、实施时间及有效期限
《管理规定》自2024年3月5日起实施，有效期至2029年3月4日止。
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