


附件3

关于《汕头市市场监督管理局（知识产权局）关于知识产权质押融资风险补偿
资金管理办法》评估报告
（征求意见稿）
[bookmark: _GoBack]　　
一、评估对象
[bookmark: OLE_LINK6]　　本次实施后评估的对象为汕头市市场监督管理局（知识产权局）制定的《关于知识产权质押融资风险补偿资金管理办法》（汕市监〔2020〕26号，下称《管理办法》），该《管理办法》制定于2020年4月15日，施行于2020年4月15日，修订于2022年5月10日，于2025年4月14日到期。
二、评估目的
根据根据《汕头经济特区行政规范性文件管理规定》（汕头市人民政府令第201号）有关规定，《管理办法》第三十三条内容，有效期届满，需对《管理办法》进行评估，经评估认为需要继续施行的，根据评估情况重新修订。本次评估旨在总结管理办法实施期间的成效与经验，发现存在的问题与不足，为后续政策的调整与完善提供依据，以更好地发挥知识产权风险补偿资金在促进知识产权质押融资、推动科技创新和经济发展方面的作用。
三、《管理办法》概述
（一）资金来源与规模
汕头市知识产权风险补偿资金主要由省、市财政共同出资建立，用于对在本资金存续期间发生的知识产权质押融资贷款损失予以补偿（不包括罚息和复利），分担金融机构知识产权信贷风险。截至《管理办法》到期，风险补偿资金总规模为1000万元。
（二）资金管理架构
[bookmark: OLE_LINK3]风险补偿资金管理实行资金管理领导小组和资金管理机构两级架构。市政府设立风险补偿资金管理领导小组（下称“资金管理领导小组”），日常工作由汕头市市场监督管理局（知识产权局）承担。经汕头市市场监督管理局（知识产权局）依规则选择广东股权交易中心作为风险补偿资金的管理机构。
（三）补偿范围与比例
风险补偿为有限责任，以基础风险补偿资金总额度为限承担知识产权质押部分贷款风险补偿责任，超出部分由合作金融机构自行负责。对金融机构因开展知识产权质押融资业务产生的不良贷款本金净损失，风险损失由风险补偿资金和合作金融机构按各50%比例承担。
（四）运作流程
企业向资金管理机构及金融机构提出知识产权质押融资申请，资金管理机构及金融机构对企业进行尽调，同时请专业评估机构对企业的知识产权进行评估，对符合条件企业的贷款纳入风险补偿资金范围。当贷款出现逾期且符合风险补偿条件时，金融机构向管理机构提出风险补偿申请，经管理机构核实后报送资金管理领导小组。经审核，符合补偿条件的，由风险补偿资金进行相应补偿。同时，金融机构应积极采取措施进行不良贷款的追偿，追偿所得由金融机构按代偿比例分配后转入风险补偿资金专户。
（五）资金管理年费
资金管理年费按年度支付，用以保障与资金相关的项目调查费用及日常运营支出，所需资金在汕头市市场监督管理局（知识产权局）部门预算知识产权相关经费中统筹安排。
四、实施情况
（一）基本情况
《管理办法》于2020年4月15日正式发布，于2025年4月14日实施满五年，应当评估实施效果。汕头市市场监督管理局（知识产权局）系该《管理办法》的起草牵头单位，因此由汕头市市场监督管理局（知识产权局）负责评估。
（二）业务开展情况
[bookmark: OLE_LINK5]知识产权质押融资风险补偿先后选择中国银行汕头分行、汕头海湾农村商业银行（已退出）及兴业银行汕头分行作为合作银行。参与质押融资的企业涉及多个行业领域，其中制造业、高新技术产业企业占比较大。知识产权质押融资贷款金额和笔数呈现逐年增长的趋势。在《管理办法》实施期间，合作银行以专利、商标等知识产权经过专业评估机构估值后进行质押，截至2024年12月，合计发放贷款27笔，授信金额合计人民币9250万元，放款金额合计人民币8800万元，以风险补偿资金以近9倍的规模进行投放。其中，兴业银行汕头分行发放贷款22笔，金额合计人民币7950万元；汕头海湾农村商业银行发放贷款4笔，金额合计人民币900万元；中国银行发放贷款1笔，金额合计人民币400万元。
（三）宣传推广活动
为提高风险补偿资金的使用效率，触动财政资金撬动银行“敢贷愿贷”，发挥“知产转化资产”作用，资金管理机构首先在金融机构的推广方面发挥推动作用，同时在宣传方面与金融机构通过多种渠道开展广泛的宣传推广活动。其中由资金管理机构印刷超1万份的宣传材料，每年均举办多场知识产权质押融资政策宣讲会，其中2021年开展活动5场，2022年开展活动4场，2023年开展活动12场，2024年开展活动10场，助企发掘知识产权潜在价值，通过知识产权风险补偿资金模式解决科技型企业因缺少不动产担保而带来的融资难问题。同时，组织工作人员深入企业和园区进行实地宣传超100次，面对面解答企业疑问，提高企业对知识产权质押融资政策的了解和应用能力。
五、存在问题
（一）资金规模有限
虽然风险补偿资金在一定程度上发挥了风险分担作用，但随着知识产权质押融资业务的发展，资金规模相对有限的问题逐渐显现。在《管理办法》实施后期，合作金融机构均反映风险补偿资金额度紧张，无法满足实际业务需求，限制了知识产权质押融资业务的进一步拓展。
（二）企业经营风险难以把控
在实际业务中，金融机构难以全面、准确地掌握企业的经营状况和发展前景，对企业还款能力的评估存在一定难度。一旦企业经营出现问题，可能导致贷款逾期，增加风险补偿资金的赔付压力。
（3） 风险补偿资金管理费无法支付
    由于近年市财政支持知识产权的专项资金越来越少，已多年没有将风险补偿资金的管理费支付给管理单位。
　　六、评估结论和建议
从总体上看，随着我国经济的转型升级和创新驱动发展战略的深入实施，知识产权质押融资作为一种重要的创新融资方式，将迎来更加广阔的发展空间。通过本次对《管理办法》的评估，总结了经验，在未来的工作中，应进一步完善知识产权金融服务体系，加强政策支持和引导，不断优化风险补偿机制，提高知识产权质押融资业务的质量和效益，为企业创新发展提供更加有力的金融支持，推动经济高质量发展。建议《管理办法》到期后继续施行并进一步完善修改。




