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       汕商务电函〔2024〕50号

关于对汕头市政协十四届三次会议
第20240179号提案的答复

民建汕头市委会：
您提出的关于建强“买卖全球”贸易网络打造跨境电商区域龙头城市的提案收悉，现答复如下：
一、相关工作开展情况
（一）培育壮大跨境电商贸易主体
我市坚持“贸”字当先、“工”字为本，以贸促工、以工兴贸、工商并举，打造高水平商贸平台、引进培育高能级贸易主体、积极发展贸易新模式，建强贸易网络。一是强化政策引导。今年4月，市商务局印发《汕头市关于贯彻落实全市商贸高质量发展大会精神的工作方案》，以推动头部电商企业落地项目、培育壮大本地电商平台、推动跨境电商海外仓发展等举措，推动形成电商主体集聚发展的规模效应。5月，市府办印发《汕头市商贸赋能高质量发展十条》，以开放平台、优化服务、政策惠企、数字转型、畅通口岸为切口，推动跨境电商等贸易主体发展壮大。二是深化对企帮扶。汕头海关深化“关长送政策上门”，围绕跨境电商企业备案、海外仓备案、跨境电商进出口申报等业务加强政策宣讲，加大知识产权海关保护政策辅导，支持开展AEO企业培育认证，依法依规打击贸易造假，引导企业电商化转型升级和产业健康发展。三是推广“网购保税+实体新零售”新模式。依托群光汇、万象城、小公园、潮汕机场等线下实体店展示各国进口商品，通过平台线上下单、综保区快速配送，打消消费者网购“看不见、摸不着”的顾虑。
（二）打造一流跨境电商营商环境
我市认真贯彻上级关于优化营商环境和推动外贸稳规模优结构等重要部署，大力支持跨境电商新业态健康、可持续发展。一是深化跨境电商综合改革。口岸、海关部门联合开展跨境贸易便利化专项行动，进一步简化办事流程，优化口岸营商环境；优化完善跨境电商海外仓出口企业备案流程，实现出口海外仓企业“一地备案、全国通用”。二是强化跨境电商企业注册商标和知识产权保护。市场监管部门不断优化跨境电商经营主体准入环境，加强商标品牌培育指导站建设，为企业提供商标注册辅导、商标规范使用提示、商标维权援助、自主品牌培育、商标运用指引等服务；依托汕头市知识产权保护中心、汕头（玩具）知识产权快速维权中心、汕头知识产权协同运营平台，打造海外维权工作体系。三是强化消费者权益保护。畅通投诉举报途径，及时受理、核查、处置跨境电商投诉举报，营造放心、舒心的消费环境，保护消费者合法权益。四是优化跨境电商进出口退货措施。支持退货中心仓建设，便利进出口退换货管理，助力跨境电商进货、展示、销售、退货等全链条提质增效；落实跨境电商出口退运商品税收政策，完善进出口退货监管流程，帮助企业解决进出口退运“后顾之忧”。
（三）立足特色优势打好三张牌
[bookmark: _GoBack]一是打好“华侨”牌。繁荣商圈经济，推动我市商业资源连点成片、组团发展，构建错位经营、功能互补的商圈格局。小公园特色旅游步行街商圈业态丰富、商业氛围活跃，同时承载着海内潮人的乡土记忆，2023年获评省级示范特色步行街（商圈），旅游人次屡创新高，2023年客流量1879.9万人次，比增2.3倍。二是打好“产业牌”。推动“跨境电商+产业带”发展，举办跨境电商对接交流、采购选品、技能培训等活动，帮助企业对接国内外知名跨境电商平台、卖家、服务商等资源，不断提升我市跨境电商产业集聚程度和服务能力；2月27日，在全市商贸高质量发展大会上，我市与希音、阿里巴巴内外贸主要业务板块等电商平台达成初步合作意向，携手推动“汕货”“出海”。三是打好“数字”牌。引导传统制造企业围绕研发、设计、生产、物流、销售、服务等环节进行数字化改造，打造柔性供应链，适应跨境电商小单、高频、定制等交易特点；加快培育数字消费全场景，2023年11月，市商务局、发改局等14部门联合出台《汕头市一刻钟便民生活圈建设实施方案》，进一步完善社区商业服务体系，全面提升居民生活品质。
（4） 结合打造会展业区域性商贸高地
一是加强顶层设计和政策供给。成立汕头市会展业高质量发展领导小组、制订营业性大型展会服务保障工作机制，统筹协调推动会展业发展；研究出台《汕头市会展业管理暂行办法》，进一步规范会展活动；发布《汕头市商贸赋能高质量发展十条》，其中明确支持会展经济发展，大力引进国际国内知名会展企业落户汕头，支持我市企业赴境外参展开拓国际市场。二是支持培育特色产业展会。积极探索“2+N+N”的特色发展模式，依托“三新两特一大”产业，重点提升“潮汕国际纺织服装博览会”“汕头（澄海）国际玩具礼品博览会”两大核心品牌展会影响力，培育国际音响展、世界潮汕菜大会等“小而美”的专业化特色展会做大做强，同时加强引进优质会展项目，发挥会展连接生产和市场的平台作用，加速汕头制造的优质产品走向市场。三是引导行业专业化发展。推动汕头市会议展览业协会筹备成立，通过协会搭建政企联系桥梁和纽带，引导会展行业规范发展，助力我市会展业市场化、专业化、品牌化。粤东规模最大、规格最高、最具国际水平的现代化会展中心——汕头国际会展中心预计于2024年6月底前建成，建成后将弥补粤东地区缺乏大型专业性展馆的空白，大大提升汕头会展经济影响力。
二、下一步工作计划
（一）推动电商产业高质量发展。引导三大功能区和六区一县以发展定位和特色产业为基础，推动实施农村电商助力“百千万工程”、发展跨境电商新业态新模式、构建电商服务生态体系三大任务，促进全市电商高质量发展。
（二）推动电商小镇建设。推动六区一县挖掘本地最有基础、最具潜力、最能成长的镇（街道）创建电商小镇，做精做强主导电商产业，打造为电商赋能“百千万工程”的新样板。
（三）加快谋划展会项目。支持、鼓励、招引各行业商协会、会展业主体积极谋划举办会展项目，同时利用汕头区域优势和汕头国际会展中心建成契机加强引进优质会展项目。


汕头市商务局  
2024年5月21日

联系人：林虹，电话：88931828

抄送：市政府办公室、市政协办公室。
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