
汕头市灵活就业者

住房公积金自愿缴存、使用暂行管理办法

（征求意见稿）

 总  则

为进一步扩大住房公积金制度覆盖面，充分发挥住房公积金制度的普惠性，根据《住房公积金管理条例》、《关于住房公积金管理若干具体问题的指导意见》（建金管〔2005〕5号）、《推动1亿非户籍人口在城市落户方案》（国办发〔2016〕72号）等规定，结合本市实际，制定本办法。

本市行政区域内灵活就业者自愿缴存、使用住房公积金的监督管理适用于本办法。

本办法所称的灵活就业者是指达到法定就业年龄但未达到法定退休年龄的从事个体经营人员、非全日制从业人员、网络零售、移动出行、线上教育培训、互联网医疗、在线娱乐、快递投送、网约送餐等新就业形态从业人员，以及以个人名义缴存住房公积金的人员（包括如自由撰稿人等自雇用人士的自由职业者）。
汕头市住房公积金管理中心（下称管理中心）及住房公积金业务承办银行负责办理灵活就业者的住房公积金归集、提取和贷款等业务。

 缴  存

灵活就业者可申请自愿缴存住房公积金。

灵活就业者在申请住房公积金自愿缴存时必须承诺其不是用人单位的在职职工，与任何用人单位不存在劳动关系。

灵活就业者申请自愿缴存住房公积金，应当设立个人住房公积金账户，并在开户登记时与管理中心签订缴存协议，约定双方的权利及义务等。

灵活就业者应当按月缴存住房公积金，缴存的住房公积金包含个人部分和单位部分，两部分均由个人缴存。
灵活就业者应在每年七月份按照上一年度（指上一年度7月1日至当年6月30日）月平均收入确定下一年度（指当年7月1日至次年6月30日）缴存基数。

灵活就业者自愿缴存住房公积金的个人汇补缴、比例调整、市内转移、异地转移接续等其他业务以及缴存基数、比例上下限参照现行《汕头市住房公积金归集管理办法》的有关规定执行；政策有调整的，按照最新的调整政策执行。
原用人单位为灵活就业者办理了个人住房公积金账户转移手续后，灵活就业者应办理个人住房公积金账户启封手续，以便正常缴存公积金。
灵活就业者选择了用人单位就业的，应办理个人住房公积金账户封存手续，并将个人住房公积金账户转移至用人单位公积金账户，按在职职工身份缴存住房公积金。

 提  取

第十三条 灵活就业者自愿缴存住房公积金，符合现行《汕头市住房公积金提取管理办法》规定的，可按规定申请提取个人住房公积金账户内的存储余额；政策有调整的，按照最新的调整政策执行。

第十四条 灵活就业者自愿缴存住房公积金，在本市没有申请个人住房公积金贷款或申请了公积金贷款但贷款已结清的，在办理住房公积金个人账户封存手续后，可凭身份证申请提取本人账户内的余额并销户。
第四章  贷  款

灵活就业者自愿缴存住房公积金，在本市范围内购买自住住房申请住房公积金贷款的，可申请我市住房公积金贷款，但不享受我市引进人才公积金贷款优惠政策。

灵活就业者自愿缴存住房公积金申请贷款时公积金缴存基数超过个人所得税起征金额的，需提供最近6个月（含）至12个月（含）的个人所得税纳税证明核定月收入；无法提供相关纳税证明的，按个人所得税起征金额核定月收入。

灵活就业者自愿缴存住房公积金申请贷款时退休年龄男性按法定退休年龄认定，女性按原法定退休年龄五十周岁的女职工延迟的法定退休年龄认定。

灵活就业者自愿缴存住房公积金申请贷款时的其他规定按照现行《汕头市个人住房公积金贷款管理办法》执行；政策有调整的，按照最新的调整政策执行。
灵活就业者自愿缴存住房公积金申请贷款时，管理中心可优先安排面谈、审批。

 附  则

本办法未尽事宜参照《汕头市住房公积金归集管理办法》、《汕头市住房公积金提取管理办法》、《汕头市个人住房公积金贷款管理办法》执行；政策有调整的，按照最新的调整政策执行。

管理中心可以根据灵活就业者住房公积金自愿缴存及使用情况修订本办法，报汕头市住房公积金管理委员会批准后施行。
本办法自    年  月  日施行，有效期至    年  月  日，有效期届满，根据评估情况重新修订。


